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Iz povijesti

"ANTIFAŠIZAM" U RIJEÈI I SLICI (IV.)

Dolje: Vjesnik, god. 6./1946., 
br. 331, 20. svibnja 1946., 1.

Lijevo: Vjesnik, god. 5./1945.,
br. 117, 5. rujna 1945., 3.
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Društvene teme

U dvo ra ni Djeèjeg ka za liš ta Dub ra va
(Zagreb) od ržan je u su bo tu 20. ožuj ka
2009. go dine redov ni VIII. Sa bor Hrvat --
skog druš tva po li tiè kih zat vo reni ka. Od
145 delegi ra nih, u ra du Sa bo ru je sud jelo --
va lo 100 sa bor ni ka i dva desetak gos ti ju. 

Sa bor  je za po èeo in to ni ranjem Lijepe
naše, a za tim su svi na zoè ni poz va ni da se
uz zvuke Mi ro zo va sjete onih ko ji su živ --
jeli, trpjeli i umi ra li za Hrvat sku. 

Predsjednik je, uza sve na zoène bivše
po li tièke uz nike, po sebno poz dra vi o go --
ste i to: dr. Mi lu Bo go vi æa, bis ku pa gos --
piæ ko-senjskog, prof. dr. An dri ju Heb --
ran ga, zas tup ni ka u Hrvat skom sa bo ru,
gra do na èelni ka Zag reba Mi la na Ban di --
æa, dr. An tu Zvo ni mi ra Go lema, zam --
jeni ka mi nis tra zdrav stva i so ci jalne skrbi, 
Dra žena Fra no li æa, taj ni ka Ad mi nis tra --
tivne ko mi sije Vlade Repub like Hrvatske, 
prim. dr. Stjepa na Ba èi æa, pri ja telja
naše ud ruge, Vla di mi ra Fu èeka, pred --
sjed ni ka Ud ruge rat nih vetera na Hrvat ski
do mob ran, dr. Iva na Duj mo vi æa uredni --
ka lis ta Hrvat ski do mob ran, gos po du Mi --
od ra ga Demu i Mi ru La cu iz Od jela
Hrvat skih bra ni telja Do mo vin skog ra ta
gra da Zag reba, fra Dra gu Brgleza, žup --
ni ka iz Ður man ca, gg. Ma tu Lju bi èi æa,
Zdrav ka Èepu i Vi du Mas la èa, pri --
jatelje naše ud ruge, te Vin ka Po sedela iz
Èas niè kog klu ba 242 i Stjepa na Braj di --
æa, predsjedni ka Ud ruge Macelj 1945. 

Rad ni dio Sa bo ra za po èeo je iz bo rom
Rad nog predsjedniš tva, u sas ta vu: gða
Zor ka Zane, Jo sip Lju bo mir Brdar,
Ma ri jan Bu conjiæ, Franjo Iviæ i Slav ko
Meštro viæ kao predsjednik, prih va æa --
njem dnevnog reda, iz bo rom rad nih
ti jela Sa bo ra i prih va æanjem Pos lov --
ni ka o ra du VIII. Sa bo ra. Sli jedi lo je
izvješæe pred sjedni ka o ra du naše
ud ruge za raz doblje iz meðu dva sa --
bo ra, te izvješæe Nad zor nog od bo ra
za is to raz doblje, ko ja iz vješæa
prema zak ljuè ku do no si mo u cjelos --
ti. 

Po vo dom od rža vanja VIII. Sa bo --
ra, Vi jeæe HDPZ-a je na pri jedlog
pod ruž ni ca do di jeli lo zah val nice,
priz nanja i prog la si lo po èasne èla --
nove naše ud ruge. Ta ko su ZAH --
VAL NI CU za pot po ru prog ra mu
naše ud ruge do bi li: Os jeèko-ba --
ranjska žu pa ni ja - Žu pa nij sko pog la --
var stvo, Grad Osijek - Grad sko pog --

la var stvo, Grad Na šice, Op æi na Petri --
jevci, Grad Va raž din, Va raž din ska žu pa --
ni ja, Kop riv niè ko-kri že vaè ka žu pa ni ja -
žu pan Dar ko Koren, Grad Kop riv ni ca -
gra do na èelnik Zvo ni mir Mršiæ, Op æi na
Ka li no vi ca - na èelnik Dar ko So bo ta, Žu --
pa nij ski od bor HDZ-a Kop riv niè ko-kri --
ževaèke žu pa nije, Tis ka ra Peèa riæ – Ra --
do èaj za tis kanje knjige «Za ta jena gro biš --
ta i prešuæene žrtve II svjetskog ra ta i po --
ra æa u Kar lo vaè koj žu pa ni ji» te tis kanje
na šega gla si la «Kar lo vaè ki po li tiè ki zat --
vo renik». 

PRIZ NANJA su do bi li: Dub rav ko
Deliæ (za iz da vanje knjige «Za ta jena gro --
biš ta i prešuæene žrtve II svjetskog ra ta i
po ra æa u Kar lo vaè koj žu pa ni ji»), Bo ži dar
Ko va èeviæ (za ureði vanje gla si la «Kar lo --

vaè ki po li tiè ki zat vo renik»), Da vor
Derda (za preda nost Pod ruž ni ci Kar lo vac 
od njenog os nut ka do da naš njih dana),
Ni ko la Ka tiæ (za du go go dišnje is tra ži --
vanje žrta va II. svjetskog ra ta i po ra æa u
Kar lo vaè koj žu pa ni ji), Jo sip Drenšek (za 
emi sije o prog ra mi ma naše ud ruge na va --
lo vi ma Ra di o Ogu li na), Zlat ko Èu ba ko --
viæ (os ni vaè i do ži vot ni predsjednik Pod --
ruž nice Kra pi na), Slav ko Kud rna (za du --
go go diš nju preda nost Pod ruž ni ci Osijek), 
Bru no Zo riæ (za us pješno du go go dišnje
voðenje Pod ruž nice Za dar), To mis lav
Ðu riæ (za us pješno voðenje Pod ruž nice
Va raž din), Jo sip Serec (za us pješno du --
go go dišnje voðenje Pod ruž nice Èa --
kovec), Jo sip Lju bo mir Brdar (za
teksto ve ko ji ma obo ga æuje naš mjeseènik

«Po li tiè ki zat vo renik»), An to ni --

ja Ma kaj (za  preda nost  Pod --
ruž ni ci Va raž din od os nut ka do

da naš njih dana), Zlat ko Mub rin
(za preda ni rad u Pod ruž ni ci Va --

raž din), Da nijel No vosel  (za is --
tra ži vanje žrta va ra ta i po ra æa na
pod ruè ju Va raž dinske žu pa nije),

Bran ka Šar gaè (za iz nim nu  bri --
gu i preda nost u Pod ruž ni ci Va --
raž din od os nut ka do da naš njih

dana), Sla vi ca Hantke (za bri gu
i preda nost Pod ruž ni ci Kop riv ni --

ca), An ton Ferenc (os ni vaè i
prvi predsjednik Pod ruž nice Sa --

ra jevo), To mis lav Ob rdalj (za
bri gu i preda nost Pod ruž ni ci Sa --

VIII. SABOR  HRVATSKOG DRUŠTVA
POLITIÈKIH ZATVORENIKA

Sudionici 8. Sabora

Naši su Slavonci bili i na grobu predsjednika Tuðmana



18 br. 205, travanj 2009.

Društvene teme

ra jevo), Ma ri o Hos ni (za rad na iz grad nji
i od rža vanju spomen obilježja žrta va ra ta
i po ra æa), Franjo Ta lan (za is tra ži vanje i
po di zanje spomen-obilježja žrtva ma ra ta i 
po ra æa na pod ruè ju Va raž dinske žu pa --
nije), Ante Ku lu šiæ (za iz ni man dop ri nos
u os tva ri vanju prog ra ma Pod ruž nice Ši --
benik), Stjepan Braj diæ (za oso bite zas --
luge u is tra ži vanju ko mu nis tiè kih zlo èi na
i po di zanju spomen-obilježja na mjesti ma 
stra danja), Mladen Šomek (za us pješno
voðenje Pod ruž nice Kar lo vac, te is tra ži --
vanje i ob ja vu knjige «Za ta jena gro biš ta i
prešuæene žrtve II. svjetskog ra ta i po ra æa
u Kar lo vaè koj žu pa ni ji»), Ivo Tu ba no viæ
(za pro vedeno is tra ži vanje i ob ja vu knjige 
«Prešuæene žrtve Ða ko va i Ða kov štine u
II. svjetskom ra tu i po ra æu»), Dr. Ante
Zvo ni mir Golem, zam jenik mi nis tra i
držav ni taj nik u Mi nis tar stvu zdrav stva i
so ci jalne skrbi (za pot po ru prog ra mi ma
naše ud ruge), Dražen Fra no liæ, taj nik
ad mi nis tra tivne ko mi sije Vlade Repub --
like Hrvatske (za sav jesnu  pro vedbu pra --
va biv ših po li tiè kih uz ni ka), Ka ja Pere --
ko viæ (predsjedni ca HDPZ-a od 1995. do
2001. go dine za preda nost na šoj ud ru zi i
za bezgra niè nu lju bav prema na šoj do mo --
vi ni Hrvat skoj), Dr. Stjepan Ba èiæ (za
pot po ru prog ra mu naše ud ruge i za do ka --
za nu lju bav prema do mo vi ni Hrvat skoj),
Želi mir Ku žat ko (za neu mor no is tra ži --
vanje ko mu nis tiè kih zlo èi na i po di zanje
spomen-obilježja na mjesti ma stra danja),
Dr. Au gus tin Fra niæ (za neu mor no is tra --
ži vanje ko mu nis tiè kih zlo èi na i za du go --
go dišnje us pješno voðenje Pod ruž nice
Dub rov nik), Jure Knezo viæ (predsjednik
HDPZ-a 2001.-2005., zas lu žan za do bar
so ci jal ni sta tus biv ših po li tiè kih uz ni ka,
za meðu na rod nu afir ma ci ju HDPZ-a i
Repub like Hrvatske, za iz ra du Leksi ko na
hrvat skih po li tiè kih zat vo reni ka i za do ka --
za nu lju bav prema do mo vi ni Hrvat skoj).

PO ÈAS NIM ÈLA NO VI MA HDPZ-a
prog la šeni su: Mi ro Èa iæ (za us pos ta vu 
in for ma tiè kog sus ta va i du go go diš nju
pot po ru djelo vanju Pod ruž nice Kar lo --
vac), sa sljedeæim ob raz loženjem: Poz na ti 
kar lo vaè ki pro fesor, is tra ži vaè kar lo vaè --
kih ro dos lov lja, in for ma ti èar i os vjedo --
èeni pri jatelj naše ud ruge. Us pos ta vi o je
ba zu po da ta ka za 7.746 žrta va ko mu nis --
tiè kog tero ra, što je ob jav ljeno u knji zi
«Za ta jena gro biš ta i prešuæene žrtve II
svjetsko ga ra ta i po ra æa u Kar lo vaè koj žu --
pa ni ji»; Bran ko Ko va èeviæ (za iz nim no
za la ganje kao urednik knjige «Za ta jena
gro biš ta i prešuæene žrtve II. svjetsko ga
ra ta i po ra æa u Kar lo vaè koj žu pa ni ji»), s

ob raz loženjem: Poz na ti kar lo vaè ki is tra --
ži vaè ki no vi nar i pub li cist, urednik mje --
seèni ka «Na rod» i au tor knji ga «Suze za
Blei burg 1», «Suze za Blei burg 2», «Pla vi 
djeèa ci», «Lju di mo ga vremena». Tema
njego vih knji ga jest  stra danje Hrva ta u
zat vo ri ma, iz bjegliš tvu, lo go ri ma i gu bi --
liš ti ma,  èime se preteži to ba vi i na ša ud --
ru ga. Kao pri jatelj naše ud ruge prih va ti o
se ureði vanja ka pi talne knjige o žrtva ma
ko mu nis tiè kog reži ma na pod ruè ju Kar lo --
vaèke žu pa nije; bis kup dr. Mile Bo go --
viæ, za neiz mjernu lju bav prema na šoj do --
mo vi ni Hrvat skoj, s ob raz loženjem: Iz --
grad njom crkve Hrvat skih mu èeni ka na
Ud bi ni – mjestu gdje se mu èeniš tvo i
žrtvo vanje po no vi lo neko li ko pu ta ti --
jekom naše pov jesti - bis kup dr. Mile Bo --
go viæ is pra vi o je stoljetnu nep rav du
prema svi ma ko ji su nas svo jom žrtvom i
da ri vanjem ži vo ta za druge za u vijek za --
du ži li. Vjeru jemo, da jedan ka men u te --
me lji ma crkve oz na èa va pat nju i žrtvu
hrvat skih po li tiè kih uz ni ka, ko ji su u
nenak lo no vrijeme zna li po ni jeti križ
«cijele jedne na cije», ka ko bi reka o Ma --
toš; prof. dr. An dri ja Hebrang, za neiz --
mjernu lju bav prema na šoj do mo vi ni
Hrvat skoj, s ob raz loženjem: Temeljem
vlas ti tog ži vot nog is kus tva dr. An dri ja
Heb rang dos ljedan je u osu di dva ju naj --
veæih za la u ljud skoj po vi jesti – na ciz ma i
ko mu niz ma, pro živ jevši po vi jesnu hrvat --
sku dra mu - lik vi da cije bez presu da,
presude bez suda. U po vi jesnom trenut ku
uru ša vanja ko mu niz ma svrsta o se u prve
redove onih ko ji su ima li pri li ku stvo ri ti
slo bod nu i demok rat sku hrvat sku drža vu.

Zna ju æi da je Hrvat ska stvo rena vlas ti tim

sna ga ma, hrab roš æu i veli kom žrtvom na --

ših lju di, strepi da ne bis mo u mi ru iz gu bi --

li ono što  smo iz bo ri li u ratu. Svo jim ži --

vo tom i ra dom svjedo èi ono što go vo ri u

jav nim nas tu pi ma, neprekid no po ti èu æi

vjeru u Hrvat sku.
Na kon ovo ga sveèa nog di jela, dio gos --

ti ju se ob ra ti o su di o ni ci ma Sa bo ra. Po tom 

je sli jedi la ras pra va o iz vješæi ma, na kon

èega je iz gla so va no razrješenje do sa --

dašnjem vod stvu Hrvat skog druš tva po li --

tiè kih zat vo reni ka. 
Prema dnevnom redu, sli jedi li su iz bo ri

za ti jela ko ja æe vo di ti ud ru gu ti jekom

slje deæeg man dat nog raz dob lja, te su

izab ra ni: predsjednik – Alfred Ob ra niæ,

dop redsjedni ci – Jure Knezo viæ, Slav ko

Meštro viæ i Mar ko Gru bi šiæ, èla no vi

Vi jeæa – Ma ri jan Bu conjiæ, Želi mir Cr --

no go rac, Franjo Iviæ, An dri ja Vu èemil i 

Zor ka Zane, èla no vi Nad zor nog od bo --

ra – To ma Bu riæ, Pero Ka tiæ, Dra gi ca

Peli kan, Bran ko Sla viæ i Ol ga Verteš.
Izmjene i do pune Sta tu ta donesene su

jednog las nom pod rškom svih sa bor ni ka. 
Neko li ko èla no va ima lo je pri tužbe na

od nos druš tva prema ud ru zi ili pak na od --

nos ud ruge prema nji ma kao po jednci ma.

Pri tužbe su ug lav nom neutemeljene, jer

raz lo ga za navedene pri tužbe ne bi bilo,

da do tiè ni èla no vi preda nije rade u Druš --

tvu kojem for mal no pri pa da ju. Na kon cu

je prih vaæen ZAK LJU ÈAK VIII. SA BO --

RA ko jega, kao i iz vješæa, do no si mo u

cjelos ti. •

Radno predsjedništvo
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«Prije dva desetak go di na bi li smo

svjedo ci i su di o ni ci po vi jesnih zbi vanja u

is toè noj i srednjoj Eu ro pi. U Ju gos la vi ji,

kao naj kom pli ci ra nijem urad ku svjetskih

i ko mu nis tiè kih moæ ni ka, proces uru ša --

vanja ko mu niz ma nije mo ga o pro teæi

bezbol no kao što se to do go di lo u svim

biv šim ko mu nis tiè kim zemlja ma. Èak

što više, repub liè ki us ta vi bi li su dob ra za --

kon ska pod lo ga za mi rolju bi vi raz laz do --

ta daš njih ju gos la venskih repub li ka i for --

mi ranje demok rat skih neo vis nih drža va.

Mož da bi ras ta kanje Ju gos la vije proš lo

bez ra ta i u miru, da i Hrva ti ni su po ka za li

želju, po put os ta lih eu rop skih na ro da, da

žele vlas ti tu drža vu. Od mah su stu pi li na

scenu sljedni ci onih ko ji su stva ranje

hrvatske države onemo gu æi li i 1941. go --

dine. Tada, 1941., po èelo je u oko li ci

Bjelo va ra i u Srbu, a 1991. na Petro voj

go ri i u Kni nu, a su deæi prema proš lo go --

diš njoj pros la vi 27. srpnja u Srbu i okup --

ljenim vi so kim po li tiè kim duž nos ni ci ma,

taj da tum æe jednog da na prog la si ti Da --

nom pro tiv stva ranja hrvatske države i

kao tak vog ga pros lav lja ti. 

Ne bih iša o u ta ko da leku proš lost, da to

nije raz log tap kanja u mjestu, ka ko naše

ud ruge (što je manje važ no), a u nekim

stva ri ma i na šega cjelo kup nog druš tva.

Jer da smo se osa mos ta li li na na èin kao na

pr. Slo vaè ka (zemlja naše veli èine i sliène

proš los ti), a nije bi lo raz lo ga zaš to ne bi,

da nas bis mo 100 pos to energije tro ši li na

svla da vanje recesije i ba vi li se pros peri --

tetom naše do mo vine. Ne bis mo op la ki --

va li 15.000 po gi nu lih; um jesto 50.000 in --

va li da za koje treba po sebno bri nu ti, ima li 

bis mo to li ko više zdra vih lju di za priv --

reði vanje, zbog ra zor nog ra ta enor mno

tro ši mo na ob no vu i nepot rebno gos po --

dar ski is crplju jemo zemlju, a u so ci jal --

nom smis lu ima mo – naj blaže reèeno –

neti piè ni sas tav sta nov niš tva, ko ji se teže

od os ta lih na ro da može no si ti sa ži vot nim

iza zo vi ma no vog vremena. 

No, os ta vi mo 20. stoljeæe, preba ci mo se 

u vrijeme na šega posljednjeg Sa bo ra prije 

èeti ri go dine. Kao i na sva kom Sa bo ru

prije toga, prih va ti li smo na kon cu zas --

jedanja Zak lju èak o po lo ža ju biv ših po li --

tiè kih uz ni ka u našem druš tvu kao i oc jenu 

po li tièke si tu a cije i po lo žaj u kojem se na --

Izvješæe predsjednika A. Obraniæa

Predsjednik A. Obraniæ

Poèasni èlan HDPZ-a, biskup dr. Mile Bogoviæ

Priznanje bivšoj predsjednici Kaji Perekoviæ
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la zi na ša do mo vi na. Da ne prepri èa vam,

pro èi tat æu vam sa mo neko li ko reèeni ca: 

'O kup ljeni na svome VII. Sa bo ru, biv ši

po li tiè ki uz ni ci iz ra ža va ju zab ri nu tost

zbog neizvjesne sud bine naše do mo vine,

premda je sko ro petnaest go di na od iz --

borene sa mos tal nos ti i deset go di na od

svršetka Do mo vin skog rata. 

Naše druš tvo oc jenjuje da EU nije ide --

al na aso ci ja ci ja, no da nema bolje i da je

ula zak i èlan stvo Hrvatske u EU real nost

ko ja nema al terna tive. S ob zi rom da smo

oèeki va li po èetak prego vo ra 17.03.2005.

dva da na prije od rža vanja našeg Sa bo ra, a 

to se nije do go di lo, mo ra mo po ru èi ti hr --

vat skoj jav nos ti, da ne odob ra va mo na èin

ka ko se to ka ni pos ti æi – gu bit kom po no sa

i dos to jan stva. 

Po li tiè ki uz ni ci smat ra ju da se ulas kom

u EU ne rješa va ni ti jedan oz biljan prob --

lem Hrvatske, kao na pr. gos po dar ski rast, 

og ro man vanjski dug, neza pos lenost, fun --

kci o ni ranje pravne države i os ta lo. Sve,

ama baš sve mo ra mo uèi ni ti sami, sto ga

nema raz lo ga po pus tlji vos ti i slu gan skom

po na šanju ak tu alne vlas ti nas pram

svjetskih po li tiè kih i gos po dar skih moæ --

ni ka. Nema raz lo ga da se èi ta va na ci ja is --

crpljuje i kon centri ra na iz mišljene zah --

tje ve po jedi nih èla ni ca EU, kao što je slu --

èaj Go to vi na, a po go to vo se ne mo žemo

po mi ri ti s èinjeni com iz jedna èa vanja

žrtve i ag reso ra i bezoè nog bla æenja Do --

mo vin skog rata.' 

Bi lo je to prije èeti ri go dine, u proljeæe

2005. Vjerujem da æete se slo ži ti da tekst

os ta vi mo u Zak ljuè ku sa dašnjeg Sa bo ra,

uz sitne izmjene kao na pr. ta da je bio

problem Go to vi na, ZERP smo veæ žrtvo --

va li do da nas, sa da je ak tu al na držav na

gra ni ca sa Slo veni jom i top niè ki dnevni ci. 

Sut ra vjero jat no gra ni ca sa Srbi jom i još

neka kav ap sur dni raz log, kojeg æe for mu --

li ra ti Carl Bildt, kao predsjeda va ju æi u

dru gom po lu go diš tu 2009. god. 

Dakle, po li tiè ka si tu a ci ja u ko joj smo

djelo va li kao ud ru ga, nije se u protekle

èeti ri go dine bit no iz mi jeni la. 

Naše Druš tvo je na po èetku man da ta

ko ji up ra vo zav rša va, do živ jelo dva stre --

sna do ga ða ja. Na vo deæoj po zi ci ju druš --

tva os ta li smo bez Jure Knezo vi æa i bez

du go go dišnjeg uredni ka našeg gla si la Po --

li tiè ki zat vo renik, To mis la va Jonji æa. 

Sa daš nji dop redsjednik Jure Knezo viæ,

bez ima lo pretjeri vanja i uz is pri ku os ta li --

ma, na jus pješni ji je predsjednik u dva --

deseto go dišnjem pos to janju naše ud ruge.

Poš to je to pro puš teno na proš lom Sa bo --

ru, mo ram ovom pri li kom nag la si ti tek

neko li ko ka pi tal nih ura da ka Jure Knezo --

vi æa, bez ko jih na ša ud ru ga ne bi bi la da --

nas ono što jest. 

In for ma tiè ki i or ga ni za cij ski mo derna

ud ru ga vremešnih lju di, u ko joj se svake

sekunde mo gu do bi ti relevan tni po da ci o

sva kom èla nu, o sva koj pod ruž ni ci i fi --

nan cij skom stanju druš tva. Da nije iz bo ri --

o sa da va žeæi Za kon o pra vi ma po li tiè kih

zat vo reni ka, mno gi biv ši po li tiè ki uz ni ci

bi li bi so ci jal ni slu èa jevi, a da nas su lju di

s urav no teženim mi ro vi na ma od ko jih se

može živ jeti. Iz ra di o je Leksi kon po li tiè --

kih zat vo reni ka, pos tup no ob jav lji van na

stra ni ca ma našeg mjeseèni ka, ka ko bi 

nepra vil nos ti i pog rješni po da ci bi li is --

prav ljeni i prije tis ka is klju èeni oni ko ji

ob jektiv no nema ju sta tus po li tiè kog uz ni --

ka, bez ob zi ra na to što ima ju rješenje Ad --

mi nis tra tivne ko mi sije Vlade Repub like

Hrvatske. Predsjednik je meðu na rodne

ud ruge biv ših po li tiè kih zat vo reni ka i

žrtva ko mu niz ma (Inter-asso) veæ dva

man da ta, ma kar su ga neki kva zi do molju --

bi htjeli kom pro mi ti ra ti u meðu na rod nim

rela ci ja ma, laž no ga op tu žu ju æi za su rad --

nju s ko mu nis tiè kim taj nim služ ba ma.

Poèasnim èlanom HDPZ-a postao je i dr. Andrija Hebrang

Predsjednik uruèuje priznanje Mladenu Šomeku
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Svo jim nas tu pi ma na meðu na rod nim sku --

po vi ma uèi ni o je više na ug ledu naše

zemlje od mno gih ko ji bi to treba li èi ni ti

pro fesi o nal no. 

U is to vrijeme, zbog ob veza u Ha a gu

kao bra nitelj op tu ženih Hrva ta, urednik

našeg mjeseèni ka To mis lav Jonjiæ nije

više mo ga o ureði va ti Po li tiè ki zat vo renik.

Ta da je ureði vanje preu zeo Mis lav Ga --

beli ca, ko ji je to èi ni o kao dos to jan zam --

jenik na šega du go go dišnjeg uredni ka.

No, iz gleda da je is ta «ku hinja« ob la ti la i

To mis la va Jonji æa, ko ji nije želi o bra ni ti

ni ko ga na štetu ug leda Hrvatske, pa je na --

pus ti o Ha ag i na naše za do voljstvo po --

nov no se prih va ti o ureði vanja našeg

mjeseèni ka. Ovih da na do go di o se na Op --

æin skome kaz nenom su du u Zag rebu epi --

log te prljav štine, gdje se ta daš nji glav ni

urednik Veèernjeg lis ta Miljenko Manj --

kas is pri èa o našem uredni ku za sve kle --

vete koje su tih da na tis kane u tom dnev --

ni ku. 

Raz doblje od proš lo ga, VII. Sa bo ra, za --

po èeli smo ot kri vanjem spo meni ka ispred 

kaz ni o nice u Lepog la vi. Po èetna ideja da

na pos tament sta vi mo skul ptu ru Uz ni ka,

ko ja je bi la u na šim biv šim pros to ri ja ma

na Kreši mi ro vu trgu nije us pjela. Za mo li o 

sam vo ditelje di sidentske, mi ni ja turne ud --

ruge HDPZ-ŽK, da nam preda ju skul ptu --

ru ko ja pri pa da svim biv šim po li tiè kim

uz ni ci ma, ka ko nji ma ko jih ima dva --

desetak, ta ko i na ma ko jih ima 4.000. Ka --

da sam do ša o k nji ma na raz go vor, skul --

ptu ra Uz nik bi la je negdje skri vena. Poš to

je defi ni tiv no ot pa lo rješenje sa skul ptu --

rom Uz ni ka, do go vo ri li smo se s aka --

demskim ki pa rom Mla denom Mi ku li --

nom za iz ra du skul pture Go lu bi ca iza re --

še ta ka, što je iz gra ðeno i ot kri veno 5. srp --

nja 2005. go dine, u znak sjeæanja na dav --

nu 1948. kad su ko mu nis tièke vlas ti u

kaz ni o ni ci ubi li neko li ko po li tiè kih zat --

vo reni ka. Od on da do da nas traje up rav ni

spor ko jim  SUB NOR oli ti SAB želi sru --

ši ti Go lu bi cu iza rešeta ka, spo menik, po

nji ma,  nepos to jeæim žrtva ma. Naš uva --

ženi èlan i predsjednik Pod ruž nice Dub --

rov nik, dr. Au gus tin Fra niæ u svo joj

knji zi KPD LE POG LA VA mu èi lište i gu --

bi lište hrvat skih po li tiè kih osu ðeni ka, pi --

sa noj na temelju po da ta ka iz ar hi va kaz ni --

o nice Lepog la va, us ta no vi o je da je u

vrijeme ko mu nis tièke Ju gos la vije u kaz --

ni o ni ci trpjelo 12.000 po li tiè kih zat vo --

reni ka, a da je 370 pla ti lo gla vom. Za

SAB vjero jat no sit na broj ka, poš to za

Tezno i Macelj go vore da su po jedi naè ni

ekscesi. 

U 2006. go di ni do bi li smo dva veo ma

važ na do ku menta, do bi li smo alat ko jim

se mo žemo slu ži ti  u svo jim is tra ži vanji --

ma i uopæe u ra du naše ud ruge. Naj prije, u 

si jeènju Rezo lu ci ju br. 1481 Par la --

mentarne skup štine Vi jeæa Eu rope pod

na zi vom Pot reba za meðu na rod nom

osu dom zlo èi na to ta li ta ris tiè kih ko mu --

nis tiè kih reži ma i za tim koncem lip nja

Dekla ra ci ju o osu di zlo èi na po èinjenih

ti jekom to ta li tar nog ko mu nis tiè kog po --

retka u Hrvat skoj 1945.- 1990. do nesenu

u Hrvat skom sa bo ru. 

Po zi va ju æi se na spo menute do ku men --

te, na ša ud ru ga pok renu la je ini ci ja ti vu za

os ni vanje Zak lade ko jom bi se fi nan ci ra --

lo is tra ži vanje stra danja hrvat skog na ro da 

u to ta li tar nim sus ta vi ma, i to pod in ge ren --

ci jom Hrvat skog sa bo ra. Na ime, na kon

ga šenja Ko mi sije za is tra ži vanje žrta va

ra ta i po ra æa, u Hrvat skoj nije bi lo ti jela

koje bi se sus tav no ba vi lo tim pi tanjem,

pa smo smat ra li da putem takve zak lade

mo žemo osi gu ra ti traj no is tra ži vanje,

prim jenju ju æi struène i znanstvene meto --

de. U tak vu zak la du željeli smo uni jeti i

vlas ti ta sredstva na šega èlan stva ko ja su

Referat predsjednika Obraniæa

Dražen Franoliæ, tajnik Vladine Administrativne komisije
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nam us kra æena iz mjena ma Za ko na o pra --

vi ma biv ših po li tiè kih zat vo reni ka. Na ža --

lost, Hrvat ski sa bor od bi o je na šu ini ci ja --

ti vu zbog nesi gur nog iz vo ra fi nan ci ranja. 

Sli jedi ini ci ja ti va za os ni vanje Mu zeja

sjeæanja, kak vi pos toje u svim zemlja ma

koje su do bar dio 20. stoljeæa provele u to --

ta li tar nome ko mu nis tiè kom sus ta vu. Poš --

to smo kao naj po voljni ju lo ka ci ju predlo --

ži li dio na puštene kaz ni o nice Sta ra Gra --

diš ka, mi nis tar Bo žo Biš ku piæ us mjeri o

nas je na su rad nju s Jav nom us ta no vom

Spomen-pod ruè ja Ja seno vac, ko joj pri pa --

da dio kom pleksa kaz ni o nice. Na ža lost,

sva na ša nas to janja u osob nim kon tak ti ma 

i pi sa nim ob raz lo ženjim bi la su od strane

JUSPJ ig no ri ra na, za raz li ku od Op æine

Sta ra Gra diš ka s ko ji ma još uvijek nas to --

ji mo os tva ri ti taj projekt  i to sa mo u zgra --

di bivše  zat vorske bol nice, no bez 

državne pot pore to nije os tva ri vo. 

Da ne is padne sve crno, bi lo je i svi --

jetlih trenu ta ka. U sjeni na šega Druš tva

os no va na je Ud ru ga za njego vanje us --

pomene na žrtve Ma celja 1945., regis --

tri ra na u Zag rebu. Ona je naš pod sta nar,

no glav ni stožer ud ruge na èelu s fra Dra --

gom Brglezom je u žup nom dvo ru u Ður --

man cu. Zah valju ju æi predsjedni ku ud --

ruge, g. Stjepa nu Braj di æu, fra Brglezu,

prof. Hebran gu, dr Ba èi æu i još mno gi ma,

sag ra ðena je veli èan stvena grob ni ca, u

ko joj su po ko pa ni zemni os ta ci do sa da

ekshu mi ra nih žrta va i Spomen-crkva Mu --

ke Isu sove, pos veæena žrtva ma Križ nih

pu to va hrvatske vojske i na ro da, gdje se

svake go dine, prve nedjelje u lip nju, od --

rža va ko memo ra tiv na sveèa nost i sveta

misa. S ob zi rom na to da se ra di o pod ruè --

ju na kojem je na kon II. svjetskog ra ta po --

èinjen zlo èin bib lij skih raz mjera, pokreæe

se pos tu pak ka ko bi Hrvat ski sa bor èi ta vo

pod ruèje oz na èeno gro bo vi ma prog la si o

zaš ti æenim spomen-pod ruèjem. Od sto --

tinjak po tenci jal nih grob ni ca is tra ženo je i 

ekshu mi ra no tek 23, a ovih da na prip --

rema mo do ku menta ci ju za pri ja vu Držav --

nom od vjetniš tvu dvije  grob nice naj bliže

op æin skom središ tu Ður manec. Na ime,

mož da se na kon ot va ranja rud ni ka Sv.

Bar ba ra i na ši od luèe za vi ri ti u ko ju od

neko li ko sto ti na Ti to vih grob ni ca u

Hrvat skoj. 

U pro teklom raz dob lju, zbog pri rod nog

sma njenja našeg èlan stva uga si li smo

dvije pod ruž nice – Èa kovec i Pa zin, a

preos ta li èla no vi s tog pod ruè ja uk lju èi li

su se u rad pod ruž ni ca u Va raž di nu i Ri --

jeci. Ma kar se èlan stvo kon stan tno sma --

njuje, us pjeli smo po veèa ti pretpla tu na

naš mjeseènik Po li tiè ki zat vo renik, a is to

ta ko ani mi ra ti èla nove na pi sanje teksto --

va, ta ko da da nas nema prob lema s ko li èi --

nom pri lo ga veæ po nekad sa mo s kva li --

tetom teksto va. Odajem priz nanje i zah --

val nost svim na šim redo vi tim teksto pis ci --

ma – ka ko ak tu al nih po li tiè kih teksto va,

ta ko i po vi jesnih pri jepo ra, osob nih svje --

do èenja, vi so kih pjesniè kih os tva renja i

repor ta ža, a na dasve brit kom peru i oš trim 

ška ra ma našeg uredni ka To mis la va Jonji --

æa.

Svake go dine redo vi to se okup lja mo

30. trav nja, obilježa va ju æi Dan po li tiè kih

zat vo reni ka, u spomen na tra giè nu po gi bi --

ju prvih hrvat skih po li tiè kih uz ni ka Petra

Zrin skog i Fra na Krstu Fran ko pa na.

Pro teklih go di na bi li smo u gos ti ma kod

Zrin skih naj prije 2005. u Vrbov cu, za tim

2006.u Legra du i prvi pu ta iz van do mo --

vine 2007. u Si getu, da bis mo 2008. naš

dan pros la vi li kod Fran ko pa na, knezo va

krèkih u sa mome gra du Krku. Ove go --

dine, za mjesec da na ima mo pros la vu u

Ši beni ku, na mjestu  ko ri jena slavne obi --

telji Šu bi æa, ko ji su tek kas nije ti jekom

pov jesti pos ta li Zrin ski, o èemu æe nam

nešto više reæi naš služ beni pov jesni èar

Dr. Ante Zvonimir Golem, zamjenik ministra zdravstva i socijalne skrbi

Ivo Tubanoviæ prima priznanje
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dr. An ðelko Mi ja to viæ. Po zi vam vas sve

30. trav nja u Kreši mi rov grad, gdje æe u

svjetski poz na toj ši benskoj ka tedra li sv.

Ja ko va,  mi som ko ju æe predvo di ti bis kup

Ante Ivas za po èeti ovo go diš nja  sveèa --

nost. 

Poz na to je, da su na ši èla no vi vješti i

sklo ni pi sanju ob ja vi li do sa da oko

pedesetak nas lo va s tema ti kom stra danja i 

žrtvo vanja. Bi lo je ta ko i u pos ljednjih

neko li ko go di na, iz kojeg raz dob lja po --

sebno iz dva jam ka pi tal no djelo naše bivše 

predsjednice Kaje Pereko viæ Naše ro bi --

janje – hrvatske žene u ko mu nis tiè kim zat --

vo ri ma, po tom knji gu Mate Mar èin ka

Mu èeniè ka Hrvat ska  te pjesniè ku zbir ku

An drije Vu èemi la Bio jednom jedan otok

.. Go li otok. Ovom pri li kom na jav ljujem

knji gu na šega trenut no bo lesnog èla na dr.

Au gus ti na Fra ni æa, prip remljenu za ti sak

na temelju ar hiv skih po da ta ka o stra danju

po li tiè kih zat vo reni ka u kaz ni o ni ci Sta ra

Gra diš ka. Da nije koncem prošle go dine

nas tra da o u pro metnoj nesreæi, vjerujem

da bis mo da nas ovdje ima li pro mo ci ju te

njegove knjige. 

U iz danju na ših oso bi to ak tiv nih pod --

ruž ni ca izaš la su 2007. dvije iz nim no

vrijedne do ku mentarne knjige. Pod ruž ni --

ca Kar lo vac je ob ja vi la knji gu Za ta jena

gro biš ta i prešuæene žrtve Dru go ga svjet --

skog ra ta i po ra æa u Kar lo vaè koj žu pa ni --

ji, a Pod ruž ni ca Ða ko vo knji gu Prešuæene 

žrtve Ða ko va i Ða kov štine u Dru gom

svjet skom ra tu i po ra æu, prvenstveno zah --

valju ju æi preda nom ra du predsjedni ka tih

pod ruž ni ca, gg. Ive Tu ba no vi æa i Mla --

dena Šo meka. 

Naše druš tvo redo vi to sud jeluje na kon --

gresi ma Meðu na rodne aso ci ja cije biv ših

po li tiè kih zat vo reni ka (Inter-asso),  ko ji

se od rža va ju svake go dine u dru goj drža --

vi, gdje sve delega cije iz vješæu ju o ak tu --

al nos ti ma iz svoje zemlje i po lo ža ju biv --

ših po li tiè kih uz ni ka. 

Veæ dru gu go di nu sud jelu jemo na

Meðu na rod nom festi va lu pro tiv to ta li ta --

riz ma pod bib lij skim na zi vom ME NE TE --

KEL, ko ji se u velja èi svake go dine od --

rža va u Pra gu. Festi val se od rža va pod vi --

so kim pok ro vi teljstvom Èeške Repub --

like, gra do na èelni ka glav nog gra da, rek --

to ra Kar lo va uni verzi teta, praš kog bis ku --

pa i meðu na rod nog pok ro vi telja pred sjed --

ni ka Inter-asso, a našeg dop redsjedni ka,

Jure Knezo vi æa. Prošle go dine nas tu pi li

smo s temom «Hrvatske žene u ko mu nis --

tiè kim zat vo ri ma», gdje je teksto vi ma i li --

kov no predstav ljena pat nja po li tiè kih zat --

vo reni ca. Svrha festi va la ME NE TE KEL

je upoz na vanje ši roke i struène jav nos ti sa 

ko mu nis tiè kim zlo èi ni ma. Ri jeèi Mene

Tekel posveæene su s poš to vanjem oni ma, 

ko ji su se us pjeli odup ri jeti mo æi zla. Za to

da našnje slo bod no druš tvo ne bi smjelo

za bo ra vi ti one ko ji su se žrtvo va li za

demok ra ci ju i slo bo du. Zah valju ju æi Hr --

vat sko mu druš tvu po li tiè kih zat vo reni ka,

na festi va lu se veæ dvije go dine predsta vi --

la i Repub li ka Hrvat ska. 

Redo vi to svake go dine pod sjeæa mo

Skup šti nu Gra da Zag reba, Od bor za

imeno vanje na selja, uli ca i trgo va i na rav --

no gra do na èelni ka Mi la na Ban di æa, na

neod rži vost na zi va najljepšeg zag rebaè --

kog trga imenom no tor nog zlo èin ca Jo si --

pa Bro za Tita. Na rav no da kao naj broj ni ja 

ud ru ga sud jelu jemo u poz na toj ak ci ji

KRUG ZA TRG, ko jom smo svake go dine

iz va di li jedan vi jak ko ji ma su prièvršæene

ploèe sra mot nog imena. Vjerujem, da je 

ot va ranjem rud ni ka Sv Bar ba ra kod Laš --

kog is pa o treæi vi jak –hva la Slo venci ma.

Prema tome, nat pis trga drži sa mo još

jedan. Mis lim da šraf nciger za taj pos --

ljednji vi jak ima negdje u svom ala tu gra --

do na èelnik Mi lan Ban diæ. 

No, Druš tvo kao i sva druš tva na ovome 

svi jetu, mo gu djelo va ti sa mo onda, ako

Priznanje Stjepanu Brajdiæu

Dr. Stjepan Baèiæ prima priznanje
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osim entu zi jaz ma èla no va ima i fi nan cij --

sku pod ršku. Sve naše pod ruž nice od rža --

va ju hlad ni po gon iz èla na rine, a prog --

rame os tva ru ju uz pot po ru jedi ni ca lo --

kalne i pod ruène sa mo up rave. Središ nji ca 

iz daje mjeseènik Po li tiè ki zat vo renik i

pro vo di za jednièke projekte iz pretplate i

uz fi nan cij sku pod ršku Mi nis tar stva

zdrav stva i so ci jalne skrbi, ali to is klju èi --

vo po sebnim za la ganjem prof. dr. An drije

Hebran ga na èemu se u ime svih mno gob --

roj nih èla no va naše ud ruge zah valjujem. 

Koncem prošle go dine do bi li smo prvi

pu ta pot po ru od Gra da Zag reba i to za

projekt «Mjesta stra danja u vrijeme ko --

mu nis tiè kog to ta li tar nog sus ta va na pod --

ruè ju Zag reba – lo ka litet Sesvete». Jest da 

je za pot rebna is tra ži vanja odobren naj --

manji iz nos fi nan cijske pot pore pred vi --

ðen nat jeèajem, no u ovom slu èa ju važ ni --

ja nam je sim bo liè ka pod rška, a na kon ob --

jave prvih rezul ta ta, mis lim da i fi nan cij --

ska pot po ra  ne æe bi ti upit na. 

Na kra ju èetvero go dišnjeg raz dob lja,

želi o bih se zah va li ti svim na šim èla no vi --

ma, ko ji  una toè po od mak loj ži vot noj do --

bi još uvijek ima ju energije bo ri ti se za is --

ti nu. Svi ma ko ji us prkos broj nim ra zo èa --

ranji ma, što nis mo us pjeli os tva ri ti drža vu 

o kak voj smo go di na ma maš ta li, vjeru ju u

op sta nak i bolje dane za ži vot naše djece i

unu ka u na šoj prekras noj do mo vi ni

Hrvat skoj.»•

Biskup Bogoviæ obraæa se sudionicima Sabora

IZVJEŠÆE NADZORNOG ODBORA HDPZ
O POSLOVANJU DRUŠTVA 2003.-2007.

Nad zor ni od bor HDPZ-a izab ran je na 7.
Sa bo ru HDPZ, od rža nom 2005. go dine u sas --
ta vu: To ma Bu riæ, Ka ja Pereko viæ, Ana
Veèek, Ivan Duj mo viæ i Ta di ja Zu bak. S ob --
zi rom na to da je gosp. Zu bak u meðuv remenu
izab ran za predsjedni ka svoje Pod ruž nice,
um jesto njega je za èla na, od lu kom Vi jeæa,
izab ra na gða Dra gi ca Peli kan. 

Nad zor ni od bor se ti jekom svog man da ta
sas ta ja o prema pot reba ma, ka ko bi kon tro li ra o 
ma teri jal no-fi nan cij sko pos lo vanje ud ruge.
Kon tro li ra no je pos lo vanje Središ njice preg --
le dom pos lov nih knji ga i pos lo vanje pod --
ruž ni ca na temelju iz vješæa, ko ja su prim ljena
od nji ho vih Nad zor nih od bo ra. U svom man --
da tu Nad zor ni je od bor kon tro li ra o pos lo vanje 
za 2003., 2004., 2005., 2006. i 2007. go di nu.
Na kon pro vedenih kon tro la, svo ja je iz vješæa
preda va o èla no vi ma Vi jeæa HDPZ na ras pra --
vu i us va janje. Ni su pro naðene ni kakve nepra --
vil nos ti u pos lo vanju ni ti Središ njice ni ti pod --
ruž ni ca i sva su iz vješæa prih va æena. 

Što se tièe prob lema tike ra da ud ruge, treba
na po menu ti da da nas HDPZ ima 17 pod ruž ni --
ca u Repub li ci Hrvat skoj i 3 u BiH. Ukup no

ima 4.800 èla no va, ko ji su pri jav ljeni u Središ nji cu. Ud ru ga se fi nan ci ra od èla na --

rine, pretplate na gla si lo „Po li tiè ki zat vo renik“, dob ro voljnim pri lo zi ma svo jih èla --

no va i pri ja telja, te pov remenim do na ci ja ma iz Pro ra èu na Repub like Hrvatske, te

pro ra èu na žu pa ni ja, gra do va i op æi na. Os nov ni ras ho di ud ruge su troš ko vi iz da --

vanja gla si la, režij ski troš ko vi, troš ko vi Taj niš tva Inter-Asso, te troš ko vi is tra ži --

vanja i ob jav lji vanja po da ta ka o mjesti ma stra danja. Ka ko su os nov ni pri ho di ud --

ruge (èla na ri na i pretpla ta) pos ljednjih go di na sve manji, što je rezul tat vi soke ži --

votne do bi èla no va, nas to ji se ka ko u Središ nji ci, ta ko i u pod ruž ni ca ma troš kove

što više sni zi ti, da bi se mog lo nas ta vi ti obav lja ti os novne za daæe ud ruge kao što su

po moæ èla no vi ma pri os tva ri vanju nji ho vih za kon skih pra va, is tra ži vanje mjesta

stra danja, iz da vaš tvo. Ova nas to janja su naj bolje vid lji va iz pregleda ras ho da i pri --

ho da Središ njice gdje se us pjelo sni zi ti ukupne troš kove u zad njih 5 go di na za 19

pos to (ta bela).

Pregled os tva renih pri ho da i troš ko va Središ njice HDPZ 2003.- 2007.

Godina 2003. 2004. 2005. 2006. 2007.

Prihodi 425.693,52 398.449,68 640.804,03 564.448,69 587.040,74

Troškovi 516.052,84 522.252,89 623.019,54 442.431,01 424.682,59

Razlika -90.359,32 -123.803,21 17.784,49 122.014,68 162.358,15

Una toè svim prob lemi ma i Središ nji ca i pod ruž nice za sve ovo vrijeme svoje su

os novne za daæe redov no obav lja li u skla du sa Sta tu tom Ud ruge.

Nad zor ni od bor HDPZ

Dra gi ca Peli kan
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Okup ljeni 28. ožuj ka 2009. u Zag rebu na svome VIII. sa bo ru, mi, biv ši hrvat ski po li tiè ki uz ni ci iz --
ra ža va mo zab ri nu tost zbog neizvjesne sud bine naše do mo vine.

Os mi sa bor Hrvat skog druš tva po li tiè kih zat vo reni ka pod sjeæa na to, da je  hrvat ski na rod u svo joj po --
vi jesti is ku ša o ži vot  u raz nim meðu na rod nim vi šena ci o nal nim za jedni ca ma i da su sva is kus tva ud ru ži --
vanja za nj bila, na ža lost, nega tiv na. Iz sva kog od tih ud ru ži vanja i in tegra ci ja iz la zi li smo tek na kon
krvave borbe za slo bo du, teri to ri jal no osa ka æeni, gos po dar ski i kul tur no una za ðeni. Ako nam po vijest i
ne daje go tove recepte za bu duæ nost, ona nas uèi ne po nav lja ti iste pogrješke.  

Na èin na ko ji se vode pris tup ni prego vo ri s EU, kao i nedos ljedno, nena èelno i pro tup rav no po na šanje 
te za jednice drža va, uka zuje na opas nost da hrvat ski na rod, uz gu bi tak su verenos ti, oèekuje i gu bi tak
dos to jan stva i teri to ri jalne cjelo vi tos ti. Ra di to ga is ti èemo:

• da od nos EU prema Hrvat skoj, olièen u nena èelnom pri tis ku po vo dom ni za si tu a ci ja, po put «slu --
èa ja genera la Go to vine», ZERP-a, Sa vud rijske vale i sl. smat ra mo nedo pus ti vim i uv redlji vim,
ali i više nego rjeèi tim po uè kom o pra voj na ra vi sa dašnje eu ropske in tegra cije; 

• da, po u èeni time, ne odob ra va mo po ni ža va ju æi na èin na ko ji se ka ni pos ti æi ula zak u EU, 

• da i naj no vi ja gos po dar ska kri za po ka zuje ka ko se ulas kom u EU ne rješa va ni ti jedan oz biljan
problem Hrvatske, 

• da se hrvat ski po li tiè ki uz ni ci zgra ža ju nad preèestim slu èa jevi ma po pus tlji vos ti i slu gan skom
po na šanju ak tu alne vlas ti, 

• da hrvat ski na rod ima prjeèih bri ga od sus tavne medijske op sade iz miš ljenim prob lemi ma i zah --
tjevi ma po jedi nih èla ni ca EU; 

• da se hrvat ski po li tiè ki uz ni ci ne mo gu po mi ri ti s èinjeni com iz jedna èa vanja žrtve i ag reso ra i
bezoè nog bla æenja Do mo vin skog rata. 

Os mi sa bor HDPZ-a po zi va hrvat ski po li tiè ki  vrh, Hrvat ski sa bor, Predsjedni ka Repub like i Vla du
Repub like Hrvatske, da na po kon iz raze po li tiè ku volju i spremnost da se raz bremeni proš lost hrvat sko --
ga na rod nog bi æa od teških zlo èi na po èinjenih na kon Dru go ga svjetskog rata, zlo èi na ko ji su po ok rut --
nos ti, mržnji i os veti bez premca u po vi jesti. Kriv ci i rea li za to ri zlo èi na su poz na ti: to su Jo sip Broz Ti to
i njego vi egzeku to ri, ko ji su se laž no prei meno va li u an ti fa šiste. Kos ti koje tra som Križ nog pu ta sva --
kod nevno iz vi ru iz sto ti na ma sov nih grob ni ca, svjedoèe o nedjeli ma zlo èi na ca a ne an ti fa šis ta i vape za
ko naè nim mi rom. A ko naè ni mir je – is ti na. 

U ime te is tine, zah ti jeva mo od hrvat skih vlas ti da ko naè no i za u vijek pro vedu proces deko mu ni za --
cije, da Jo si pa Bro za Ti ta i njegove ubo jice prog lase onim što oni jesu – zlo èin ci ma, i da se na tom
temelju sve oz nake uli ca i trgo va, ko ji veli èa ju iste sim bole i oz nake to ta li tar nih reži ma, uki nu, a sku --
pove ko ji ma se oni veli èa ju zab rane ili im bezuv jetno us krate svo ju pot po ru. 

Tak va od lu ka omo gu æit æe na ma i na raš ta ji ma ko ji do laze, ci vi li zi ra ni su ži vot bez laž nih po vi jesnih
dvoj bi, koje traj no tra u ma ti zi ra ju hrvat ski na rod. 

Zav rši mo ko naè no taj tra giè ni po vi jesni krug zla. Neka is ti na bude ko naè ni su dac.

SU DI O NI CI VIII. SA BO RA HRVAT SKOG DRUŠ TVA PO LI TIÈ KIH ZAT VO RE NI KA

ZAKLJUÈAK VIII. SABORA
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U glav nome gra du Al ba nije, Ti ra ni,
od 3. do 6. trav nja 2009. od ržan je XVII.
kongres In terna ci o nalne aso ci ja cije biv --
ših po li tiè kih uz ni ka i žrta va ko mu niz ma
(Inter-Asso). Una toè is to dob nome svena --
ci o nal nom slav lju zbog pri ja ma Al ba nije i 
Hrvatske u NATO, do ma æi ni su se pot ru --
di li da Kongres bude za pažen, u èemu su i
us pjeli. 

Veæ 2. trav nja Prvi prog ram Al banske
televi zije or ga ni zi ra o je jedno sat nu iz rav --
nu emi si ju, u ko joj su sud jelo va li s al --
banske strane predsjednik al banske ud --

ruge Skender Qendro, zna ni du go go diš --

nji al ban ski ro bi jaš i prog na nik To mor

Ali ko i gos po ða Li li Ndo ci, a od stra nih

su di o ni ka predsjednik Inter-As so Jure

Knezo viæ. U emi si ji, ko ju inaèe gleda

mladež, pri ka za ni su i is jeèci iz do ku --

mentar nog fil ma o pro go ni ma u Al ba ni ji

za vrijeme ko mu nis tièke dik ta ture. 

Idu æi je dan poz va o njemaè ki velepos --

la nik u Al ba ni ji na rad ni objed dr. An nu

Ka minsky od njemaèke državne Zak lade

za sav la da vanje pos ljedi ca ko mu nis tièke

dik ta ture, gos po ðu Ruth Glei nig ta koðer

od Zak lade, predsjedni ka al banske ud --

ruge Skendera Qendro, rav na telja al ban --

skog In sti tu ta za sav la da vanje po li tiè kih

pro go na Si mo na Mi ra ka ja, predsjedni ka 

Inter-As so Ju ru Knezo vi æa, predstav ni ka

ud ruge žrta va i tor tu ra i predsjedni cu al --
ban skog helsin škog od bo ra. 

U bli zi ni ho tela Ti ra na, u kojem su bi li
smješteni su di o ni ci Kon gresa i od rža no
njego vo zas jedanje, na la zi se i Na ci o nal ni 
muzej u kojem je dio stal nog pos ta va
posveæen žrtva ma ko mu niz ma. Za raz li ku 
od mno gih biv ših ko mu nis tiè kih drža va,
Al ba ni ja zor no pri ka zu ju svu bru tal nost
ko mu nis tiè ko ga sus ta va; od vi ja se ori gi --

nal ni film o stri jeljanju, jav nom lin èo --
vanju, pri ka zane su snimke raz nih mu èi --
liš ta i slike svih osu ðenih i stri jelja nih, te
slike svih po li tiè kih zat vo reni ka. Na ma
Hrva ti ma je mož da bi lo najteže gleda ti, a
zna ti da mi ni mu zeja nema mo, ni ti do ku --
menta cije a gdje bi mog li sanja ti o pri ka --
zi vanju bru tal nos ti ma sov nih lik vi da ci ja. 

Kongres je po pla nu po èeo 4. trav nja
2009. Vi so ki vla di ni predstav ni ci bi li su
tih da na u ino zemstvu, za o kup ljeni pri ja --
mom Al ba nije u NATO. U zemlji je vla da --
lo eu fo riè no ras po loženje zbog to ga èina.
Ci jela Ti ra na je bi la oki æena al ban skim
zas ta va ma i zas ta va ma NATO-a. 

Kongres je u ime Vlade Repub like Al --
ba nije poz dra vi o naj vi ši Vla din predstav --
nik ko ji se ta da na la zi o u zemlji: bio je to

dop redsjednik Vlade Genc Pol lo. On je u
svome krat kom poz drav nom go vo ru is ta --
ka o ra dost da se u is tom da nu do ga ða naš
Kongres i po vi jesni pri jam Al ba nije u
Sjeverno at lan ski savez. Iz ra zi o je na du da 
tim èi nom ko naè no Al ba ni ja na puš ta ru --
ševine užas nog, ali ne æe ni ka da za bo ra vi --
ti žrtve, patnje i na pore lju di ko ji su se ug --
ra di li u preob ra æanje Al ba nije u zemlju
demok ra cije i slo bode, u ko joj oèu vanje
ljud skih pra va i držav no-prav ni sus tav
jamèe nap redak druš tva. Zah va liv ši se na
po zi vu i po željevši us pješan rad Kon --
gresu, poz va o je su di o nike na veèernji

pri jam u vi li bivšeg dik ta to ra En vera

Hoxhe. 

U ALBANIJI ODRŽAN XVII. KONGRES
INTER-ASSO-a
Piše:

Jure KNEZOVIÆ

XVII. Kongres zas jeda

Dop redsjednik Vlade g. Genc Pol lo poz drav lja XVII. Kongres
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Referat je pod ni jela r. An na Ka minsky,
ko ja je iz vi jesti la o sav la da vanju pos ljedi --
ca ko mu nis tièke dik ta ture u Njemaè koj i
is kus tvi ma koje je vremenom sav la da --
vanja stjeca la Njemaè ka. Os vrnu la se i na
20. ob ljetni cu mirne revo lu cije, ko ja je
us li jedi la pa dom Berlin sko ga zida. U dis --
ku si ji se ta ko èu lo da je pad Berlin skog zi --
da po vi jesni miljo kaz demok ra cije, sliè no 
kao što je to ot kriæe Amerike ili Gut --
tenbergo vo ot kriæe tis kar skog stro ja za
kul tu ru. Ta ko se u pa du ko mu niz ma
uvijek po la zi od pa da Berlin sko ga zi da
Na ovo za nim lji vo preda vanje na do veza --
la se gos po ða Ruth Glei nig sa svo jim
preda vanjem Berlin ski zid u svi jetu. Po --
zor no se slu ša lo gdje se sve na laze di jelo --
vi Berlin sko ga zi da – od Ja pa na do Južne
Amerike, a o Sjevernoj da se i ne go vo ri.
Èak se dio na la zi u svetiš tu Fa ti ma i pos --

veti o ga je još pa pa Ivan Pa va o II. Ta ko
os tat ci to ga gra niè nog zi da svjedoèe po
svi jetu o dik ta tu ri ko mu niz ma. Predstav --
nik al banske ud ruge g. Si mon Mi ra kaj iz --
ni o je saz nanja o ko mu nis tiè koj dik ta tu ri
u Al ba ni ji, o mu èenji ma, stri jeljanji ma,
pro go ni ma s od reðenim mjestom bo rav --
ka, koje je sva kih pet go di na pro dulji va no 
na daljnjih pet i ta ko u nedogled. O
kaž nja vanju ci jelog sela, ako je Par ti ja

naš la jedno ga kriv ca ili o
kaž nja vanju ne sa mo bližnje
nego i daljnje rod bine po èi ni --
telja po li tiè kog prekrša ja. 

Kas nije smo, pu tu ju æi po Al --
ba ni ji od Ti rane na jug, vid jeli
ma sovne bunkere i mog li smo si 
predo èi ti ka ko se mo ga o os jeæa --
ti al ban ski èovjek u to doba.
Tak vih bun kera bi lo je oko
petsto ti su æa, a sva ki je drža vu
sta ja o ko li ko i jedna gar so ni --
jera. Lju di ni su ima li gdje sta no --
va ti, ali se ni k bun keru ni su
mog li pri mak nu ti. Kad je pao

ko mu ni zam, bun keri su os ta li praz ni i ta --
da se do ga ða pa ra doks: u neke se uselja --
va ju biv ši po li tiè ki prog na ni ci, ko ji više
ni su ima li ni ko ga svo ga ili ni su ima li kon --
tak ta. 

U pos li jepod nevnim sa ti ma Kongres  je
prih va ti o Rezo lu ci ju i dekla ra ci ju ko jom
se pri go dom 17. lip nja, Da na ot po ra pro --
tiv ko mu niz ma, Predsjedniš tvo Inter-As --
sa ob vezuje ob ra ti ti se eu rop skim in sti tu --
ci ja ma i jav nos ti. Rezo lu ci ju do no si mo
ovdje. 

Naveèer smo bi li gos ti kod dop red sjed --
ni ka Vlade u vi li En vera Hoxhe. Vi la se
na la zi u središ tu gra da. Èu va na kao da je
dik ta tor u njoj, osoblje se brine da je sve
uredno i sa mo se ri jetko netko pri ma u
njoj. Mog li smo pos jeti ti prizemlje i prvi
kat, ali  pod rum, tajne pros to rije nis mo i
skro viš ta nis mo. 

Sut ra dan, 5. trav nja, po veli su nas do --
ma æi ni u raz gleda vanje ljepo ta Al ba nije i
od veli nas do drevne Apo lo nije, mjesta u
bli zi ni Vlore na ju gu Al ba nije, a za tim nas 
vra ti li preko Bera ta u Ti ra nu, gdje se veæ
sla vi lo na trgu Skenderbega Kas tri o ti ja.
Meðu pjevaè kim sku pi na ma bile su uz
sku pine iz Repub like Al ba nije i sku pine
iz Repub like Ko so va i iz Ma kedo nije. Po

pjesmi nije se ni èim mog lo nas --

lu ti ti da se na la zi mo na Bal ka nu. 

Nap ro tiv, sve je zvu èa lo eu rop --

ski, a iz raz Bal ka nac uv redljiv je 

u Al ba ni ji is to kao i u Hrvat skoj.

I želim po sebno is tak nu ti veli --

ko gos top rim stvu i skrb ko jom

su se na ši do ma æi ni bri nu li za

nas u zemlji gdje nit ko nije zna o

al ban ski.

Evo teksta us vojene rezo lu --

cije.

In terna ci o nal na aso ci ja ci ja biv ših

po li tiè kih uz ni ka i žrta va

ko mu niz ma do ni jela je na svojem

XVII. kon gresu od rža nom od 3. do

6. trav nja 2009. u Ti ra ni, Al ba ni ja,

sljedeæu

REZO LU CI JU

U In terna ci o nal noj aso ci ja ci ji biv ših
po li tiè kih uz ni ka i žrta va ko mu niz ma
zas tupljene na ci o nalne or ga ni za cije
zah ti jeva ju, zbog uè vršæenja demok rat --
skog i držav no-prav nog raz vo ja,  od pos --
tko mu nis tiè kih ze ma lja, 

- da sve po li tièke snage koje se iz jaš --
nja va ju za demok ra ci ju osude ko mu nis --
tiè ku dik ta tu ru,

- da se pra vo suðe oèis ti od tu ži telja i
su da ca ko ji su sud jelo va li u po li tiè ki mo --
ti vi ra nim nepra vednim presu da ma,

- da se škol ski ud žbeni ci i po vijesne
knjige pri la gode stvar nome po vi jesnom
raz vo ju i u nji ma se ukaže i na ko mu nis --
tiè ko na silje.

Pred bun kerom

U drevnoj Apo lo ni ji Ti ra na, dne 4. trav nja 2009.
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Voj ni po raz Juž no ga ži dov skog

kraljevstva u su ko bu s Ba bi lon ci ma

587./86. bi jaše pop raæen ni zom otegot nih

okol nos ti koje su taj, sam po sebi stra šan,

do ga ðaj uèi nile neo pi si vo teškim! 

Prije op sade Jeru za lema bi jaše os vo --

jena, op ljaè ka na i opus to šena go to vo ci --

jela pok ra ji na Ju deja. Velik broj iz bjegli --

ca slega o se u dob ro ut vrðenu glav nom

gra du, na da ju æi se ondje na æi si gur no uto --

èište. Ka da je ba bi lon ska voj ska stegla

ob ruè oko Jeru za lema i po èela se os jeæa ti

os ku di ca hrane, te su iz bjeglice pos tale

do dat no optereæenje. Na kon za u zeæa

Jeru za lema, grad je op ljaè kan i ra zoren,

pa je bi lo teško na æi kak vo-tak --

vo sklo nište i bi lo što za prehra --

nu. 

Po seban iz vor nevolja

predstav lja hu sus jedni na ro di.

Ti jekom duge prevlas ti tri ju

veli kih na ro da: Egip æa na, Ba bi --

lo na ca i Asi ra ca, broj ni ma li na --

ro di bi ja hu iz lo ženi nji ho vim

po ti ca ji ma na meðu sobne su --

kobe. Ti svjetski sil ni ci drža li

su se us taljena pra vi la: «Za va di

pa vla daj!». Zbog to ga su male

na rode pod ja ri va li jedne pro tiv

dru gih. To se mno go pu ta po ka za lo us --

pješnim. U ovome ra tu u prvi plan iz bi li

su Edom ci, ko ji na selja va hu predjele pok --

raj Mrtvo ga mora. Èesto su pro valji va li u

ži dov ska na selja, pljaè ka li i ubi ja li, a on --

da se pov la èi li u svo ja brdska uto èiš ta. To

su nav las ti to èi ni li u do ba kad su Ži do vi

bi li za o kup ljeni su ko bi ma na sup rot noj

stra ni. Sa da im se uka za la izu zetna pri li --

ka.

Naj prije su zlu ra do pro mat ra li nerav --

nop ra van su kob velike i male sile,

premoæne Ba bi lo nije i preslabe Judeje, a

on da su pro va li li u Ju deju, neke predjele

od mah sebi pod vrgli, a na os ta li ma, koje

nije ima o tko bra ni ti, nas ta vi li ža ri ti i pa li --

ti, pljaè ka ti i ubi ja ti. Ta da se mno go ži --

dov skih voj ni ka, is crpljenih i ranjenih,

kri lo po šu ma ma i špilja ma, stra hu ju æi od

ba bi lon skih voj ni ka ko ji su pod svo jim

na zo rom nas to ja li drža ti ci jelu pok ra ji nu.

Edom ci su pro na la zi li te voj nike i hva ta li

ih, jedne ubi ja li, a druge preda va li Ba bi --

lon ci ma ili ih skri va li pa po tom kao ro --

bove pro da va li na tržni ci. 

Te go dine bi jaše u ci jeloj Ju deji dob ro

uro di la ljeti na, pa su se Edom ci raz letjeli

na sve strane ka ko bi sve pob ra li i od ni jeli

u svo ja na selja. A na vrhun ci ma gor ja iz --

meðu Mrtvo ga i Crveno ga mo ra ima ða hu

na vrlo nepris tu paè nu pros to ru svoje ob --

rambene utvrde, koje u ono do ba bi jaše

go to vo nemo guæe os vo ji ti. Edom ci bi ja hu 

na to po nos ni, prepo nos ni i, što više, oho lo 

su go vo ri li ka ko nji ma nit ko niš ta ne

može. To su èi ni li i ovom pri li kom. 

Na tu umiš ljenost i zlo èi naè ku djelat --

nost Bog im preko pro ro ka Oba dije po ru --

èuje: 

«Da se vineš k'o orao, gni jezdo sviješ

meðu zvi jezda ma i odande ski nut æu te...»

(Oba di ja 4).  Sve što su oni èi ni li dru gi ma, 

i nji ma æe se do go di ti: «... tvo ja æe di jela

na tvo ju gla vu pas ti»  (Oba di ja 15)... i «od 

do ma Ezav ljeva nit ko ne æe os ta ti!» (Oba --

di ja 18). 

Pro u èa va telji pretpos tav lja ju ka ko je u

rat nim su ko bi ma u Ju deji stra da lo 20 pos --

to pu èan stva – djelo miè no su po u bi ja ni, a

djelo miè no od vedeni u su žanjstvo u Ba bi --

lo ni ju. Preos ta li ži telji ni su pro gonjeni;

oni ko ji bi ja hu iz bjegli  i naš li uto èište

kod sus jednih na ro da, mog li su se slo bod --

no vra ti ti u svo ju do mo vi nu, a svi su

opeto va no po zi va ni neka se posvete svo --

jim sva kod nevnim pos lo vi ma, jer, uv jera --

va o ih je pro rok: 

«Do bar je Bog onom ko ji se u nj uzda, 

du ši ko ja ga tra ži...

Gos pod ne od ba cuje ni ko ga za u vijek»

(Tu žaljke 3, 25.31).

Jedan je do ga ðaj bit no ut jeca o na

buðenje dobre nade i mno go pri do ni o ras --

po lo ženju oja ðena na ro da, te on pom no

sas lu ša i prih va ti te pro roèke po ruke. Bi --

jaše to imeno vanje up ra vi telja za pok ra ji --

nu Ju deju. Ba bi lon ci su na tu duž nost pos --

ta vi li Geda li ju, si na ug ledno ga gra ða ni na

Ahi ka ma, Jeremi ji na pri ja telja i zaš tit ni --

ka. Geda li ja, mu dar i plemenit èovjek,

prih va ti o se svom du šom veo ma teška i

od go vor na za dat ka; smjesta je po èeo raz --

vi ja ti djelat nost na sve strane: okup lja o je

èestite i spo sobne ljude, ob ra æa o se na ro --

du s po ru ka ma vedre nade: po zi va o je

ljude neka ne bježe iz svoje do mo vine,

što više neka se vrate svi ko ji su je na pus ti --

li i posvete se svo jim pos lo vi ma bez od la --

ganja, po sebice ubi ranju uro da, grož ða,

«DA SE VINEŠ K'O ORAO, GNIJEZDO
SVIJEŠ MEÐU ZVIJEZDAMA I ODANDE

SKINUT ÆU TE... ! (Obadija 4)
Piše:

Dr. Vjeko Božo JARAK

Bula proroka Gedalije (crtež i fotografija izvornog arheološkog nalaza)
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vo æa i mas li na. (Jr 40, 10). Geda li ji su u

po moæ do la zi li ug ledni lju di; meðu nji ma

pro ro ci Jeremi ja i Ba ruh. Jeremi ja bi jaše

uhiæen i svezan te za jedno s mnoš tvom

dru gih za rob ljeni ka upuæen u Ba bi lo ni ju.

Ta ko je do ša o u Rib lu. Tu je pos redstvom

ba bi lon sko ga kralja os lo boðen oko va i

pušten na slo bo du: mo ga o je sam od lu èi ti, 

hoæe li po æi s iz gna ni ci ma u Ba bi lo ni ju ili

æe os ta ti u do mo vi ni. Uvjeren ka ko je pot --

rebni ji oni ma ko ji su ras pršeni na sve

strane, utu èeni i oja ðeni, od lu èi o je os ta ti

s nji ma. Za pu ti o se u Mis pu, gdje je no vi

up ra vitelj Geda li ja ot vo ri o svoj ured. 

Èi ni lo se ka ko je krenu lo dob ro. Na --

jednom se pro èu la tu rob na vijest: sprema

se uro ta pro tiv up ra vi telja; pos to ji sku pi --

na lju di ko ji žele ubi ti Geda li ju. Neki

èovjek, po to mak kraljevske obi telji, po

imenu Jiš mael, utu viv ši sebi u gla vu ka ko

bi on, bu du æi da je kraljevski po to mak,

mo ra o do bi ti taj po lo žaj, uis ti nu je oz --

biljno prip rema o Geda li ji no uboj stvo.

Kad je ta vijest do jav ljena Geda li ji, on ju

je od ba ci o kao iz miš ljo ti nu. Na ža lost, nije 

bi la iz miš ljo ti na. Uza lud je za pov jednik

Jo ha nan, sin Ka rea hov, kao i dru gi preživ --

jeli za pov jedni ci ko ji su pod rža va li Geda --

li ju, oz biljno upo zo ri o Geda li ju neka

bude op rezan. Što više, on se za jedno s

dru gim voj nim za pov jedni ci ma iz jas ni o

spremnim raz bi ti tu uro tu, ali je Geda li ja

us tra ja o u svom uv jerenju ka ko ne pos to ji

ni kak va uro ta pro tiv njega. Bio je i na --

dalje os ta o neop rezan. Ri jeèi za pov jedni --

ka Jo ha na na: «Zaš to da on tebe ubije, i da

se opet rasprše svi Ju dejci što se oko tebe

sku piše? I zaš to da pro padne os ta tak Ju --

deja ca?» (Jr 40, 15). Na ta pot resna pi --

tanja Geda li ja je Jo ha na nu od go vo ri o:

«Nemoj to ga ra di ti! Jer je laž što go vo riš o 

Jiš ma elu!» (Jr 41, 16). Nu nije bi la laž.

Jiš mael je jedno ga da na za jedno s deseto --

ri com svo jih na o ru ža nih lju di do ša o

Geda li ji, ko ji ga je srdaè no pri mi o. Dok

su se za jedno gos ti li, diže se Jiš mael sa

svo jim lju di ma te ubije Geda li ju i njegove 

su rad nike (Jr 41, 2). 

Prepav ši se osvete Ba bi lo na ca, pobježe

sa svo jim lju di ma u Egi pat. U tu uro tu bi --

jaše upleten amon ski kralj Ba a lis. Amon --

ci se na ime  bo ja hu da bi, ako bi Ju deja

po nov no oja èa la, mog la nji ma pri --

jeèi ti iz la zak na more. 

Smræu Geda li ji nom mo guæ nost

ub rza na opo rav ka Judeje otiš la je u

nepov rat. Geda li ja je os ta o u na rod --

noj us po meni kao pos ljednji vitez

Ju dejsko ga kra ljev stva. Na kon

njegove smrti Ju deja je nas ta vi la

to nu ti u beznaðe i bezvoljnost;

mno žile su se ja di kovke:

«Pu to vi si on ski tu gu ju, jer nit ko

ne do la zi na svetko vine!  Sva su

vra ta raz valjena», a Si on je «Pun

gor èine» dok «Tla èi telji njego vi sa --

da gos po dare, nepri ja telji li ku ju»

(Tu žaljke 4-5). 

Pos tup no se ipak bu di mi sa o o

pot rebi is kreni jega i sveo buh vat ni --

jega raz miš ljanja o uz ro ci ma pro --

pas ti i smis lu patnje ko jom je ona

uro di la. 

Zar nije oèi to ka ko je bi lo nera zum no

iza zi va ti su kob s Ba bi lo ni jom? Na kon što

je pred njezi nom si lom pa la moæ na Asi ri --

ja, egi pat ska voj ska bi la po ra žena, a ju --

dejski se kralj zak leo na vjernost i uredno

pla æanje dan ka Ba bi lo ni ji, na jednom sve

to za bo ra vi ti te se iz lo ži ti od maz di ko ja

do no si pro past države? Sliè na su pi tanja

pos tup no ni ca la i ši ri la se na pod ruèje

vjerskih zas tranjenja i mo ral nih pri jestu --

pa. Meðu tim, ko jih 50 go di na na kon iz --

gub ljena ra ta s Ba bi lon ci ma, nema u Jeru --

za lemu, a ni u ci jeloj Ju deji, nekih zna èaj --

ni jih do ga ða ja. Lju di su živ jeli tiho, bo ri li

se s tego ba ma za preživ lja vanje. Sretna

bi jaše okol nost što Ba bi lon ci ni su na

opus tjela mjesta do vo di li tu ðince,

kao što to bi ja hu èi ni li Asir ci u

Sjevernom kraljevstvu. Nu zam jetlji --

vo je ipak pos tup no buðenje po uz --

danja u Bo ga i mo guæ nost ob nove za --

jedniš tva s njime:

«Vra ti nas k sebi, Gos pode, ob ra tit

æemo se...» (Tu žaljke 5, 21). 

Ta se svijest i spremnost na ob no vu

pos tup no raz vi ja la. Njoj treba zah va --

li ti što pro past Jeru za lema i države

586. nije zna èi la nesta nak na ro da

nego po èetak njegove du binske

promjene. 

A Edom ci? 

Njih su u 5. stoljeæu po ra zi li Ara pi i za --

pos jeli nji ho vu pos toj bi nu. Oko 300. go --

dine prod rli su u Edom Na ba tejci, os vo ji li 

ga i prot jera li njegove sta nov nike. Prog --

na ni Edom ci naš li su uto èište na ju gu

Judeje. Od 2. stoljeæa prije Kris ta taj kraj

no si na ziv Idu meja. U po vi jesti se spo --

minje nji hov rat pro tiv Ma ka beja ca, ali su

oni u tom su ko bu bi li po ra ženi. Ži dov ski

kralj Ivan Hir kan bi jaše pob jednik i to je

pod ruèje pri po ji o Ju deji. Kralj Herod

Veli ki pod ri jetlom je Edo mac – Idu mejac. 

Na kon ži dov skog po ra za u ra tu s Rim lja --

ni ma 67.-70., Edom ci ili Idu mejci nigdje

se više ne spo minju u po vi jesti. Oba di ji no 

se pro roš tvo dos lovce is pu ni lo: «... i pos --

ljednji æe bi ti is trijebljen... od do ma Ezav --

ljeva nit ko ne æe os ta ti!» (Oba di ja 18).•

BOLNICA

Gledao sam tu zgradu utonulu u šutnji

i samoæi, što oko nje tako tiho suzi,

ja, koji sam bio predat dobroj slutnji

izgubljenoj u tuzi.

Samotna je bila ko oko nje èempresi zeleni,

što zdravljem prkose njenim stanovnicima,

a oni u njoj kraj oèekuju tužni i sneni

s vjeèno umornim licima.

Onako siva nalièila je na daleku laðu,

s koje nikad silaska nema,

i svi putnici, koji se skupa na njoj naðu,

smire se u njoj posvema.

                              Dražen PANJKOTA

STARINSKA KUÆA

Uz sirotinjsku kuæu stari orah plaèe,

u tužnom okruženju kamena i draèe.

Ispred trošne kuæe, tik do praga svoga,

majka i djeca za Providnost mole Boga.

Na stoliæu u kuæi je komad suha kruha,

a u kotlu na ognjištu pura se kuha.

Na neolièenom zidu je slika svetog Ante

kojoj ukuæani godinu kupnje ne pamte.

Oko drevne slike krunica je sveta

s kojom mati èesto u molitvi šeta.

                            Ivica KARAMATIÆ
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I ove je go dine obilježen dan kad su
«an ti fa šis ti» krva vim po koljem «os lo bo --
di li» Gos piæ 1945. Na kon svete mise za
spas du ša gos piæ kih žrta va, po bi jenih na --
kon ulas ka par ti za na u Gos piæ 4. trav nja
1945., ko ju je predvo di o gos piæ ki žup nik
pop Ante Lu ketiæ, uz kon celebra ci ju gos --
piæ kog ka pela na don An ðelka Ka æun ka,
vjerni puk sa svi jeæa ma u ru ci upu ti o se
''cestom smrti'' od ka tedrale Nav ještenja
Blažene Djevice Ma rije, pa uz gos piæ ki
zat vor, do grad skog grob lja sv. Ma rije
Mag dalene. Predvo ðeni ko mu nis tiè kom
par ti jom, par ti za ni su tim putem od vo di li
na sto tine i sto tine hrvat skih mu èeni ka na
stra tište i gro bište ispred grob lja. 

Okup ljenom se pu ku ispred spomen-
 ploèe gos piæ kim žrtva ma ob ra ti o pi sac
ovih reda ka, predsjednik HDPZ Pod --
ruž nice Gos piæ, sljedeæim ri jeèi ma:

«Poš to vane dame i gos po do, dra gi Gos --
pi æa ni! 

I ovo ga 4. trav nja oku pi li smo se ovdje,
na ovome svetom mjestu, mjestu tuge,
patnje i bola, oda ti po èast po bi jenim na --
šim sug ra ða ni ma i Hrva ti ma s pros to ra
cijele Neza visne Države Hrvatske, ko ji su 
se ispred po div lja lih par ti zan skih pos troj --
bi pov la èi li preko Gos pi æa na Za pad, ili su 
pak kao za rob ljeni ci do vedeni u sa bir ni
lo gor Gos piæ, ko jim je za po vi jeda o sta no --
vi ti Trošelj. 

Na kon ulas ka par ti zan skih pos --

troj bi u Gos piæ 4. trav nja 1945., ot --

po èela su pla ni ra na ubi janja Hrva --

ta. Ma sov na uboj stva nas ta vi la su

se go to vo cijele 1945. go dine. Sve

do 1950. ubi ja li su suž nje u manjim

sku pi na ma i po je di naè no. Os ta la

stra tiš ta i gro biš ta su skri va li, a ovo

ovdje nisu. Na ovom stra tiš tu i gro --

biš tu, ''ko mu nis tiè ki an ti fa šis ti'' –

krvni ci i zlo èin ci,  vrši li su ri tu al na

uboj stva stri jeljanjem i vješanjem.

Na sil no su pri vo di li žene, djecu i

starce da na zoèe to mu krva vom

èinu. Od rasle muš karce su po bi li i

po zat va ra li, a ri jetki su naš li spas

sak riv ši se u šumu. Par ti zanke su

po sebice bile krvo loène. Na blag --

dan sv. Ma rije Mag dalene, 22.

srpnja 1945., osu di li su na smrt i is --

tog da na ubi li 54 hrvat skih mu èeni --

ka. Naj veæi dio, up ra vo ovdje. 

Teško je na æi ci vi li zi ra nu drža vu ko ja se 
prema svo jim žrtva ma po na ša hlad no i
bešæut no kao naša. 

Prije desetak go di na ob ra ti o sam se
držav nom od vjetniš tvu za savjet, što
trebam nap ra vi ti, jer pla ni ra mo pod ni jeti
kaz nenu pri ja vu pro tiv ko mu nis tiè kih
zlo èi na ca Miæe Jelaèe, Paje Ko so vi æa,
Jose Bu ba ša i Paje Mil ko vi æa. Od go vo --
reno mi je da je kas no, jer su iz vršeni zlo --
èi ni u zas ta ri. Us pro ti vi o sam se, upo zo --
riv ši ih da rat ni zlo èi ni ne zas ta ri jeva ju.
Od go vo reno mi je da je to toè no, pa neka
pod nesemo pri ja vu, a oni æe je drža ti u la --
di ci sto la, jer su do bi li ta kav na log od nad --
reðenih, pa mi je sva ki trud uza lu dan. 

Ipak, nešto se po zi tiv no pok renu lo.
Prije tri go dine po li ci ja na ra zi ni Repub --
like, a sa da na ra zi ni Žu pa nije, pra ti moj
rad na is tra ži vanju rat nih i po rat nih zlo èi --
na nad Hrva ti ma. Reèeno mi je da su do bi --
li na log da pri kupe i is traže par ti zanske i
srbo ko mu nis tièke zlo èine. 

Zlo èin ci ma æe se su di ti, jer nema ulas ka 
u Eu rop sku uni ju bez osude ko mu niz ma i
ko mu nis tiè kih zlo èi na ca, is tin ski, a ne
dekla ra tiv no, ne sa mo na ri jeèi ma, ka ko je 
to do sad ra ðeno.

Na ša drža va nije stvo rena revo lu ci jom,
veæ prom jenom imena. Ko mu nis ti i nji ho --
vi sljedbeni ci os ta li su u svim struk tu ra ma 
vlas ti, te u tis kov nim i elektron skim medi --
ji ma. Smiš ljeno su uru ši li onaj sil ni os lo --
bo di teljski za nos na kojem smo iz bo ri li
slo bo du i utemelji li Repub li ku Hrvat sku. 

U proš lu su bo tu, za vrijeme pri manja
preuz vi šenog bis ku pa dr. Mile Bo go vi æa i 
dr. Andrje Hebran ga za po èasne èla nove
HDPZ, dr. Hebrang ta koðer je reka o da do 
ra di kal nih po zi tiv nih prom jena u druš tvu
nije doš lo, jer drža va nije nas ta la revo lu --
ci jom. Nag la si o je da je u prip remi za kon,
ko jim æe se omo gu æi ti is tra ži vanje ko mu --
nis tiè kih zlo èi na, mjesta skup nih i po jedi --
naè nih gro biš ta, obilježa vanje tih mjesta,
oda vanja po èas ti žrtva ma i osu da zlo èi na i 
zlo èi na ca.

Vjeru jemo i na da mo se da æe do tog
doæi, ne za to što bi vlast to htjela, veæ
zato, što æe ih na to nat jera ti EU. Ni Slo --
venci ni su slu èaj no ot kri li straš na ma sov --
na gro biš ta. Zna li su oni vrlo dob ro za
njih. Nji ho vi ko mu nis ti i par ti za ni dob ro
su poz na va li mjesta po god na za ma sov na
ubi janja. Ne sa mo da su uka za li na ta
mjesta, veæ su sud jelo va li u ma sov nim
uboj stvi ma, na ža lost, naj više Hrva ta. Na
is ti ta kav na èin to su u Hrvat skoj ra di li
hrvat ski ko mu nis ti i par ti za ni. Nema obi --
telji u Gos pi æu ko joj nije ubijen barem

jedan èlan.

Par ti zan ski i srbo ko mu nis tiè ki rat --

ni i po rat ni zlo èin ci i zlo èin bit æe

osu ðeni. Nam jerno se odu gov la èi,

ka ko bi što manje zlo èi na ca i preživ --

jelih žrta va os ta lo na ži vo tu.

Oèeku jemo da æe, pri siljeni za ko --

nom, i na ša grad ska i žu pa nij ska vlast 

omo gu æi ti is ti nit po pis hrvat skih žr --

ta va ra ta i po ra æa, te dos toj no obi lje --

ži ti ovo i dru ga stra tiš ta i gro biš ta.

Sva ka žrtva ima pra vo na ime i grob.

Zlo èin je prešut jeti žrtve i os krna vi ti

nji hove gro bove, ka ko ove ovdje, ta --

ko i drugdje, diljem bivše države Ju --

gos la vije, tam nice hrvat skog na ro da. 

Eto, iz go dine u go di nu sve nas je

manje. No, iz držat æemo mi! Hva la

na oda zi vu. Od lo žite uz spo menik

upaljene svijeæe a po tom æe na ša dra --

ga sug ra ðan ka, gos po ða Ma ri ja

Mesiæ, predvo di ti mo lit vu za spas du --

ša po bi jenih!»•

SKROMNO ALI DOSTOJANSTVENO OBILJEŽEN JE
4. TRAVANJ, DAN GOSPIÆKIH ŽRTAVA

Piše:

Ivan VUKIÆ

Plan partizanskog napada na Gospiæ 4. travnja 1945.
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U selu Ru ševu u Po žešti ni, 40-ak ki lo --
meta ra udaljenom od Ða ko va, u or ga ni za --
ci ji Hrvat sko ga druš tva po li tiè kih zat vo --
reni ka – Og ran ka Ða ko vo, od rža na je peta 
po redu ko memo ra ci ja žrtva ma ko mu nis --
tiè kog tero ra, od nos no par ti zan skih jedi --
ni ca 21. srpske i 6. lièke di vi zije, koje su
po ulas ku u Ða ko vo 17. trav nja 1945. pro --
vo dile broj na uhi æenja i smak nu æa. Ta ko

je sku pi na od oko 200 lju di, voj ni ka i ci vi --
la, ma hom Ða kov èa na i sta nov ni ka okol --
nih sela, ot jera na u ko lo ni u èetvero redu,
veza na ži com, u Ru ševo, gdje su zvjerski
ubi jeni. Prema sjeæanju djece ubi jenih,
lis tu za lik vi da ci ju sas tav lja li su do ma æi
ko mu nis ti, èla no vi tzv. na rod no os lo bo di --
laè kih od bo ra. 

Jedan od preživ jelih, Adam So ko la iz
Ða ko vaè kih Sela ca (da nas ži vi u Njemaè --
koj), opi sa o je svoje stri jeljanje na stra tiš --
tu li va da kod Ru ševa: 

„Kad je doš la njemaè ka voj ska na naše
pod ruèje, poz va li su me s nji ma, no ni sam
du go bio s nji ma i pob jega o sam kuæi. Na --
kon to ga su me uhi ti li par ti za ni i veza li
me, te od veli pješke za Ru ševo. Dru gu
noæ su nas pos tro ji li i od vo ji li nas 10, te su 
nas dva par ti za na od vela na li va du
udaljenu oko po la ki lo metra i ta mo su nas
po reda li. Bi la su ta mo i dva bra ta Bo la riæ
iz Sela ca Ða ko vaè kih pok raj mene. Pu ca li 

su ra fa lom na nas i netko je neka ko pao,
jer smo bi li veza nih ru ku na leði ma. Kad
sam bio po goðen, ok renu o sam se, pao
pot rbuške i šu ti o. Bi la je noæ i os luš ki va o
sam. Bi li su pod al ko ho lom i èuo sam ka --

ko go vore da æe još ko ji ra fal is pa li ti po
na ma i rekli su da od laze, jer sad si gur no
nit ko nije os ta o živ. Rekli su da æe neko ga
pos la ti da nas za ko pa i otiš li su. Bio sam
vezan i nije mi se bi lo la ko po di æi na noge, 
a zna o sam da se mo ram sklo ni ti odatle,
jer ako se vrate ili æe me ubi ti ili ži vog za --
ko pa ti. Pok raj je bio jedan po tok s vrba --
ma, te sam se sjeti o iz ri ba ti ko no pac ko --
jim sam vezan o ko ru vrbe da si os lo bo --
dim ruke. Us pi o sam os lo bo di ti ruke. Ni --
sam zna o ka mo se kreæem ni ti gdje se na --
la zim. Èuo sam u meðuv remenu nekak vo
ko ra èanje i to pot, koje je bi lo sve bliže ta --
ko da sam za lega o i èeka o. Bi la je to ko lo --
na par ti za na, a iš la su i zap režna ko la pu na 
ranjeni ka, mož da i mrtvih ci vi la. Po tome
sam zna o gdje je cesta, jer su iš li od Ða ko --
va. Kad je proš la ko lo na, us pi o sam pri --
jeæi na dru gu stra nu ceste, ali se prib li ža --
va la no va ko lo na, te sam za lega o pok raj
ceste u ja rak i pri èeka o. Kad su se prib li ži --
li neprim jetno sam se di ga o i uba ci o u ko --
lo nu sa stra hom i po mis li o sam 'Što mi
Bog da!' Meðu tim lju di ma jedan me po --
tap ša o po ra menu i kaže mi da se ne bo --
jim, jer smo svi isti. Ta ko smo doš li do
Ru ševa i smjesti li se u jedno veæe dvo --
rište. Tu je bi la ko man da, gdje smo iš li na
is pi ti vanje. Pos la li su me u Gra diš ku, a
na kon kraæeg vremena u Osijek, pa u
Krndi ju. Do ša o sam ku æi živ. Ali onaj
metak iz ru ševaèke li vade i da nas no sim.“

KOMEMORACIJA 18. TRAVNJA 2009. U
RUŠEVU, MJESTU STRAVE I UŽASA 1945.

Piše:

Sanja ROGOZ-ŠOLA

Ruševsko spomen-obilježje

Mons. Luka Marijanoviæ predvodio je sv. misu
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Ovo go diš nja ko memo ra ci ja po èela je
sv. mi som u mjesnoj crkvi, ko ju je slu ži o
mons. Lu ka Ma ri ja no viæ, pro fesor s Ka --
to liè ko ga bo gos lov nog fa kul teta u Ða ko --
vu, ko ji je u uvo du u mis no slavlje, iz --
meðu os ta log, nag la si o: „Mi se za us tav --
lja mo da nas pred mis terijem zla, koje je u
vrijeme vla da vine to ta li tar nih sus ta va ti --
jekom dva desetog stoljeæa pro va li lo po --
sebnom si li nom na na šim pros to ri ma i
um no ži lo broj neduž nih žrta va do zas tra --
šu juæe ra zine. Ta ko se do go di lo na ovom
mjestu strave i uža sa. Ne us pi jeva mo ra --
zum jeti ka ko je bi lo mo guæe, da od reðeni
broj lju di pov jeruje zlu i uèi ni teške zlo --
èine nad dru gim lju di ma. Teško nas po ga --
ða èinjeni ca da se još da nas skri va ju zlo èi --
ni nad nevi nim lju di ma, in terpreti ra, oma --
lo va ža va, ma ni pu li ra brojem žrta va. – Mi
mo žemo sa da sklo pi ti ruke i mo li ti za
njih. I upu ti ti za sve njih mo lit vu da ih
Bog zag rli svo jom lju bav lju, a ubo ji ca ma
uz vra ti svo jim mi losrðem i svo jom prav --
dom.“ 

Prof. Ma ri ja no viæ je vjerni ci ma u
prepu noj ru ševskoj crkvi u svo joj ho mi li ji 
po ru èi o: „U us krsnom smo tjednu, pa je
neka ko nor mal no da pog leda mo bib lij ska
èi tanja. U Djeli ma apos tol skim se veli da
su Petar i Ivan bi li nepis meni i neu ki lju di, 
sas vim jednos tav ni, ali su od luè no od bi li
pos luš nost naj višem au to ri tetu svo ga na --
ro da, veli kome vi jeæu. Za pov jedi li su im
da pod ni poš to ne zbore ni ti na u èa va ju u
ime Isu so vo, ali i Petar i Ivan od go vo riše:
Su dite je li pred Bo gom pra vo slu ša ti ra --

dije vas nego Boga. Mi do is ta ne mo žemo
ne go vo ri ti što vid jesmo i èus mo. Oni su
se to usu di li i ta ko prih va ti li sve pos --
ljedice za sebe. Bi li su os vjedo èeni u is ti --
ni tost svo ga na vi ještanja. Nji hov nam
primjer pru ža si gur nost i sa mos vijest i ta --
ko ja èa na šu vjeru. 

Apos to li su svjesno time svi ma do ka za --
li da zna ju što žele. Ono što su tvrdi li, bi lo
je ta ko is ti ni to da im se nije mog lo niš ta
pri go vo ri ti. Gla va ri sveæeniè ki su se èu --
dom èu di li i os jeæa li po raz u sebi, jer una --
toè svo joj izob raz bi i is kus tvi ma ni su
mog li iza æi na kraj s apos to li ma. Što su
apos to li tvrdi li i na vi ješta li? Sa mo to, i
niš ta više, nego da Isus ži vi i da je us --
krsnu o. To je bi lo is kus tvo Isu so vih
uèeni ka. Ži vot se ne može za beto ni ra ti ili
za zi da ti. Grob ni kamen na Isu so vu gro bu
treba o je za peèa ti ti smrt. Ali taj grob ni
kamen nije mo ga o zad rža ti Kris ta. Kamen 
se ot kot rlja o. Isu so va us krsna sna ga raz --
bi la je sve zapreke, koje su htjele spri jeèi ti 
i za us ta vi ti ži vot. I ka ko da on da uèeni ci o
tome šute? Po sav jeto va li su se, ali kao što
im je laž upa li la pred Pi la tom, pred
Petrom i Iva nom, to im ne bi poš lo za ru --
kom. 

I ra dos na se vijest o Isu so vu us krsnu æu
ši ri la. To je bi la vijest snaž ni ja od smrti ili
od bi lo èega dru go ga. To su uèeni ci nap --
ros to do živ jeli, sus reli su Isu sa us krslo ga,
i o tome su go vo ri li dalje. U to sa mi bi li
uv jereni i htjeli su u to uv jeri ti druge: tko
na ime prih va ti po ru ku Isu sa Kris ta o

vjeènome ži vo tu, njego vo æe bi ti
kraljevstvo Božje! 

Apos to li su bi li pro gonjeni i kaž nja va --
ni. Mi se da nas ne mo ra mo bo ja ti da æemo
bi ti pro gonjeni i kaž nja va ni, ali mo ra mo
ra èu na ti s time da æemo bi ti is mi ja va ni i
vri jeða ni na pro finjeni na èin. No, ja ka
svijest da zas tu pa mo Bož ju stvar, može
nas uèi ni ti mir ni ma i si gur ni ma. Po ku šat
æe nam pro tu ri ti i na metnu ti mno gi ži --
votne sta vove i po na šanja, ko ja ni su spo --
ji va s Isu so vim evanðeljem, i uopæe s ka --
to liè kom vjerom. 

Is mi ja vat æe nas na ra fi ni ra ni na èin i èak 
æe nas ig no ri ra ti u tis ku i na elektron skim
medi ji ma: nas, ko ji smo se oku pi li da nas
da se sjeti mo da na oko 17. trav nja 1945.
kad su nas os lo bo di li tzv. an ti fa šis ti, šum --
nja ci, par ti za ni, ili, reci mo sas vim ot vo --
reno: pri pad ni ci 6. lièke i 21. srpske di vi --
zije tzv. 'na rodne ar mije', kad su neko li ko
sto ti na na ših sug ra ða na 'os lo bo di li' ži vo ta
i neljud ski, bez suda, po bi li u Ða ko vu i
oko li ci. I te dvije jedi nice su do sad imale
svoje ulice u Ða ko vu! Hva la Bo gu da
barem to više nije tako! Sa mo ovdje u Ru --
ševu dvije sto tine tak vih muè ki po bi jenih, 
a bi li su na ši su na rod nja ci, na ši ro ða ci, iz
na ših obi telji, na ši sug ra ða ni, ko ji su do --
nedav no bi li 'prešuæene žrtve Ða ko va i

Ða kov štine u Dru gom svjetskom ra tu i
po ra æu'. I dok smo mi ovdje, u mo lit --
venom sjeæanju na naše žrtve, ot va ra ju se
nove stra viène grob nice, kao u Hu doj ja --
mi kod Laš ko ga u Slo veni ji, kod Zap reši --
æa i drugdje. Stid lji vo se o tome go vo ri, a i 
ne mo žemo dru go oèeki va ti, jer su mno gi
od da naš njih vrhuš ki po tom ci onih ko ji su 
up ra vo po èi ni li tak va zlod jela. Ti stra da li
lju di ni su bi li bezi mena masa, to su na ši
lju di. I na ša po vijest ovdje na ovome
pros to ru je sas vim kon kretna, is krsa va ju
pred nas osobe s imeni ma i vlas ti tom sud --
bi nom. Tek neke sud bine smo us pjeli pro --
u èi ti i ot kri ti im grob na mjesta. Mnoge
žrtve su još u tami. Us ta no vi li smo sa mo

Kolona sjeæanja

Tri ruševske bake
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smrt, jer se ni kad ni su vra ti li kuæi, ali os --
taje pi tanje, što je bi lo s nji ma? Ko li ki su
os ta li bez svo ga par tnera, svo ga ži vot no --
ga dru ga, svoje djece, svo jih ro ða ka i pri --
ja telja i bez njih mo ra li dalje živ jeti, i još
oži go sa ni kao djeca tzv. 'na rod nih nepri --
ja telja'! 

Mno gi ko ji smo preos ta li iza njih, još
da nas nema mo grob no ga mjesta za ža lo --
vanje i sjeæanje. A i sve je manje nji ho vih
iz rav nih ro ða ka i pri ja telja, ko ji su ih poz --
na va li. [...] 

Mož da ima u na šim sredi na ma i tak vih
koje više i ne za ni ma, što je bi lo prije njih, 
jer raz miš lja ju po onoj la tin skoj: pos lije
nas neka se do go di op æi po top! Na ža lost,
ima i onih ko ji bo lu ju od demencije, za bo --
rav lja ju ne sa mo Boga, veæ i svo ju èov --
jeènost. Pris jeæanje na prešuæene žrtve je
bol no i veo ma zah tjevno, jer tra ži pro miš --
ljanje i no vi smjer u ži vo tu druš tva. Nije
ta ko dav no ka ko se rea gi ra lo na ho mi li ju
kar di na la Bo za ni æa od rža noj u Blei bur --
gu, ka ko su je nap ros to ig no ri ra li. Ovih
da na èi ta mo i gleda mo, ka ko je prvi
èovjek da nas u hrvat skoj Crkvi, ða ko vaè --
ko-os jeèki nad bis kup, pos jeti o Ja seno --
vac. Ali su ta mo za bo ra vi li reæi ka ko je taj 
lo gor i ko jim po vo dom nas ta o, i s druge
strane, ka ko je djelo va o još neko li ko go --
di na na kon rata, dakle na kon 'os lo bo --
ðenja', sve do 1948. Pot reba lus tra cij skog
za ko na je kod nas oèi ta i ni kad za to nije
kas no, jer rat ni zlo èin ne zas ta ri jeva.
Premda broj ni ni su bi li kaž njeni za svoje
zlo èine, i ni su od go va ra li, ti zlo èi ni su
ipak prepoz na ti, pa ma kar ih neki i prešut --
no am nesti ra li. U Hrvat skoj, u rat nome i
pos li jerat nome ko mu nis tiè kom mra ku,
ko mu nis tiè ki na lo go dav ci i iz vrši telji iz --
rav no su od go vor ni za naj veæi po kolj iz --
bjeglih Hrva ta na Blei bur gu. Od go vor ni
su za egzeku cije na Križ nome putu, na Ja --
zov ki i svim os ta lim ja ma ma, od go vor ni
su za zlo èi naèke lik vi da cije neduž nih gra --
ða na ovdje u Ru ševu. 

U za bo ra vu na te žrtve leži veli ka opas --
nost. Iz gu bi ti os jeæaj za po vi jesno, dovest 
æe neiz bježno do gub ljenja vlas ti tog lica.
Mnoge naše žrtve bile bi uza ludne, i još bi 
bile besmis lenije, ako bis mo ih jednos tav --
no prešut jeli i ako se ne bis mo baš mi da --
nas za u zi ma li za mir i prav du. Vi di mo
sva kod nevno ka mo vo di za bo rav na is --
tinske ljudske vrednote: ra za ra mo ži vot i
oko li nu, i svo ja ma teri jal na dob ra, i vlast,
nas taje van da li zam, mržnja na nepo --
æudne, neto leran ci ja... Mi ko ji smo se
ovdje oku pi li, mo ra mo uda ri ti u kon tra --
punkt: sas vim se po zi tiv no op redi jeli ti i
za u zi ma ti za mir. [...] 

Ta sveopæe za da æa na vi ještanja i
svjedo èenja za Isu sa, od go ja za vjeru i uk --
lju èu ju æi i mi ran su ži vot meðu lju di ma, i
što se tièe naše za daæe preno šenja vjere
svo jim mla ðim na raš ta ji ma, nas tav lja se
dalje.[...] 

Mi vjeru jemo u op roštenje gri jeha, us --
krsnuæe ti jela, vlas ti to ga ti jela i ti jela naše 
po bijene braæe i sesta ra, i vjeru jemo u ži --
vot vjeèni. Isu su je sta lo da njego vo
evanðelje i vjera bude na vi ještena u ci --
jelome svi jetu, da svi jetu bude prenesena
po nu da lju ba vi Božje i ži vot u Isu su Kris --
tu. Pro po vi jedajte evanðelje svemu stvo --
renju! To je bio po èetak prave, is tinske
glo ba li za cije svi jeta.[...] 

Baš kao vjerni ci zna demo da smrt nije
kraj svega, da Veli ki Petak nije bio pos --
ljednja rijeè u Isu so vu ži vo tu, veæ us --
krsnuæe. Bog je po ka za o na èi joj je stra ni.
Pa za to mi ko ji se okup lja mo oko Kris ta
us krsnu lo ga, sla vi mo i dalje vjerniè kim
srcem i po uz danjem ovu svetu mi su i pri --
ka ži mo je za naše po gi nule i muè ki
ubijene, da ih Bog jednog da na us kri si i
udi jeli im svoj vjeèni po koj u svojem
kraljevstvu. Pro po vi jedajte evanðelje.
Naj važ ni ja po ru ka je ona o us krsnu æu,
smrt nije zad nja rijeè u ži vo tu èov jeka.
Pro po vi jedajte! Naj plod ni ja na ša pro po --
vijed bit æe uzo ran kršæan ski ži vot, ži vot
svjedo èenja za vri jednos ti koje su nepro --
lazne. Isus je pos la o svoje uèenike da na --
vi ješta ju evanðelje, on šalje i nas, da ra --
dije po put njega pod nesemo zlo, nego da
bi lo kome na nesemo bi lo kak vo zlo, kak --
vo su dru gi na ni jeli nama. Amen.“ 

Na kon sv. mise krenu la je ko lo na sje æa --
nja od preko sto ti nu lju di, ko ji su u sveèa --
nom ho du od crkve do spomen-obilježja u 

centru Ru ševa doš li oda ti po èast po la ga --
njem vi jena ca i paljenjem svi jeæa za sve
po gi nule. Vi jenac su po lo ži li predstav ni ci
Hrvat sko ga do mob ra na iz Požege i Sla --
von skog Bro da, vetera ni Dru go ga svjet --
skog ra ta iz Na ši ca, Hrvat sko druš tvo po --
li tiè kih zat vo reni ka - Og ra nak Ða ko vo, a
od po li tiè kih stra na ka Hrvat ska demok --
rat ska za jedni ca – Grad ski od bor Ða ko vo
i Hrvat ska stran ka pra va iz Ða ko va. U ime 
or ga ni za to ra ko memo ra cije sve pri sutne
je poz dra vi o Ivo Tu ba no viæ, predsjednik
HDPZ-a Os jeèko-ba ranjske žu pa nije i
predsjednik Og ran ka Ða ko vo, a na kon to --
ga je us li jedi la mo lit va pod vod stvom
mons. Luke Ma ri ja no vi æa. 

Šezdeset i èeti ri poz na ta imena ubi jenih 
i po gi nu lih u Ru ševu pro èi ta la je Li di ja
Perko viæ iz Ða ko va, a sku pu su se ob ra ti --
li i biv ši do mob ra ni. Dra go Fra niæ, pred --
sjed nik Hrvat sko ga do mob ra na iz Pože --
ge, nag la si o je ka ko do mob ra ni ni su bi li
ni kak vu fa šis ti, veæ do molju bi ko ji su do --
èeka li svo ju drža vu, dok par ti za ni ni su bi --
li ni kak vi an ti fa šis ti, nego ko mu nis ti.
Ma to Lu ka èeviæ iz Trnave, predsjednik
Hrvat sko ga do mob ra na iz Ða ko va je nag --
la si o ko li ko da lekosežne pos ljedice ima ju 
lik vi da cije, po put ovih u Ru ševu, na ci jeli
hrvat ski na rod, ako uz memo u ob zir da je
u Ða kov šti ni od ko mu nis ta ubi jeno 10
pos to sta nov niš tva ono ga vremena. 

Na ko memo ra ci ji su uz brojne Ða kov --
èa ne i gra ðane Ða kov štine sud jelo va li i
mješ ta ni  Im ri jeva ca, Pake, Sov skog Do --
la, Djedine Rijeke i sa mo ga Ru ševa – sela
u Po žešti ni. Pri jevoz na ko memo ra ci ju
au to bu som od Ða ko va do Ru ševa je omo --
gu æi o Grad Ða ko vo. 

(Fo tog ra fije: Pero Šola)

Mons. L. Marijanoviæ i I. Tubanoviæ
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Kad se piše o oz biljnom do ga ða ju, po --
željno je to temelji ti na do ku menti ma. Na --
ža lost, iza nas je jedno raz doblje u kojem
su do ku menti i sus tav no uniš ta va ni. A ka --
ko nepo uz da no može bi ti sjeæanje, po ka --
zuje sljedeæi primjer.

Pri jatelj ko ji pra ti no vi ju his to ri og raf --
sku li tera tu ru, upo zo ri o me je na knji gu
dr. Mire Ko lar-Di mit ri jeviæ Skrivene bi --
og ra fije nekih Ni jema ca i Aus tri ja na ca u
Hrvat skoj 19. i 20. stoljeæa, ko ju je 2001.
u Osi jeku ob ja vi la Njemaè ka na rod nos na
za jedni ca – Zemaljska ud ru ga Po du nav --
skih Šva ba u Hrvat skoj. U nju je uvršten i
èla nak «Jo sip Har tinger – os jeèki no vi --
nar i hrvat ski pov jesni èar 1884.-1945.»
Au to ri ca, pro fesi o nal na pov jesni èar ka,
opi suje sud bi nu èov jeka ko ji æe pos lije
pos ta ti hrvat ski po li tiè ki uz nik. Na vo di
ka ko se je Har tinger, ko ji je u si jeènju
1940. pos ta o rav nateljem Prve ženske
realne gim na zije u Zag rebu, na kon prog --
la šenja Neza visne Države Hrvatske
«veza o uz ra di kal no hrvat stvo», te je
djecu pog lav ni ka Ante Pa --
veli æa po du èa va o njemaè --
kom jezi ku. U ško li je uveo
oštre pro tu ko mu nis tièke
mjere. Na do pust je oti ša o
10. srpnja 1944., a iz zdrav --
stvenih je raz lo ga umi --
rovljen 21. ko lo vo za 1944.
Nije se pov la èi o iz Zag reba, 
a M. Ko lar-Di mit ri jeviæ na --
vo di sjeæanje Mir jane Pa --
veliæ-Pšeniè nik, da su Har --
tin gera par ti za ni «meðu
prvi ma od veli iz njego vog
sta na u nepoz na to, te mu se
da nas ne zna ni za da tum
smrti ni za grob».

Ka ko je spo menu ti pri --
jatelj zna o što ra dim i da
ras po lažem po dat kom ko ji
is prav lja neke krive na vode
iz to ga èlan ka – od mjesta
ro ðenja do mjesta i da tu ma
smrti J. Har tin gera – za mo --
li o me je da ob ja vim te po --
datke. Time se po maže ut --
vrði vanju is tine i ujedno
po ka zuje ka ko nepo uz da na
mo gu bi ti sjeæanja. Na ime,
prema sa èu va noj do ku --
menta ci ji sta rog ra diške
kaz ni o nice, dr. Jo sip Har --
tin ger, sin Ric har da i Te re --

zije, roðen je 16. srpnja 1884. u Vrbnome
u Èeškoj (u vrijeme nas tan ka do ku menta --

cije, kao drža va njego va ro ðenja na vo di
se, da ka ko, Èehos lo vaè ka). Po za ni manju
je bio pro fesor fi lo zo fije, po vjero is po vi --
jedi (rimo)ka to lik. Bo ra vi o je u Zag rebu
sa sup ru gom Luj zom, a brat mu je Ric --
hard ži vi o u Bra tis la vi. Dru gi brat, An tun, 
te sestra Ma ri ja Sah ni ta bo ra vi li su iza
Dru go ga svjetskog ra ta u mjestu Utekaè.

Ne želim ovdje ula zi ti u toè nost opi sa
po li tiè kog vla danja dr. Jo si pa Har tin gera
u do ba Neza visne Države Hrvatske, jer za 
to nemam do voljno po da ta ka. No oèi to je
da tvrdnje dr. Ko lar-Di mit ri jeviæ o njego --
vu nestan ku od nos no smak nu æu na kon
ulas ka par ti za na u Zagreb ne od go va ra ju
èinjeni ca ma. Za nim lji vo je da ni obi telji
njego va sud bi na nije bi la poz na ta. Iz
njego va ro bi jaš ko ga kar to na pro iz la zi da
je uhiæen 2. ko lo vo za 1945., ot kad mu
kaz na i teèe. Suðen je pred Ok ruž nim na --
rod nim su dom u Zag rebu, gdje ga je po
služ benoj duž nos ti («ureda radi») bra ni o
dr. Ivan Æepu liæ. Bu du æi da je «za vrijeme 
nepri jateljske oku pa cije stu pi o u po li tiè ku 

su rad nju s oku pa ci o nim

vlas ti ma i us ta ša ma, po ma --

ga o spro voðenje pri sil nih

mjera pro tiv sta nov niš tva

Ju gos la vije te vrši o pot ka zi --

vanje», na smrt vješanjem

osuðen je 15. si jeènja 1946.

Vrhov ni sud Hrvatske je tu

od lu ku prei na èi o 8. ožuj ka

1946., osu div ši Har tin gera

na 20 go di na li šenja slo bode

s pri sil nim ra dom.

U Sta ru je Gra diš ku

dopremljen tek 29. lis to pa da 

1946., a na osob nome spi su

osu ðeni ka sto ji bilješka: «3.

7. 1949. um ro u 11 sa ti u

65. g. ži vo ta – jedan ma --

nje». Na smrtnome lis tu bez

da tu ma, bro ja i pot pi sa up ra --

vi telja, a sa mo s pot pi som li --

jeèni ka, sto ji di jag no za:

«Omekšanje srca. Og rom no

pro širenje žile ku ca vice».

Tak va je, eto, bi la sud bi na

ovo ga hrvat skog pro feso ra i

pov jesni èa ra: «os lo bo di te --

lji» su mog li ra dos no kon --

sta ti ra ti da je na ovome svi --

jetu – jedan manje...

Dr. Au gus tin FRA NIÆ

Sjeæanja i svjedoèenja

UMRO U ZATVORU: «JEDAN MANJE!»

Jedna rasprava J. Hartingera

"Jedan manje!" - zlokobni dokument iz Stare Gradiške
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Poz na to je da je djelo vanje franjeva ca

u hrvat skim zemlja ma obilježeno vjernoš --

æu Bo gu i hrvat skom na ro du. Ka ko su

franjevci s oto èi æa Vi sov ca na ri jeci Krki

di jeli li sud bi nu svo ga na ro da, mno go je

po vi jesnih prim jera. U vrijeme fran cuske

oku pa cije vlast je željela preseli ti redov --

nike s Vi sov ca, a na taj hrvat ski oto èiæ

smjesti ti skla dište strelji va. Ipak su od to --

ga odus ta li, ia ko su tak vo svetogrðe vrši li

sa crkva ma i crkvenim vlas niš tvom na

dru gim hrvat skim pod ruè ji ma. Po volji is --

tom oku pa to ru vi so vaè ki franjevci ni su

bi li ni za vrijeme bune pro tiv Fran cu za

1809. go dine, ka da im je po ku ša no odu zi --

manje župa. U nji ho vu ob ra nu sta li su ta --

daš nji bis kup i gra do na èelnik Skra di na,

iz no seæi èinjenice o pož rtvov nom ra du

franjeva ca, ko ji su uz svoje vjerske

duž nos ti ma teri jal no po ma ga li svoje si ro --

mašne žup ljane, pa èak i prevo zi li put nike 

s jedne na dru gu stra nu rijeke Krke. U

devetna estom stoljeæu vi so vaè ki franjevci 

su po du pi ra li ideje Hrvat sko ga na rod nog

prepo ro da. Nestan kom Aus tro-Ugarske,

oto èiæ Vi so vac su za u zeli Ta li ja ni, ko ji su

ga po tom po di jeli li sa no vos tvo renom

tvo revi nom, Kraljevstvom. 

Du go go diš nji hrvat ski po li tiè ki zat vo --

renik, po koj ni fra Ju li jan Ram ljak, sas --

ta vi o je po pis svoje stra dale franjevaèke

braæe s Vi sov ca u Dru gome svjetskom ra --

tu i kas ni jim ju go ko mu nis tiè kim pro go ni --

ma. Po pis i dru ga svjedo èan stva mo guæe

je pro èi ta ti na in ternetskim stra ni ca ma vi --

so vaè kih franjeva ca. U po pi su se iz meðu

os ta lih na vode imena fra Æi ri la Vrca na i

fra Frane To pi æa, a kak va je bi la nji ho va

na vod na kri vi ca mo žemo pro èi ta ti iz

presude Ok ruž nog su da u Ši beni ku od 7.

si jeènja 1948. go dine, ko ju – bez ikak vih

iz mjena i in tervenci ja – ob jav lju jemo u

pri lo gu.

*

K 103/47.

PRE SU DA
U ime Na ro da !

Ok ruž ni sud u Ši beni ku u vi jeæu sas tav --

ljenom od pretsjedni ka Ok ruž nog su da

Berlenghi Sreæka, kao pretsjeda telja vi --

jeæa i su da ca-po rot ni ka Tri naj stiæ Vjekos --

la va i Ba ra no viæ Ante, kao èla no va vi jeæa, 

te za pis ni èa ra Boš ko viæ Ka tice, u kri viè --

nom predmetu pro tiv op tu ženog Vrca na

fra Æi ri la i dr., ra di kriv. djela iz èl.3 toè.3 i 

14. Za ko na o kriv. djeli ma pro tiv na ro da i

države, u pri sut nos ti zas tu pa telja J.T. Ob --

las ti Dal ma cije Vu èi èeviæ An drije i op tu --

ženih: 1) Vrcan fra Æi ril, 2) To piæ fra

Frane, 3) Miš ko viæ Šime, 4) Ži žiæ Jaka, 5) 

Sveti na Joso, 6) Rad niæ Ivan, 7) Ši ri niæ

Da ra i 8) Vero viæ Ma ri ja sa bra ni telji ma

(...), na kon dov ršenog us menog jav nog

pretresa od rža nog da na 6. i 7. ja nu a ra

1948 god. do ni o je sli jedeæu

p r e s u d u

1) Op tu ženi fra Vrcan Æi ril pok. Iva na i

majke pok.Kate Ala giæ, rodjen 13. II.

1892 u Veli kom brdu (ko tar Ma kar ska),

sveæenik, sta reši na sa mos ta na Vi so vac,

ko tar Drniš, Hrvat, držav lja nin N.R.H.,

svrši o 6 razr.gim na zije, 2 go dine fi lo zo --

fije i 4 bo gos lo vije, nije slu ži o ni jednu

voj sku, ne pos jeduje niš ta, do sa da

nekaž nja van od suda, u is traž nom zat vo ru 

od 20. X. 1947 u 16 sati, 

2) Op tu ženi To piæ fra Frane pok. Mar ti --

na i majke pok. Pere Ram ljak, rodjen 20.

lis to pa da 1892 u Si veri æu (ko tar Drniš),

sveæenik, žup nik u selu Rupe (ko tar Ši --

benik), Hrvat, držav lja nin N.R.H., svrši o

6 razr. gim na zije, 4 teo lo gije i jednu go di --

nu fi lo zo fije, nije slu ži o ni jednu voj sku,

ne pos jeduje ni kakve imo vine, do sa da

sud ski nekaž nja van, u is traž nom zat vo ru

od 20. X. 1947 u 12 sati, 

3) Op tu ženi Miš ko viæ Šime pok. Iva na i 

majke pok. Lu cije Ba ri šiæ, rodjen

15.III.1912 u selu Rupe (ko tar Ši benik),

zemljo rad nik, oženjen sa /neèit ko!/ An --

djom, ima troje djece i to: Dra gi ca 10 go --

di na, Ka ja 8 go di na i Duje 6 go di na,

Hrvat, držav lja nin N.R.H., pos jeduje sku --

pa sa djecom svog bra ta oko 3 da na oranja 

i seos ku ku æu za sta no vanje, oko 30 ko --

ma da sit nog bla ga, 2 ma gar ca, slu ži o biv --

šu jug. voj sku, za vrijeme oku pa cije bio 2

1/2 mjeseca u us ta ša ma od kon ca 11. lis --

to pa da 1943 do po lo vine si jeènja 1944., u

J.A. od 19. III. 1944 do 5. III. 1945,

osudjen presu dom Ok ruž nog su da u Ši --

OSUDA VISOVAÈKIH FRANJEVACA 1948.
Piše:

Bruno ZORIÆ, prof.

Franjevaèki samostan na Visovcu
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beni ku K 54/47 na 5 1/2 go di na li šenja

slo bode s pri sil nim ra dom ra di kriv. djela

pro tiv na ro da i države i kriv. djela pro tiv

os nov nih in teresa države, osudjen od Voj --

nog su da Ko mande pod ruè ja u Ši beni ku u

pro sin cu 1944 god. na 2 go dine li šenja

slo bode s pri sil nim ra dom, ali zah vaæen

am nesti jom, nepismen, lišen slo bode 16.

IV. 1947 i na kon to ga bio na iz držanju

kazne u kaz nenom za vo du u Lepog la vi i

odatle predveden UDB-i za Ob last Dal --

ma ci ju 18. IX. 1947, 

4) Ži žiæ Ja ka ud. pok. Ta dije, od oca Zo --

ri ca Frane i majke Ane Tepiæ, rod jena u

srpnju 1923 god. u Ru pa ma (ko tar Ši --

benik), do ma æi ca zemljo rad ni ca, udo va

bez djece, Hrva ti ca, držav ljan ka N.R.H.,

ži vi u za jedni ci s ocem, ko ji pos jeduje 1

dan oranja i 500-600 panja loze, 1 ku æu za 

sta no vanje, muž joj je stri jeljan kao na --

rod ni nepri jatelj koncem 1943, nepis --

mena, sud ski nekaž nja va na, u is traž nom

zat vo ru od 11. X. 1947. u 4 sata; 

5) Sveti na Jo so pok. Mi ja ta i majke pok. 

Anice Va lid žiæ, rodjen 1882 god. u Èit lu --

ku-Pro mi na (ko tar Knin), po za ni manju

poljop riv redni rad nik i èo ba nin, za poslen

u ma nas ti ru Vi so vac u svoj stvu vo za ra i

èo ba ni na, neoženjen, nepismen, pos --

jeduje 4-5 da na oranja, dvije og rade, ku æu 

za sta no vanje i vrt, slu ži o biv šu aus --

tro-ugar sku voj sku, neo sud ji van, u is --

traž nom zat vo ru od 7. septembra 1947

god. u 8 sati; 

6) Rad niæ Ivan Jo si pov i majke pok.

Luce Braj ko viæ, rodjen 5. X. 1916 u Ru --

pa ma (ko tar Ši benik), zemljo rad nik,

neoženjen, bio za poslen u ma nas ti ru Vi --

so vac kao vo zar i rad nik u baš ti, držav lja --

nin N.R.H., nepismen, pos jeduje 2 da na

oranja, 1 ma gar ca i kra vu, te ku æu za sta --

no vanje, u is traž nom zat vo ru od 7. IX.

1947 u 8 sati; 

7) Ši ri niæ Da ra ud. pok. Mar ka od oca

pok. Du go poljac Iva na i majke Tepiæ

Kate, rod jena 11. X. 1923. u selu Ru pa ma

(ko tar Ši benik), po za ni manju do ma æi ca

zemljo rad ni ca, svrši la 6 razr. osn. škole,

Hrva ti ca, držav ljan ka N.R.H., muž Mar --

ko po gi nu o kao us ta ša 7. IX. 1944, ima

jedno dijete od 6 go di na, ži vi sku pa sa

svekrom i 4 djevera, ko ji pos jedu ju 4000

panja loze, dan i po ora nice, 1 kra vu i tele,

sud ski neo su ði va na, u is traž nom zat vo ru

od 7. IX. 1947 u 7 sati; 

8) Vero viæ Ma ri ja pok. Mar ka od oca

pk. Stipe Miš ko viæ i majke pok. Andje

Du jiæ, rod jena 6. VII. 1922 god. u Ru pa --

ma (ko tar Ši benik), do ma æi ca, zemljo rad --

ni ca, Hrva ti ca, držav ljan ka N.R.H., svrši --

la 3 razr. os nov. škole, udo vi ca sa dvoje

djece: Jo so od 9 go di na i Ante od 7 go di --

na, muž stri jeljan kao us ta ša na 22. XI.

1943 god., nema imo vine, u is traž nom

zat vo ru od 7. IX. 47 god. u 4 sata;

k r i v i  s u

1) Op tu ženi Vrcan fra Æi ril

što se je neus ta nov ljenog da na koncem

1945 god. po veza o sa od metni ci ma ko ji

su svo jim zlo èi naè kim ak ci ja ma djelo va li

na ko ta ru Drniš i oko li ni sela Ru pa ko ta ra

Ši benik i po ma ga o od metnike na na èin,

što je kao gvar di jan sa mos ta na u Vi sov cu

doz volja va o i odob ra va o rad ni ci ma sa --

mos ta na Vi sov ca da preva ža ju ban dite s

jedne strane na dru gu rijeke Krke i na sam

otok Vi so vac, što je pri ma o ban dite u sa --

mos tan na Vi sov cu, gdje im je da va o sklo --

nište i hra nu, što je pri ma o od njih

pismene po ruke preko od metniè kih ja ta ka 

i preko is tih ja ta ka od metni ci ma sla o

pismene po ruke i na taj na èin ometa o

državne or gane u nji ho vom ot kri vanju i

hva tanju, 

2) Op tu ženi To piæ fra Frane

a) što je kao iz ra zi ti po bor nik i pris ta li ca 

fa šiz ma kao sveæenik i žup nik u to ku

cijele nepri jateljske oku pa cije vrši o pro --

pa gan du pro tiv Na rod no-os lo bo di laè kog

Pok reta i Na rod no-os lo bo di laèke vojske i

u is tom svoj stvu u lip nju 1944 god. u selu

Ram lja ni ma ko ta ra Sinj zlos tav lja o i tu ka --

o jednog nepoz na tog bor ca N.O.V.-e, te

odob ra va o i huš ka o us taše da stri jelja ju

jednog nepoz na tog za rob ljenog vod ni ka

N.O.V.-e; 

b) što se neus ta nov ljenog da na koncem

1945 god. po veza o sa od metni ci ma ko ji

su svo jim zlo èi naè kim ak ci ja ma djelo va li

na ko ta ru Drniš i oko li ni sela Rupe ko ta ra

Ši benik i po ma ga o od metnike na na èin,

što je kao žup nik sela Rupe na go vo ri o op --

tu ženog Miš ko vi æa Ši mu da po maže od --

metnike što je ovaj i prih va ti o, što je od --

metni ci ma da va o sklo nište u žup skoj ku æi 

u ko joj je sta no va o, što im je da va o hra nu

i u svo joj žu pi or ga ni zi ra o sa kup ljanje po --

mo æi za od metnike, što je preko od --

metniè kih ja ta ka od metni ci ma sla o

Rijeka Krka s pogledom na Visovac
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pismene po ruke i preko is tih ja ta ka od od --

metni ka pri ma o pismene po ruke; 

3) Op tu ženi Miš ko viæ Šime pok. Iva na 

što se je neus ta nov ljenog da na i go dine

po veza o preko op tu ženog To pi æa fra

Frane sa od metni ci ma, ko ji su se kreta li u

oko li ci Vi sov ca, pa ih je po ma ga o na na --

èin, što im je po èetkom 1947 god. sa kup --

lja o hra nu i od jeæu i što je kao od metniè ki

ja tak pro na ša o pis ma, ko ja su od metni ci

sla li op tu ženi ma fra Vrca nu Æi ri lu i To pi --

æu fra Fra ni i što je za od metnike na la zi o

nove ja take, pa je na taj na èin ometa o

državne or gane u ot kri vanju i hva tanju ja --

ta ka; 

4) Op tu žena Ži žiæ Ja ka ud. Ta dije

što se je neus ta nov ljenog da na go dine

1945 po veza la sa od metni ci ma ko ji su se

kreta li u oko li ni Vi sov ca i po ma ga la od --

metnike na na èin, što je od metni ci ma

prena ša la pismene po ruke koje su im sla li

dru gi ja ta ci i što je od od metni ka no si la

pismene po ruke i preda va la ih op tu --

ženome fra Æi ri lu Vrca nu i ja ta ku Lju bi --

èiæ Iva nu i što je ban di ti ma prena ša la hra --

nu pa je na taj na èin, ometa la državne or --

gane u hva tanju i ot kri vanju od metni ka;

5) Op tu ženi Sveti na Joso

što je od kon ca 1945 pa sve do au gus ta

1947 po ma ga o od metnike ko ji su se

kreta li u oko li ni Vi sov ca na na èin, što ih

je kao lad jar sa mos ta na na oto ku Vi sov cu

preva ža o na otok Vi so vac i s jedne strane

rijeke na dru gu, pa je na taj na èin ometa o

državne or gane u ot kri vanju i hva tanju

od metni ka;

6) Op tu ženi Rad niæ Ivan Jo si pov

što je od neus ta nov ljenog da na 1946

god. pa do kon ca 1947 po ma ga o od --

metnike ko ji su se kreta li u oko li ni Vi sov --

ca, na na èin, što ih je kao lad jar sa mos ta na 

na oto ku Vi sov cu preva ža o na otok Vi so --

vac i s jedne strane rijeke na dru gu, pa je

na taj na èin ometa o državne or gane u ot --

kri vanju i hva tanju od metni ka;

7) Op tu žena Ši ri niæ Dara

što se je neus ta nov ljenog da na 1946

god. po veza la sa od metni ci ma ko ji su se

kreta li u oko li ci Vi sov ca i po ma ga la ih na

na èin, što im je preko op tu ženog Miš ko vi --

æa pos la la vunene èa rape i što je na sas tan --

ci ma èi ta la pis ma upu æena od od metni ka;

8) Op tu žena Vero viæ Ma ri ja

što se je neus ta nov ljenog da na 1946

god. po veza la sa od metni ci ma ko ji su se

kreta li u oko li ci Vi sov ca, pa je od metnike

po ma ga la na na èin, što im je preko op tu --

ženo ga Miš ko vi æa pos la la i par èa ra pa i

što se je sas ta la sa od metni ci ma u bli zi ni

sela Rupe.

Svi op tu ženi ci su sa ovim djeli ma po èi --

ni li kri viè na djela po Za ko nu o kriv. djeli --

ma pro tiv na ro da i države i to djelo iz èl. 3

toè.14. a opt. fra Frane To piæ su više

djelom pod a) djelo iz èl. 3 toè. 3 Za ko na o 

kriv. djeli ma pro tiv na ro da i države, pa se

o s u d j u j u

1) Opt. Vrcan fra Æi ril na 8 (osam) go di --

na li šenja slo bode s pri sil nim ra dom i na 2

(dvije) go dine gu bit ka po li tiè kih pra va.

2) Opt. To piæ fra Frane za djelo pod a)

na 8 (osam) go di na li šenja slo bode s pri --

sil nim ra dom, a za djelo pod b) na 8

(osam) go di na li šenja slo bode s pri sil nim

ra dom, pa mu se od mjera va jedin stvena

kaz na od 12 (dva naest) go di na li šenja slo --

bode s pri sil nim ra dom i na gu bi tak po li --

tiè kih pra va u tra janju od 3 (tri) go dine.

3) Opt. Miš ko viæ Šime na 3 (tri) go dine

li šenja slo bode s pri sil nim ra dom. Ovoj

kaz ni prib ra ja se kaz na iz reèena presu --

dom K 54/47 ovog su da od da na

22.VII.1947 ko ja je bi la od mjerena u vi si --

ni od 5 go di na i 6 mjeseci, pa mu se od --

mjera va jedin stvena kaz na od 6 (šest) go --

di na li šenja slo bode s pri sil nim ra dom i na 

2 (dvije) go dine gu bit ka po li tiè kih pra va i

pra va na mi ro vi nu i po moæ so ci jal nog osi --

gu ranja.

4) Opt. Ži žiæ Ja ka ud.Ta dije na 1

(jednu) go di nu li šenja slo bode s pri sil nim

ra dom.

5) Opt. Sveti na Jo so pok. Iva na na 9

(devet) mjeseci li šenja slo bode s pri sil nim 

ra dom.

6) Ši ri niæ Da ra ud.pk. Mar ka na 1 jednu

go di nu li šenja slo bode s pri sil nim ra dom.

7) Opt. Rad niæ Ivan Jo si pov na 2 (dvije) 

go dine li šenja slo bode s pri sil nim ra dom i

8) Opt. Vero viæ Ma ri ja ud. Mar ka na 1

(jednu) go di nu li šenja slo bode s pri sil nim

ra dom.

Svim op tu ženi ci ma se ura èu na va u kaz --

nu veæ iz drža ni is traž ni zat vor.

Na dalje se svi op tu ženi ci osud ju ju da

so li dar no plate troš kove kriv. pos tup ka, a

sva ki za sebe troš kove iz vršenja kazne,

ko ji se prog la šu ju neut jeri vi ma, a svi op --

tu ženi ci os lo bad ja ju se od pla æanja pa u --

šal nog iz no sa.

R a z l o z i :

Kad je Ju gos la venska Ar mi ja za da la

ko naè ni uda rac oku pa to ru i nji ho vim slu --

ga ma, do ma æim iz da ji ca ma, i jednom za

uvijek oèis ti la od njih ove krajeve, pos ta la 

je jedna gru pi ca do ma æih iz da ji ca ko joj

nije us pjelo da se po vuèe sa svo jim gos --

po da ri ma. Ta gru pi ca nije smjela iza æi

pred na rod, jer se je bo ja la da æe pred na --

rod nim su dom po la ga ti ra èune za sva ona

zvjerstva ko ja su iz vrši li nad svo jim na ro --

dom za ra èun svo jih fa šis tiè kih gos po da --

ra. Pot hranji va na nepri ja teljskom pro pa --

gan dom, da æe se u na šoj os lo bod jenoj

zemlji opet pov ra ti ti neki stra ni gos po da --

ri, ko ji ma æe se oni sta vi ti u služ bu, i po --

ma ga ni od onih nepri ja teljskih elemena ta

ko ji su u to ku oku pa cije u fa šis tiè kim gos --

po da ri ma vid jeli one, ko ji æe im omo gu æi --

ti da bez ika kove od go vor nos ti pljaè ka ju

na rod, ova gru pa iz da ji ca i krvo lo ka nas --

ta vi la je svoj krva vi po sa o po terenu

drniš kog i ši benskog ko ta ra. Pljaè ka zad --

ru ga i mir nog ra di nog sta nov niš tva tih

kra jeva, ubij stva or ga na na rod nih vlas ti i

naj boljih ak ti vis ta N. Fronte, pos ta o je

jedi ni prog ram te grupe oèaj ni ka. Ova

gru pi ca ban di ta bi la bi lik vi di ra na veæ u

svome po èetku da ih veæ ta da ni su po ma --

ga li ma teri jal nom po mo æi i pro pa gan dom

medju na ro dom oni elementi, ko ji su u na --

rod noj Drža vi iz gu bi li svoj pri vi lego va ni

po lo žaj pljaè ka ša rad nog na ro da, a medju

ovi ma na la zi la se je i jedna gru pi ca fra ta --

ra, ko ji su zlo u pot reblja va li svoj uti caj što 

su ga kao sveæeni ci i žup ni ci ima li nad na --

ro dom ovog kra ja. 

Sjeæanja i svjedoèenja
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U no vembru 1945 or ga ni na rod nih

vlas ti ot kri li su, da Ram ljak fra Metod,

fra tar sa sa mos ta na na oto ku Vi so vac i

Bedri ca fra Gab ro, žup nik iz Dub ra vi ca

po ma žu od metnike, preva ža ju æi ih sa mos --

tan skim bro do vi ma sa jedne na dru gu

stra nu rijeke Krke i u ma nas tir na Vi sov --

cu. Ra di ovih djela ova dvo ji ca fra ta ra su i 

osud jena, ali osu da nad ovom dvo ji com

fra ta ra nije od goj no djelo va la i na os tale

fratre, ko ji se ni ka ko ni su mog li iz mi ri ti sa 

na rod nom vlaš æu, veæ su oni i dalje nas ta --

vi li po ma ga ti od metnike na sve mo guæe

na èine. Da na 7. decembra 1947 god. ovaj

Sud osu di o je frat ra Ram lja ka fra Ju li a na,

žup ni ka za žu pu Gra dac i Kljake ko ta ra

Drniš na 8 go di na li šenja slo bode s pri sil --

nim ra dom ra di po ma ganja od metni ka i

ra di na go va ranja svo jih žup lja na da se od --

metnu od vlas ti i prid ruže ban di ti ma. 

U ovom kri viè nom predmetu ima mo

osam op tu ženih ra di po ma ganja ban di ta, a 

medju ovi ma su dva frat ra i to sta reši na

sa mos ta na na Vi sov cu i žup nik sela Rupe,

ko ji povrh to ga od go va ra i za zlo èine

izvršene u to ku oku pa cije. 

Op tu ženi Vrcan fra Æi ril, gvar di jan sa --

mos ta na na Vi sov cu tužen je, da se je veæ

u dru goj po lo vi ci 1945 god. po veza o sa

od metni ci ma i da ih je po ma ga o na na èin,

da je služ beni ci ma sa mos ta na doz vo li o da 

preva ža ju od metnike s jedne strane rijeke

Krke na dru gu, pa i na sam Vi so vac, gdje

ih je pri ma o u ma nas tir i da va o im sklo --

nište i hra nu, pri ma o ih u svo ju pos lov nu

kan cela ri ju, pri ma o od njih, i sla o im

pismene po ruke, pa je na taj na èin ometa o

sve na pore or ga na držav nih vlas ti, ko ji su

iš li za lik vi di ranjem te bande. 

Op tu ženi Vrcan bra ni se, da ni kad nije

do ša o u kon takt sa ban di ti ma, da ih ni kad

nije ni vi di o, da ih sa ni èim nije po ma ga o

ni ti od njih do bi va o ni ti im sla o kak va pis --

ma, da je u ban dite sa mo èuo preko no vi --

na, da je uvijek bio pro tiv ban di ta i da je

na rod upu æi va o da bude privržen na šoj

no voj Drža vi i da se da naš nji držav ni po --

redak neæe više mi jenja ti. 

Rezul ta ti provedene is trage i rezul ta ti

ovog pretresa u cjelos ti su po bi li ob ra nu

op tu ženo ga Vrca na fra Æi ri la i ovaj sud se

je u pot pu nos ti uv jeri o o njego voj kriv nji.

Veæ oko Bo ži æa 1945 god. preva ža ju se

od metni ci preko rijeke Krke sa lad ja ma

sa mos ta na iz Vi sov ca. Op tu ženi Vrcan

priz naje da je od mah bio obavješten o

ovome slu èa ju od lad ja ra Ba šiæ Jose i opt.

Sveti na Jose. Opt. Vrcan ne priz naje sa mo 

to, a što je naj bit nije, da je on veæ ta da bio

obavješten od svo jih sa mos tan skih lad ja --

ra da su te pri gode bi li preva ža ni špilja ri,

veæ da je on shva ti o da su lad ja ri prevezli

"neka sum nji va lica" za koje se taè no nije

mog lo ut vrdi ti, ko su, a da su mu lad ja ri

rekli, da bi to mog li bi ti èetni ci. Medju tim

opt. Sveti na Joso, ko ji je tog pu ta preveza --

o ban dite, iz ja vi o je pred ovim su dom i u

lice opt. Vrca nu, da je taj put preveza o kri --

žare i da je baš ta ko i oba vi jesti o opt.

Vrca na, i da je ovaj na to sa mo slega o ra --

meni ma, a nije reka o da bi tu stvar treba lo

pri ja vi ti vlas ti ma. Da je opt. Vrcan taè no

zna o ko su ona "sum nji va lica" i da je baš

zna o da su to ban di ti, vi di se iz is ka za sa --

mos tan skog la i ka Corete (Gorete? Op.

prir.) fra Petra, ko ji se je tog pu ta ta kodjer

vo zi o sa ban di ti ma, pa mu je na pov rat ku

gvar di jan Vrcan prvi reka o: "èuo sam da

si se vo zi o sa kri ža ri ma". Veæ sa ma

èinjeni ca, da opt. Vrcan na sva ki na èin

nas to ji prik ri ti da je on zna o da su se taj

put preva ža li ban di ti, daje os no va temelji --

toj sum nji, da opt. Vrcan to krije ra di toga, 

jer je veæ ta da bio u vezi sa ban di ti ma.

Inaèe ne bi bi lo raz lo ga, da opt. Vrcan to

krije jer iz same èinjenice, da su se bez

njego va znanja i odob renja prevezli sa --

mos tan skom la ðom neki od metni ci ne bi

pro iz la zi la za njega ni kak va kri viè na od --

go vor nost. Ana li zi ra ju æi daljnje rezul tate

pretresa sud je steka o uvjerenje, da je opt.

Vrcan do is ta veæ ta da bio u vezi sa od --

metni ci ma. Njego va ob ra na, da je on veæ

sut ra dan pos la o pis mo za žup ni ka fra Iva --

na To ma so vi æa u Miljevce, da on raz jas ni

po ruè ni ku Lov ri æu ovaj slu èaj sa "sum nji --

vim li ci ma" ko ji su se prevezli, ne može

ra zuv jeri ti sud u svom uv jerenju, jer su

or ga ni na rod nih vlas ti veæ is ti dan, kad su

se ban di ti prevezli, or ga ni zi ra li pot jeru za

ban di ti ma, a to je zna o i opt. Vrcan, pa je

jas no, da je htjeo od sebe sa time ot klo ni ti

sum nju, da bi on bio u vezi sa ban di ti ma.

Ra di to ga je i sud od bi o predlog bra ni telja 

opt. Vrca na, da se iz vedu do ka zi na ovu

okol nost. 

Opt. Vrcan po rièe, da bi se ika da pos lije

gornjeg slu èa ja ban di ti preva ža li sa sa --

mos tan skim lad ja ma s jedne strane rijeke

na dru gu i na sam Vi so vac, a po go to vo da

bi to bi lo sa njego vim znanjem i

odobrenjem. Medju tim, svi is pi ta ni lad ja --

ri i rad ni ci sa mos ta na na Vi sov cu pot --

vrdju ju da su se sa mos tan skim lad ja ma

preva ža li oru ža ni ban di ti i s jedne strane

rijeke Krke na dru gu i na sam Vi so vac.

Man du šiæ Ivan zva ni "Ku kac", rad nik sa --

mos ta na na Vi sov cu, u svom sas lu šanju

pod red. br.4 spi sa priz naje, da je 6-7 pu ta

preva ža o sa mos tan skom lad jom kri žare, a 

da je svega dva pu ta unapred zna o da ide

po kri žare. Od ta dva pu ta jedan put da ga

je zva o opt. Sveti na, a dru gi put opt. Rad --

niæ i da su mu oba pu ta i Rad niæ i Sveti na

rekli, da je reka o gvar di jan fra Vrcan da

ima ju iæi preba ci ti kri žare na Vi so vac. Is ti

Man du šiæ u svom is ka zu tvrdi, da je svega 

vi di o kri žare oko 9 pu ta na Vi sov cu, a

jedam put da je i prepoz na o jednog od kri --

ža ra i to baš Jeru Du ji æa iz sela Ièeva. Na --

dalje Man du šiæ tvrdi, da bi se kri ža ri zad --

rža va li u kan cela ri ji gvar di ja na Vrca na,

gdje bi se sa njime zad rža va li u raz go vo ru

ili bi pak otiš li u ku hinju, gdje bi jeli i pili.

Èo rak Sti pan slu žitelj u sa mos ta nu Vi so --

vac, u svom sas lu šanju pod red. br.5 spi sa

tvrdi da je u ju lu ili au gus tu 1947 vi di o 5

špilja ra na Vi sov cu i da su svi bi li na o ru --

ža ni puš ka ma, a da su neki bi li obu èeni u

ci vil nu, a neki u voj niè ku robu, Ba giæ

Sjeæanja i svjedoèenja
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Raj ko, vrtlar sa mos ta na Vi so vac u svom

is ka zu pod red. br. 6 spi sa iz ja vi o je, da su

mu sa mos tan ski rad ni ci Skejo Mile i Ba --

šiæ Mile pri èa li, ka ko su preva ža li sa mos --

tan skim lad ja ma špiljare, te da mu je

Skejo još pri èa o, da su kri ža ri bi li na Vi --

sov cu na Gos pu od An djela, tj. na 2. VIII.

1947 i da su tom pri li kom bi li u ci vi lu, a

da su jednom pri li kom bi li i o Us krsu iste

go dine. Skejo Mile, po moæ nik ku ha ra ma --

nas ti ra Vi so vac u svom is ka zu pod red. br. 

9 spi sa kaže, da je o Us krsu 1947 vi di o u

ku hinji sa mos ta na na Vi sov cu 3 ili 4 kri --

ža ra i da je vi di o kad je gvar di jan fra

Vrcan do ša o k nji ma u ku hinju i sa nji ma

se zad rža o oko 20 mi nu ta. Mjesec da na

pred hapšenje, da je vi di o tro ji cu kri ža ra

kad su doš li u ku hinju ma nas ti ra na Vi --

sov cu i upi ta li njega i ku ha ra za gvar di ja --

na, i kad su mu ovi rekli da se na la zi u so bi 

gdje is po vi jeda na rod, da su izaš li iz ku --

hinje i otiš li u so bu kod gvar di ja na, gdje

se ni su mno go zad rža li i za tim otiš li. Dva

da na prije pra vos lavne Velike Gos po jine

(26. VIII.), da su sa Miljevèke strane neka 

li ca do zi va la: "dru go vi, prevezite nas,

okas ni æemo", pa da su on i Man du šiæ iš li

prevesti ta li ca i to da su bi la èetvo ri ca kri --

ža ra koje su preba ci li na Dub ra vaè ku stra --

nu. Kad su se pov ra ti li na Vi so vac gvar di --

jan da ih je pi ta o, ko ga su prevezli, a oni

da su mu rekli da su prevezli èetvo ri cu na --

o ru ža nih kri ža ra, ko ji su pi ta li za gvar di --

ja na i ko li ko ima fra ta ra u sa mos ta nu. Kad 

je gvar di jan ovo èuo, da im nije niš ta od --

go vo ri o, veæ da je oti ša o. Op tu ženi Sveti --

na Jo so u svom is ka zu pred is traž nim or --

ga ni ma na za pis ni ku od 9. IX. 1947 iz ja --

vi o je, da je o Us krsu 1947 god. u ma nas --

tir skoj ku hinji na Vi sov cu vi di o 4 ban di ta, 

ko ji su ta mo jeli meso i kru ha, da ga je ta --

da ku ha rov po moæ nik Skejo Mile pos la o

da ja vi gvar di ja nu, da su doš li ban di ti, što

je on do is ta gvar di ja nu i ja vi o. 

U sedmom mjesecu da je opet preveza o

sa Vi sov ca na Dub ra vaè ku stra nu pet ban --

di ta, a u ko lo vo zu 1947 da ga je Rad niæ

poz va o da prevezu neke ljude sa

Miljevaèke strane, i kad su poš li tamo, da

su u brod uš la tro ji ca ban di ta na o ru ža na sa 

stroj ni ca ma, a jedan sa piš toljem. Na

pretresu je još reka o, da je dvo ji ci od ovih

ban di ta prepoz na o i to Mar ka Ba èi æa i

nekog Ba èi æa Or ljena, kojeg je od ra nije

poz na va o. Opt. Sveti na je na pretresu iz --

ja vi o da o preva žanju nije obav ješta va o

gvar di ja na sa mos ta na Vi so vac op tu ženog

Vrca na, jer su i frat ri i gvar di jan zna li da

se špilja ri preva ža ju, a ni ko nije iz da o

naredjenje ili zab ra ni o da se preva ža ju

špilja ri, ni ti je it ko od fra ta ra go vo ri o, da

su špiljar i na ši nepri ja telji. Opt. Rad niæ

Ivan u svom is ka zu pred is traž nim or ga ni --

ma na za pis ni ku od 19. II. 1947 pod red.

br. 32 priz na o je, da je tri pu ta preva ža o

špiljare i to prvi put po èetkom au gus ta

1947 kad je preveza o pet na o ru ža nih ban --

di ta na Vi so vac, od ko jih su tro ji ca otiš li k

op tu ženome Vrca nu na raz go vor, a dvo ji --

ca os ta la u baš ti pred sa mos ta nom i da ih

je pos lije jednog sa ta svu peto ri cu preba --

ci o sku pa sa opt. Sveti nom na Miljevaè ku

stra nu. Dru gi put na dan prije pra vos lavne 

Vrlike Gos po jine, da je sa Vi sov ca, da je

sa Vi sov ca preba ci o na Miljevaè ku stra nu

sedmo ri cu kri ža ra i da su mu za ovu

sedmo ri cu rekli Ba giæ Raj ko i opt. Sveti --

na da su to kri ža ri. Treæi put da je preba ci o 

kri žare na èeti ri pet da na pred Veli ku Gos --

pu sku pa sa opt. Sveti nom i da je ta da bi lo

èeti ri kri ža ra koje su preba ci li sa Dub ra --

vaèke na Miljevaè ku stra nu, da je jedan

od ovih ima o blu zu bivše ta li janske

vojske i pod njom piš tolj, i od ove èetvo --

rice dvo ji cu da je prepoz na o poš to ih je

preba ci o veæ jedam put i to one pri gode

kad je prevo zi o sed-mero ban di ta. 

Iz is ka za svih ovih li ca pro iz la zi: 1) da

su od metni ci do la zi li u sa mos tan na otok

Vi so vac; 2) da su od metni ci bi li preva ža ni 

na otok Vi so vac sa znanjem i odobrenjem

sa mos tan skog star ješine opt. Vrca na; 3)

da su od metni ci na otok Vi so vac u sa mos --

ta nu do bi va li hra nu i sklo nište uz znanje i

odobrenje sa mos tan skog star ješine opt.

Vrca na i 4) da je opt. Vrcan pri ma o od --

metnike u svo jim rad nim pros to ri ja ma i

da se sa nji ma zad rža va o u raz go vo ru.

Opt. Vrcan, ko ji sve ovo nijeèe nas to ji

po bi ti prvu èinjeni cu na na èin što bi hti o

pri ka za ti, da su na Vi so vac do la zi li or ga ni

na rod nih vlas ti, pa mi li ci ja i voj ska i da su 

svi ovi ima li oružje, pa da su si gur no

njego vi služ beni ci iz sa mos ta na Vi so vac,

ko ji su na Vi sov cu vid ja li ova lica, zam --

jeni li ih sa ban di ti ma. Ovak va ob ra na op --

tu ženog Vrca na ja ko je na iv na i sud je ni --

ka ko nije mo ga o prih va ti ti, jer sva ki naš

grad ja nin, pa ma gdje ži vi o, zna dob ro

raz li ko va ti našeg mi li ci o nera i voj ni ka od

na o ru ža nog ban di ta. Is to tako, nemo guæe

je zam jeni ti za ban dite Ko tar skog šu mar --

skog referenta, pro fesore šu marske škole,

dja ka šu marske škole, i dru ga li ca ko ja su

bi la u toj gru pi, sa obiè nim ban di ti ma.

Opt. Vrcan je u to ku pretresa nas to ja o pri --

ka za ti sva ku preveženu gru pu oru ža nih

ban di ta na Vi so vac, kao or gane na rod nih

vlas ti. Ta ko je i pos jetu ing. Jedlov sko ga

hti o pri ka za ti kao pos jetu za ko ju su

njegove sluge sa Vi sov ca pri ka za li kao

pos jetu kri ža ra. Opt. Vrcan je jednu pos --

jetu kri ža ra hti o pok ri ti sa pos jetom ing.

Jedlov sko ga i još dvo ji com služ benih lju --

di ko ji su sa njime doš li na Vi so vac, pa je

da tum posjete ing. Jedlov sko ga

premjesti o na 27 au gus ta i pred su dom

tvrdi o da je 100 % uvjeren, da je ing.

Jedlov ski baš 27. VIII. bio na Vi sov cu.

Medju tim kad je opt. Vrca nu bio predoèen 

is kaz svjedo ka Jedlov skog (red. br. 13

spi sa) iz ko jega pro iz la zi, da je na Vi sov --

cu bio oko 10. septembra i da su ta da sko --

ro svi njego vi rad ni ci sa Vi sov ca bi li po --

hap šeni, ta da se je opt. Vrcan us ko leba o i

doz vo li o da se mo ga o preva ri ti u da tu mu.

Da su se, pored nekih or ga na vlas ti na Vi --

so vac preva ža li i ban di ti naj bolje nam do --

ka zuje opt. Sveti na, kad je iz ja vi o da je

preva ža ju æi ban dite prepoz na o dvo ji cu od 

njih, jer su mu od ra nije bi li poz na ti. Iz is --

ka za opt. Svetine pro iz la zi, da je svi ma na

Vi sov cu bi lo poz na to, da se ta mo preba --

cu ju ban di ti, pa da ra di to ga o tome nije ni

treba o obav ješta va ti, ni ti gvar di ja na ni ti

bi lo ko ga od fra ta ra. Iz vršeno je i su --

oèenje na pretresu iz medju opt. Vrca na i

opt. Svetine i ovaj je sve to op tu ženome

reka o u lice. Da je opt. Vrcan znao, da se

baš ban di ti preva ža ju sa mos tan skim lad --

ja ma do kaz je i is kaz svjedo ka Skejo

Mile, ko ji kaže, da ga je opt. Vrcan jedan

put pi ta o ko ga su on i Man du šiæ preba ci li

na dru gu stra nu rijeke, i da su mu oni ta da

rekli da su preba ci li 4 na o ru ža na kri ža ra. 

Sud nije na ša o ni ka ko vog raz lo ga da ne

pov jeruje is ka zi ma ovih lica. Sva ova li ca

bi la su vjerne sluge Vi so vaè kog sa mos ta --

na i njego vog gvar di ja na opt. Vrca na sa
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ko ji ma je on bio u dob rim od no si ma, pa se 

ne može ni pretpos ta vi ti da bi svi oni neis --

ti ni to tereti li gvar di ja na, na na èin da bi u

is ti mah kriv lja va li i sebe. Sko ro sva ova

li ca ne sa mo da su vid jela od metnike na

Vi sov cu, oni su zna li da se od metni ci

prevoze sa mos tan skim lad ja ma sa pris --

tan kom Opt. Vrca na, oni su vid jeli od --

metnike gdje se goste u ma nas tir skoj ku --

hinji, vid jeli su, da ih Opt. Vrcan pri ma u

svo joj rad noj so bi i da se sa nji ma zad rža --

va u raz go vo ru.

Na os no vu svega ovo ga sud se je uv jeri --

o o kri vi ci opt. Vrca na u pog ledu njego vih 

veza sa špilja ri ma i nji ho vog po ma ganja

preko sa mos ta na na Vi sov cu.

Kad je sa rad nja opt. Vrca na sa od metni --

ci ma do segla veæ to like razmjere jas no je,

da se nije mog la og ra ni èi ti na sam ma nas --

tir na Vi sov cu. Ban di ti su ima li potrebe da 

se i pis meno ob ra èa ju na gvar di ja na Vi --

sov ca, i da preko njega šalju pis ma i dru --

gim svo jim sa rad ni ci ma kao što je bio opt. 

To piæ fra Frane, žup nik u Ru pa ma. Da je

to tako, pot vrdju ju is ka zi opt. Miš ko viæ

Šime i op tužene Ži žiæ Jake. Opt. Ži žiæ Ja --

ka pot vrdi la je i na su o èenju na pretresu

opt. Vrca nu da mu je za is ta u nedjelju po

Us krsu 1946 preda la u sa mos ta nu na Vi --

so vac jedno pis mo, koje su mu po njoj

pos la li ban di ti. Opt. Miš ko viæ Šime reka o 

je na su o èenju u is tra zi i na sa mom

pretresu opt. Vrca nu u lice da mu je on

dao jedno pis mo za opt. To pi æa, a koje

pis mo su To pi æu sla li, preko opt. Vrca na,

kri ža ri. Opt. Vrcan je za ni jeka o oba ova

is ka za, ali nije mo ga o na vesti ni ka ko vog

raz lo ga ra di èega bi opt. Miš ko viæ i opt.

Ži žiæ neis ti ni to njega tereti li pod ci jenu da 

ga time terete i sa mi sebe. Opt. Miš ko viæ

je na vrlo uv jerlji vi na èin (neèit ko, op.

prir.) pred sud ka ko mu je opt. Vrcan pri li --

kom predaje pis ma za opt. To pi æa od go --

vo ri o, da æe sve ovo pro pas ti i so ko li o ga

na sa rad nju sa opt. To piæem i ban di ti ma.

Èinjeni ca da je opt. Vrcan u posljednjem

èasu, kad su svi op tu ženi ci od la zi li na

pretres, po ku ša o uti ca ti na opt. Miš ko vi æa 

gur nuv ši ga neko li ko pu ta lak tom i reka o

mu, da do pus ti, do ka zuje da je opt. Vrcan

nas to ja o sklo nu ti opt. Miš ko vi æa da pred

su dom iz mjeni svoj is kaz, iz èega se opet

zak lju èuje da je opt. Vrcan svjestan svoje

kri vice, ali to nas to ji ot klo ni ti po ri canjem

i iz vrtanjem èinjeni ca, pa na to i druge

svo di.

Ovaj sud je is to ta ko pok lo ni o vjero dos --

toj nost is ka zu opt. Ži žiæ Jake, ko ja je is ka --

za la da je opt. Vrca nu preda la pis mo, koje

je za njega do bi la od ban di ta. Opt. Ži žiæ je 

mla da žena ko ja je uvid jela svo ju pog --

rešku i sva svo ja djela do u tan èine priz na --

la. Ona nije ima la ni kakve potrebe da bez

raz lo ga i neis ti ni to tereti opt. Vrca na, a

ovaj sud još smat ra da ona ne bi to bi la ni --

ka ko kad ra ni uèi ni ti, ob zi rom na njen

vjerski od goj i os jeæanje, te poš to vanje

koje frat ri uži va ju u njenom kra ju. Ob ra na 

opt. Vrca na, da mu opt. Ži žiæ nije mog la

preda ti pis mo u nedjelju po Us krsu 1946

ra di to ga što je on svake nedjelje bio ot su --

tan u Dub ra vi ca ma gdje je vrši o duž nost

žup ni ka ne do ka zuje još, da mu opt. Ži žiæ

nije ni preda la to pis mo na Vi sov cu. Ona

se mog la vrlo la ko za bu ni ti u danu, ka da

je preda la to pis mo što nije ni kak vo èu do

kod selja ka ko ji teško pamte da tume i

vrijeme kad se je zbi o ko ji do gad jaj. To se

je uos ta lom na ovom pretresu desi lo i sa --

mom opt. Vrca nu, ko ji je in telektu a lac, pa

je ipak pob rka o da tum kad je kod njega

bio u pos jeti na Vi sov cu ing. Jedlov ski, pa 

kad se tome može do go di ti njemu, on da se 

još prije može do go di ti jednoj neu koj

seljan ki.

Na os no vu svega ovo ga sud je steka o

èvrsto uvjerenje da je opt. Vrcan do is ta iz --

vrši o utu ženo djelo, pa ga je prog la si o kri --

vim kao u dis po zi ti vu presude.

Dru gi op tu ženi, To piæ fra Frane na

pretresu nije priz na o ni jedno djelo za

koje je tužen. U is tra zi, medju tim, op tu --

ženi To piæ priz na o je do u tan èine svo ju

vezu i sa rad nju sa ban di ti ma i sa opt. Miš --

ko viæem. Na ras pra vi je iz ja vi o, da on nije 

dao ta ko vo priz nanje pred is traž nim or ga --

ni ma i ako je pot pi sa o za pis nik na sva koj

stra ni ci, da nije shva ti o što je u za pis ni ku

bi lo na pi sa no, jer da je bio umo ran od du --

gog is pi ti vanja i da je bio u "nesvjesti"

kad je pot pi si va o za pis nik. Ovak va ob ra --

na op tu ženi ka je na iv na i neoz biljna. Sa

ovak vom ob ra nom opt. To piæ htjeo je, s

jedne strane, pred su dom sebe pri ka za ti

kao nevi na, a s druge strane, htjeo je kom --

pro mi ti ra ti is tražne or gane, ko ji jednom

nevi nom èov jeku pod valju ju jedan teški

zlo èin ko ji on nije iz vrši o. Prema ob ra ni

opt. To pi æa, èi tav njegov za pis nik o sas lu --

šanju pred is traž nim or ga ni ma, od po --

èetka do kra ja, je fal si fi ci ran i on ga je tak --

vo ga pot pi sa o bez ikakve prijetnje ili

zlos tav ljanja. Ovak voj ob ra ni sud nije

mo ga o pok lo ni ti ni kakve vjere. Op tu ženi

van svake sumnje, bio svjestan težine si --

tu a cije u ko joj se na la zi u is tra zi ob zi rom

na sa mu teži nu djela zbog ko jih se je pro --

tiv njega vo di la is tra ga. Tak va si tu a ci ja

sa ma po sebi zah tjeva la je od op tu ženo ga,

da svo ju ob ra nu dade smiš ljeno i da

paž lji vo pro èi ta za pis nik ko ji pot pi suje.

Ob zi rom na kva litete opt. To pi æa, kao in --

telektu al ca, ovaj sud je uvjeren da je on

ta ko i pos tu pa o u is tra zi i da je bio

svjestan svega ono ga što sto ji u za pis ni ku

o njego vom sas lu šanju i što je pot pi sa o.

Ovak vim na èi nom ob rane, ka ko je gore

veæ reèeno, opt. To piæ je htjeo op tu ži ti

pred su dom i pred jav noš æu is tražne or --

gane UDB-e da mu pod meæu zlo èine koje

on nije iz vrši o. Op tu ženi je na ro èi to sa

ovak vom ob ra nom htjeo kod veli kog bro --

ja pri sut nog na ro da na pretresu stvo ri ti

uti sak, da or ga ni na rod nih vlas ti bez raz --

lo ga pro ganja ju sveæenike. On je htjeo da

se još jedam put pred na ro dom u sud ni ci

pos lu ži onom is tom pro pa gan dom sa ko --

jom se je slu ži o kao odu ševljeni us ta ša za

vrijeme oku pa cije, kad je sa ol ta ra

kleveta o borce NOV-e i Na rod nu vlast.
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Ova ko vu ob ra nu op tu ženo ga sud smat ra i

drskom. Da je opt. To piæ do is ta iz vrši o

sva djela ko ja je priz na o u is tra zi do ka zuje 

i is kaz opt. Miš ko vi æa, ko jega je opt. To --

piæ i na go vo ri o da se sta vi u vezu sa ban --

di ti ma. O vjero dos toj nos ti is ka za opt.

Miš ko vi æa sud je iz ra zi o svoje uvjerenje u 

vezi sa opt. Vrca nom, pa to is to vri jedi i

ovdje.

Opt. To piæ nije priz na o ni u is tra zi, ni na 

pretresu pred su dom onu taè ku op tuž nice

ko ja ga tereti za sa rad nju sa us ta ša ma u to --

ku oku pa cije, zlos tav ljanje jednog za rob --

ljenog bor ca NOV-e. Opt. To piæ priz na o

je, ali sa mo u is tra zi da je u to ku oku pa cije 

sa ol ta ra kleveta o par ti zane. I ovo njego --

vo priz nanje da to u is tra zi sud smat ra is ti --

ni tim iz gore, veæ iz nesenih raz lo ga. Kad

je pak opt. To piæ bio spo so ban da sa ol ta ra 

kleveæe naj bolje si nove našeg na ro da dok

su krv li li za slo bo du svoje do mo vine, on --

da je pot pu no jas no da je ta kav okor jeli

us ta ša mo ga o iz vrši ti i teže zlo èine pro tiv

svo ga na ro da i bo ra ca NOV-e. Da je opt.

To piæ ta djela do is ta iz vrši o, ovaj sud

smat ra do ka za nim na os no vu is ka za

svjedo ka Ju kiæ Iva na, Ka peta no viæ Iva na, 

Prkiæ Iva na i Prkiæ Ši mu na. Sud nije ima o

raz lo ga, da ne pov jeruje is ka zi ma ovih

svjedo ka, a opt. To piæ na ove is kaze, mo --

ga o je da kaže sa mo to, da oni ne od go va --

ra ju is ti ni.

Na os no vu svega iz lo ženo ga sud je

steka o èvrsto uvjerenje, da je op tu ženi iz --

vrši o sva djela za ko ja je tužen, pa ga je ra --

di to ga i prog la si o kri vim.

Opt. Miš ko viæ Šime u cjelos ti je priz na --

o sva djela za ko ja je tužen. Ovi njego vi

is ka zi pot kri jepljeni su još i is ka zi ma opt.

Ši ri niæ Dare i Vero viæ Ma rije, koje su ta --

kodjer u cjelos ti priz nale djela za ko ja su

tužene, osim što je Vero viæ Ma ri ja za ni --

jeka la da je opt. Miš ko vi æu preda la jedan

par èa ra pa za kri žare. Is ka zom opt. Miš --

ko vi æa do ka za no je medju tim i ovo njezi --

no djelo.

Op tu žena Ži žiæ Ja ka priz na la je pred su --

dom sve ono, što je priz na la pred is --

traž nim or ga ni ma zbog èega je tu žena.

Opt. Sveti na Jo so ta kodjer je priz na o

sva djela za ko ja je tužen.

Opt. Rad niæ Ivan po ku ša o je na pretresu 

za ni jeka ti ono, što je iz ja vi o u is tra zi i dao

jednu kon fuz nu ob ra nu tvrdeæi, da ni sam

ne zna da li je kriv ili nije. Priz naje, da je

preva ža o na Vi so vac oru žane ljude, ali ne

zna da li su to bi li kri ža ri ili ko ja dru ga

lica, a jedi no da mu je opt. Sveti na, za

dvo ji cu lju di koje su sku pa prevezli, reka --

o, da su to kri ža ri i da su ta dvo ji ca veèera --

la u sa mos ta nu. 

Opt. Rad niæ nije zna o raz jas ni ti, ra di

èega je u za pis ni ku o njego vom sas lu --

šanju pred is traž nim or ga ni ma druk èije

za bilježi o. Is ka zom opt. Svetine /neèit ko!/

smat ra pot pu no do ka za nim, da je opt.

Rad niæ preva ža o ban dite na Vi so vac, i ra --

di to ga smat ra is ti ni tim onaj njegov is kaz,

ko ji je dao pred is traž nim or ga ni ma.

Na os no vu svega ovo ga sud je steka o

èvrsto uvjerenje o kri vi ci svih os ta lih op --

tu ženi ka i prog la si o ih kri vi ma.

Pri od mjera vanju kazne op tu ženome

Vrca nu sud je uzeo u ob zir kao oteži cu

njegov po lo žaj sveæeni ka i gvar di ja na sa --

mos ta na i što je taj svoj po lo žaj zlo ra bi o

po ma žu æi oru ža nu ban du i na dalje, što je

svoj po lo žaj sta rešine ma nas ti ra zlo ra bi o

prema svo jim pot èinjenim rad ni ci ma, ko ji 

si gur no ne bi iz vrši li ova djela što su iz --

vrši li, da je rad opt. Vrca na bio usmjeren u 

onom prav cu, ko ji je zah tjeva o njegov po --

ziv i po lo žaj sta rešine ma nas ti ra. Ra di to --

ga se djelo vanje opt. Vrca na uka zuje na --

ro èi to druš tveno opas nim, pa mu je sud,

ne na šav ši ni kak vih olak ša va ju æih okol --

nos ti od mjeri o kaz nu od 8 go di na li šenja

slo bode s pri sil nim ra dom smat ra ju æi tu

kaz nu prim jerenom.

Iste ove oteža va juæe okol nos ti sud je

uzeo u ob zir pri od mjerenju kazne opt.

To pi æu, pa mu je za djelo pod a) presude

od mjeri o 8 go di na li šenja slo bode s pri sil --

nim ra dom, a za djelo pod b) ta kodjer 8

go di na li šenja slo bode s pri sil nim ra dom,

pa mu je od mjeri o jedin stvenu kaz nu od

12 (dva naest) go di na li šenja slo bode s pri --

sil nim ra dom.

Pri od mjerenju kazne op tu ženome Miš --

ko vi æu sud je uzeo u ob zir njego vo pot pu --

no priz nanje i èinjeni cu, da je bio zaveden 

od svo ga žup ni ka u ko ga je on ima o

povjerenje, pa mu je od mjeri o kaz nu od 3

(tri) go dine li šenja slo bode s pri sil nim ra --

dom, a ovoj kaz ni pri do da o je i kaz nu od 5 

go di na i 6 mjeseci, na ko ju je bio osuðen

presu dom ovog su da pod K 54/47 jer je

djelo za koje je sa da bio sudjen bi lo iz --

vršeno prije iz ri canja ci ti rane presude, pa

mu je od mjeri o jedin stvenu kaz nu od 6

(šest) go di na li šenja slo bode s pri sil nim

ra dom.

Pri od mjerenju kazne opt. Sveti ni sud je 

uzeo u ob zir, da je on sta ri ji èovjek,

nepismen i prip rost i ja ko nag luh, da je

sli jepo iz vrša va o na redjenja sta rešine ma --

nas ti ra kome je bio pod lo žan kao slu ga i

da niš ta nije ra di o, a ni ti je mo ga o ra di ti

po vlas ti toj ini ci ja ti vi, pa mu je sud prim --

jenom èl. 21 Zak. o vrsta ma kaz ni od --

mjeri o kaz nu od 9 (devet) mjeseci li šenja

slo bode s pri sil nim ra dom.

Op tu ženome Rad ni æu sud je uzeo u ob --

zir kao olak ši cu, što je u svome djelo --

vanju bio zaveden od gvar di ja na sa mos ta --

na, pa mu je ob zi rom da se ipak ra di o

mladjem èov jeku, ko ji je mo ga o bi ti

svjesni ji svog djelo vanja od mjeri o kaz nu

od 2 (dvije) go dine li šenja slo bode s pri --

sil nim ra dom.

Za op tužene Ži žiæ Jaku, Ši ri niæ Da ru i

Vero viæ Ma ri ju pri od mjerenju kazne sud

je uzeo u ob zir kao olak ši cu, što su kao

neuke seljanke bile zavedene i poš to ni --

kak vih dru gih oteži ca nije bilo, od mjeri o

im je kaz nu sva koj po jednu (1) go di nu li --

šenja slo bode s pri sil nim ra dom smat ra ju --

æi tu kaz nu prim jerenom nji ho vu stepenu

kri viène od go vor nos ti.

Poš to su svi op tu ženi ci sla bog imov nog

stanja, to su troš ko vi kriv. pos tup ka i iz --

vršenja kazne prog la šeni nenap la ti vi ma, a 

iz is tih raz lo ga os lo bod jeni su od pla æanja

pa u šal nog iz no sa.-

Smrt fa šiz mu - Slo bo da na ro du!

Ok ruž ni sud u Ši beni ku
dne 7 ja nu a ra 1948 go dine

Za pis ni èar:

(Boš ko viæ Ka ti ca) v. r. 

Pretsjednik: 

(Berlenghi Sreæko) v. r.

Sjeæanja i svjedoèenja
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Po la ga no je nas ta ja o dan i ju tarnje

sunce vra æa lo ljude u lo gor i vjeru u ži vot.

Na kon uhi æenja prof. Žan ka i sku pine od

20. trav nja, u lo go ru ni djeca više ne spa --

va ju mir no. Noæu, kad se u nas tam ba ma

uga si svjetlo, engleska po li ci ja i ju gos la --

venska OZ NA obi laze lo gor. U gu menim

pa pu èa ma, s uperenim stroj ni ca ma, upa --

da ju u pa ra vane, i ni kad se ne zna ko ga æe

te no æi pro gu ta ti mrak. Kad u zo ru

engleski djeepo vi na puste lo gor, iz okol --

nih voæ nja ka i vi nog ra da lju di se vra æa ju

u svoje pa ra vane. 

Èim su se ot vo ri li pro zor èi æi na ku hinji

i lju di po reda li pred nji ma, da prime èaj i

kruh, otiš la sam pred ku hinju, u uv --

jerenju, da æu ta mo sresti svu šesto ri cu

mo jih pri ja telja, ko ji ma želim pov jeri ti

ono, što me je to ga da na do velo Ferma.

Uza lud sam se na da la, ni jedan se od njih

nije po ja vi o. Obiš la sam nas tambe i pa ra --

vane, gdje sam pretpos tav lja la, da bi ih

mog la naæi, no sve je bi lo uza lud. Pa ra van 

braæe Vi do viæ bio je zat voren, a os ta loj

èetvo ri ci nigdje ni tra ga. Po bo ja va ju æi se

sve više, da su na pus ti li lo gor, ob ra ti la

sam se Dra gi ci Vu èiæ, ko ja je bi la Ivi na

djevoj ka i poz na va la ci jelu sku pi nu. Za is --

ta, Maks, Stipe, Šuco, Željko, veæ su

odav no otiš li iz lo go ra, i to je sve što ona o 

nji ma zna. Vijest me je po ra zi la. Za mo li la

sam Dra gi cu, da oba vi jesti Ivu, da sam

doš la sa mo jedan dan i da se na la zim kod

Angele, u nas tam bi broj deset. 

Negdje u po la jut ra, po ja vi o se je Iva.

Do ju ri o je kao vjetar, mis leæi, da nešto

mo ra bi ti vrlo važ no, što me je do velo u

lo gor sa mo na jedan dan. Oèeki va o kak vu 

sretnu vijest za one, ko ji su na «crnoj lis --

ti» i ko ji se zad rža va ju u oko li ci lo go ra, a

meðu ko ji ma je i njegov Joža. U lo gor ne

smi ju, jer ih po li ci ja nepresta no pot ra žuje, 

a iz van lo go ra nema ju kud, ako ne stigne

po moæ iz Za vo da Svetog Jero ni ma. 

Kad je Iva èuo o èemu se radi, os ta o je

za panjen, jer svemu bi se prije na da o,

nego bi jegu iz to ga zlog las nog rim skog

zat vo ra. Pom no je sas lu ša o moje izvješæe

o pri li ka ma u «Regi na Elena», a za tim ga

u tan èine raz gla ba o, va žeæi op rezno sva ku 

mo ju rijeè i sva ki potez mo ga pla na, os --

vræu æi se po sebno na ri zik, ko jemu bi

mom ci pri pod vi gu bi li iz lo ženi. Treba lo

je mno go vremena, da mu se oèi zak rijese

smješkom, a lice raz vedri u uv jerenju, da

bi od to ga mog lo nešto biti. 

Ivi nim pris tan kom na pot hvat, os jeti la

sam mir i si gur nost, kao da je veæ po la

pos la go to vo. Bio je do skraj nos ti

pož rtvo van, raz bo rit i op rezan. U mno gim 

je zgo da ma po ka za o iz van rednu pro ni ca --

vost, pa æe -bez sumnje- i u ovom slu èa ju

toè no oci jeni ti pri like i uo èi ti mo guæ nos ti

za naš pot hvat. Nu, doðe li pot hva ta,

kome æemo pov jeri ti ak ci ju, kad u lo go ru

više nema Mak sa, Stipe, Šuce i Željka? Ja

sa mo njih poz nam i sa mo bih nji ma sa si --

gur noš æu pov jeri la ovu bri gu. 

- «Nema bo jaz ni u tom pog ledu!» -

reka o je Iva - «Ci jela ta sku pi na su iz vrsni

mom ci!». 

Kad su se lju di po èeli skup lja ti pred ku --

hinjom i dijeljenje ob jeda sa mo što nije

za po èelo, Iva je po žu ri o u ku hinju, gdje je 

njego va pri sut nost i po moæ bi la neop hod --

no pot rebna. Oko pedesetak lju di, ko ji su

bi li na «crnoj lis ti» i skri va li se u oko li ni

lo go ra, pri ma li su kri o mice hra nu iz lo --

gorske ku hinje. Lo gor ski ko ta o nije bio

ta ko du bok, da bi bi lo jednos tav no odi --

jeli ti hra nu za to li ko lju di, ali raz bo ri tom

su rad njom mom èa di, ko ja je ra di la u ku --

hinji, kao i one, ko ja je up rav lja la skla --

dištem hrane, stvar se je us pješno od vi ja --

la. 

Oèeki va la sam, da æe se Iva ja vi ti na kon 

obav ljena pos la u ku hinji, no objed je veæ

bio dav no zav rši o i sunce se dob ra no nag --

nu lo k za pa du, kad je s jednim mla diæem

žu ri o prema mo joj nas tam bi. 

- «Ovo je Lju bo» - reka o je pri sus retu,

predsta viv ši mi ta ko jednog vrlo pris ta log

mom ka, li jepih pla vih oèi ju, u ko ji ma je

tit ra o ugo dan, po ma lo iro ni èan smi ješak.

- «Lju bo je - nas ta vi o je Iva - veæ upuæen u 

ci jelu stvar, on æe pu to va ti u Rim i u njega

možeš ima ti povjerenje, kao i u bi lo ko --

jega od nas!». 

To je bio moj prvi susret s Lju bom, ko ji

je pot ra ja o to li ko, ko li ko je bi lo pot rebno,

da ug la vi mo njegov do la zak u Rim. Tih

da na je Lju bo zav rša va o grad nju jednog

èam ca za neke engleske èas nike, zbog

èega nije mo ga o na put prije nedjelje

naveèer. U Rim æe, prema tome, sti æi u po --

nedjeljak ujut ro, vla kom, ko ji po la zi iz

An cone oko jedan sat pos lije po la noæi. 

Iva je bio vrlo za do voljan, da je baš Lju --

bo prih va ti o da ide u Rim, jer netom je bi --

la rijeè o bi jegu, on je od mah na njega

mis li o. Bio je iz sku pine mor na ra, na ko ju

je Iva gleda o s mno go sim pa tije. Iva je sa --

da mi ran, jer zna, da je stvar u si gur nim

ru ka ma te ako se nešto može uèi ni ti, bit æe 

si gur no dob ro uèinjeno. 

Prib li ža va la se je veèer i vrijeme mo ga

od las ka. Ka ko se pri do las ku u lo gor to ga

jut ra ni sam pri ja vi la, ta ko ni sam do bi la ni

doz vo lu za hra nu te sam ci jeli dan bi la bez 

jela. Dra gi ca je ta da doš la na sretnu mi sa --

o, da u djeèjoj ku hinji za mo li ma lo èa ja i

mli jeka, a Iva je od nekud na ba vi o do bar

ko mad palente, ko ju su neki u lo go ru ku --

ha li i pro da va li. S tim smo obiljem pros la --

vi li naš susret i oko sedam sa ti sam na pus --

ti la lo gor. 

(nas ta vit æe se)

IZ HRVATSKE IZBJEGLIÈKE KRONIKE:

OTMICA ZATVORENIKA IZ ENGLESKE
TAMNICE «REGINA ELENA» U RIMU (III.)

Piše:

Anka RUKAVINA

Iva Vidoviæ
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Na pu tu do ot kri æa is tine stoje mnoge
prepreke ili opas nos ti, pred ko ji ma mno gi
pok leknu, prestraše se i po vu ku, ili se ne
usude iæi do kra ja, da ih stvar nost saz --
nanja ne ra zo èa ra! 

U ovim pro teklim mjeseci ma na ša se je
po zor nost, uz po moæ tis ka nih ili elektron --
skih medi ja, bar neko vrijeme zad rža va la
na raz nim ob ljetni ca ma i pris jeæanji ma na
naše tra gedije, ali i na uspjehe iz proš los ti
hrvat skog na ro da. Na kon oda vanja po --
èas ti žrtva ma Ja senov ca, uz njegov im po --
zan tan spo menik, us li jedi la je ko memo ra --
ci ja Blei bur škom polju, pa po la ganje vi --
jena ca u šu mi Brezo vi ci kod Sis ka u èast
22. lip nja 1941. Iza to ga smo nak rat ko
pro mat ra li ko lo nu sa zas ta va ma i dio zbi --

vanja oko jame Ja zov ka kod

So ši ca na Žum berku, a nešto

ra nije bi la je obilježena i tra --

gedi ja žrta va u Ma celjskoj

šumi. Tih smo da na slu ša li i èi --

ta li o ini ci ja ti vi crkvene ko mi --

sije Ius ti ti a et pax o pra vu na

grob i o duž nos ti pi jeteta! U

Srbu je slavljen us ta nak

srpskog na ro da ili, ka ko je ka --

za no, us ta nak Srba Like, uz

pri sus tvo hrvat sko ga opor --

benog po li ti èa ra Zo ra na Mi --

la no vi æa. Sli jedi lo je obilježa --

vanje us pješnih trenu ta ka naše 

Oluje, uz zahtjev iz Beog ra da

da se is pri èa mo za zlo èine koje 

smo po èi ni li! Pa dok pod --

predsjedni ca vlade J. Ko sor, s

mno go os jeæaj nos ti u gla su,

predlaže da Ja seno vac i Vu ko --

var pos ta nu ob vezna od rediš ta

gim na zij skih ili škol skih iz --

leta, opor beni Mi la no viæ nas je 

"za in tri gi ra o" na ja vom svog

od las ka u Blei burg. Mož da i

on predlo ži da na ši uèeni ci ta --

koðer "ob vezno" posjete i spo --

menik na ovome polju, ka ko bi 

doz na li i za ovaj detalj iz naše

hrvatske po vi jesti, jer u nji ho --

vim škol skim knji ga ma o tome 

nema baš previše, ili nema ni --

kak vih po da ta ka. I, eto, sve je

to oèi to u ime našeg neza bo --

rav ljanja tra gedi ja, žrta va i svi jetlih do ga --
ða ja iz proš los ti... 

Dok su neki od nas gra ða na sa mo regis --
tri ra li po jav lji vanje i is tupe naj vi ših
držav nih držav nih duž nos ni ka u tim zgo --
da ma, dru gi su slu ša li ili èi ta li što je do is ta 
ka za no ili su se mo ra li za do volji ti onim
krat kim - ali redo vi to "mud rim" reèeni ca --
ma neko ga televi zij skog repor tera. 

I sâm sam bio jedan od onih ko ji je sve
to pra ti o, di jelom ra di to ga što želim bi ti
oba viješten, a di jelom i kao do nedav no
još ak tiv ni jav ni rad nik i is tra ži vaè geo --

log-speleo log. Svo jedob no sam bio pob --
liže upoz nat s neki ma od na vedenih lo ka --
ci ja, kao is tra ži vaè žrta va jame Ja zovke,
su di o nik sim po zi ja Hrvat sko ga žrtvos --
lov nog druš tva u Blei bur gu i žrtva ma ra ta
i po ra æa, te au tor knjige "Jame (kao) grob --
nice" (1991.), pa mo ram priz na ti, da sam
bio iz nenaðen pri ka zi ma i "èinjeni ca ma"
koje se i sa da iz nose. 

Op æeni to mis lim, da je sva ki od spo --
menu tih lo ka li teta i do ga ða ja u svi ma na --
ma izaz va o i neka od reðena pi tanja i
dileme, jer se ti jekom mi nu log desetljeæa
oèi to po èelo for mi ra ti neko no vo raz miš --
ljanje.  Pi tam se, kao i mno gi u mo jim sta --
raè kim go di na ma, mo ram li se i ja, ko ji
sam u raz dob lju 1941.- 1945. bio ma lo

dijete uèi teljskih ro di telja ko ji

su ima li èist nepo li tiè ki ob raz,

još  uvijek os jeæa ti stig ma ti zi ra --

nim krivcem us taš kih nedjela?

Mo gu li ja, kao ka to lik, ut jeca ti

ili ko menti ra ti èinjeni cu, da se

se na nekim od na vedenih

mjesta jest ili nije po ja vi o netko 

od vrho va ka to lièke crkve, što

je prema mome po i manju i miš --

ljenju oèi ta pog rješka, plod

neke (ne)spo sob nos ti, (ne)ši ro --

kog rud nos ti ili po gubne

(ne)trpelji vos ti? Ka ko ja mo gu

ko menti ra ti sa dašnje is ti canje

“o pra vu na grob", ka da su to

mno gi od nas jav no is ka zi va li

još 1991., i èesto pu ta na kon te

go dine? Jesam li ja, s ove strane 

televi zij skog ekra na, mo ga o

od go vo ri ti mons. Slo bo da nu

Štam bu ku, kad je za ol ta rom u

Blei bur gu po zi va o speleo loge,

da is traže naše jame s kos ti ma

nevi nih i onih "dru gih" žrta va,

koje su u nji ma do bile svoj

mož da još uvijek neo bilježen

grob, ka da smo mi to još za ko --

mu nis tièke Ju gos la vije, ali i iza

Do mo vin skog rata, vid jeli,

regis tri ra li i za bilježi li? Ka ko ja 

mo gu od go vo ri ti ili "upo zo ri ti"

televi zij skog repor tera, ko ji i

2008. iz vješæuje s ko memo ra --

cije uz Ja zov ku, da u njezi noj

du bi ni od preko sto ti nu meta ra

JAMA JAZOVKA – IZMEÐU 
ANTIFAŠIZMA I KOMUNIZMA

Piše:

Dr. sc. Sreæko BOŽIÈEVIÆ

Presjek jame Jazovka
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leže ti suæe i ti suæe nevi nih žrta --
va, ka da je Ja zov ka du bo ka
"samo" 41,5 m, a u njoj su regis --
tri ra ni os tat ci "samo" 447 ljud --
skih žrta va? 

Oèi to, "na vi ka" neka dašnjeg
zbra janja sto ti na i sto ti na ti su æa
ja seno vaè kih žrta va – ta da s oèi --
tim "predu miš ljanjem" - kod
nedo voljno sav jesnih pra ti telja
sva kod nevnih zbi vanja nas tav --
lja se (ne)ho tice i dalje! Vi dim,
da se i grko-ka to liè ki sveæenik

Mile Vra nešiæ "od mak nu o" od
sud jelo vanja kod obilježa vanja
ob ljetni ca "ot kri æa" zlo èi na u
Ja zov ci, jer je uvi di o da kod nje
nije rea li zi ra no sve ono što je
neka daš nja sa bor ska Ko mi si ja
za žrtve na jav lji va la i pla ni ra la
uèi ni ti, uz još iz 1990. go dine
do biven nacrt spomen-kapele i
ureðenog kom pleksa uz jamu.
Po nov no se za bo rav lja, da do
"ot kri æa" zlo èi na u ovoj ja mi
nije doš lo tek 1990., kad je uz
no vin ski "bum" i uz tis kanje
obil no ilus tri ra no ga po sebnog
iz danja knji žice "Ja zov ka" (u
nak la di od 30.000 prim jera ka)
velik dio Hrva ta doz na o ono o
èemu se do ta da sa mo pri èa lo -
ili se i nije smjelo pri èa ti! 

U Ja zov ki su kar lo vaè ki speleo lo zi bi li
još u si jeènju 1989., dakle, u vrijeme ko --
mu nis tiè kog reži ma, ali su ih ta da neki u
nji ho vu gra du "opo menu li", da ne gu ra ju
nos tamo, gdje nije pot rebno! 

"Punjenje" Ja zovke ubi jenim voj ni ci ma 
po èelo je još 1943., na kon par ti zanske
pobjede u kra šiæ koj bit ci, kad su ovdje
lik vi di ra ni za rob ljeni voj ni ci smješteni u
par ti zan skom lo go ru u So ši ca ma.
Sljedeæe "uba ci vanje" lju di us li jedi lo je
1945., kad su na kon “os lo bo ðenja” iz zag --
rebaè kih bol ni ca, ali i iz dru gih mjesta,
kao i s "križ nog puta", do vo ženi ranjeni ci
i za rob ljeni ci, kao i os ta li "nepri ja telji"
no vo ga ko mu nis tiè kog po retka. Broj do --
vezenih - prema iz ja va ma oèevi da ca ili
svjedo ka - ne od go va ra onome što je na --
ðeno u ovoj jami. No mož da su preos ta li
ba èeni u kas nije zat vo renu jamu, od nos no 
u ja mu u jednoj vrta èi u bli zi ni Ja zovke.
Sa bor ska Ko mi si ja nije bi la za in teresi ra --
na da pregleda mo i te lo ka cije. 

Uza sva nas to janja i tra ženja da se Ja --
zov ka detaljno is tra ži, treba la je do æi èak

1999., kad je Ko mi si ja odob ri la zat ra žena
sredstva split skim speleo lo zi ma "Špilja --
ra". U si jeènju te go dine, zbog sni jega na
pov rši ni i vlage u jami, is tra ži vanja su od --
go ðena do ko lo vo za te go dine. Ta da su

speleo lo zi, uz po moæ pa to lo ga prof. dr.

Žar ka Da ni lo vi æa i njego va asis tenta,
po èeli s detaljnim regis tri ranjem žrta va u
jami. Ka ko sam i ja bio èlan nji hove
ekipe, ta da  su - uz èi tave ili djelo miè no
raz bijene lu banje, prema os tat ci ma èeone
kos ti s ar ka da ma i no som - regis tri ra ni os --
ta ci 447 oso ba. 

Na traženje deka na M. Vra neši æa, kos ti
su pos ložene na bo ko vi ma jame, do ku --
menti rane fo tog ra fi ranjem i prekrivene
plas ti kom, da se zaš tite od proc jednih vo --
da u vlaž nom raz dob lju go dine. Sa bor ska
ko mi si ja, ko ja je ta da bi la kod jame,
treba la je od redi ti, hoæe li se ovdje ra di ti
obilježje za sve žrtve ra ta i po ra æa, no -
ka ko sam iz kas ni jih raz go vo ra shva ti o -
za njih je broj ka od 447 oso ba bi la oèi to
"prema lena", pa je od lu èeno da se ta ko vo
obilježje sag ra di na ru bu Maceljske šume, 
što je i rea li zi ra no (ia ko taj pros tor ni do
da našnjeg da na nije u pot pu nos ti is --

tražen!). Priz najem, da sam bio
iz nenaðen zbog te od luke, jer
sam ta da poz na va o si tu a ci ju u
svezi s 39 jama-grob ni ca u
našem kršu. 

No ka ko sa da znadem da ni na 
jednoj ob ljetni ci spo mena Ja --
zovke na njezi nu ot vo ru - od --
nos no na ovoj nepok ri venoj
grob ni ci Hrva ta - nije bio ni
prvi, ni ti dru gi predsjednik
hrvatske države, a ni vlade, od --
nos no neki nji hov služ beni zam --
jenik ili mi nis tar za dužen za
"resor" žrta va, os taje za nim lji vo 
pi tanje: Je li i za njih taj broj
premalen za is ka zi vanje nuž nog 
pi jeteta i poš to vanja žrta va, koje 
su na njezi nu dnu zav ršile svoj
ži vot - bez su da i do ka zane
krivnje? Ia ko mno gi od mi nis ta --
ra pra vo su ða iz go va ra ju za
žrtve "ut ješnu" reèceni cu: osu da 
sva kog zlo èi na uèinjenog na
ova kav na èin ne zas ta ri jeva, èu --
dim se još jednom, zaš to u
pretin ci ma držav nog od vjetniš --
tva veæ više od desetljeæa sto ji
kaz nena pri ja va Hrvat skog do --
mob ra na i dru gih ud ru ga, u ko --
joj se meðu osum nji èeni ca ma
na laze imena par ti zan skih ko --

mesa ra ba talju na i opera tivne zone Žum --

berka, ko ji su dob ro zna li za ja mu Ja zov --

ku i za ono što je nad njom uèinjeno? 

Ia ko sam još 28. ko lo vo za 1997. go dine 

ob ja vi o pis mo: "Nevine žrtve Ja zovke i

dru gih ja ma zas lu žile su mir i naše što --

vanje", za la žu æi se za nu žan ljud ski pijetet 

iz su æu ti za genera ci ju, èi ji je ži vot ni put

nap ras no preki nut u du bi ni ove jame, ona

još uvijek nije obilježena kao pra vi grob! 

Pot rebno je rezi mi ra ti: je li po lo gi ci

zdra vog ra zu ma onaj oru ža ni bunt iz

1941. go dine, sa svim njego vim pop rat --

nim žrtva ma, mo guæe za is ta ob jektiv no

oka rak teri zi ra ti kao is klju èi vi znak an ti fa --

šiz ma, a sve što se ti jekom Dru go ga

svjetskog ra ta do ga ða lo na na šim pros to --

ri ma u iz vedbi par ti za na (po našem kršu,

od foj bi u Is tri pa sve do Dakse kod Dub --

rov ni ka!), da je to bi lo sa mo u "služ bi"

do ka zi vanja na šega an ti fa šis tiè kog op --

redjeljenja, ili je to pot vrda pos tojeæe par --

ti zanske dok trine speci fiè no ga geril skog

na èi na ra to vanja, sve do zav ršnih "križ nih 

pu teva" i osude bez suda, u "ime na ro da"
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ili u ime Par tije, ko ja je sebe na zi va la ko --

mu nis tiè kom! 

Želi o bih èu ti od go vor od nekog his to ri --

èa ra ili prav ni ka, jer ja to ni sam, jesu li u

ja mi Ja zov ci žrtve an ti fa šiz ma ili ko mu --

niz ma? Don Živ ko Kus tiæ u svom ko --

menta ru u "Ju tar njoj pro pov jedi" u lip nju

2006., pod nas lo vom "Kri vot vor ba Ja --

zovke", piše ka ko "nije u redu go vo ri ti da

je to spomen us ta ša i do mob ra na. To je

spomen mno gih žrta va par ti zan skog

beza konja nepos redno na kon rata", ka ko

su mu go vo ri li njego vi žup lja ni dok je on

služ bo va o u So ši ca ma! Mo žemo li i mo ra --

mo li za is ta, na kon nerav nop rav nih bi ta --

ka, žrta va i stra danja ti jekom Do mo vin --

skog rata, sve njegove preživjele su di o --

nike i èi tav hrvat ski na rod za og rnu ti

velom po mi renja i op ros ta u ime ka to liè --

kog na u ka: tko tebe ka menom, ti njega

kru hom!? Mož da se u tra ženju od go vo ra

na svoje pi tanje mo gu pos lu ži ti nas lo vom

nag raðene knjige Slav ka Gol dstei na:

"1941. go di na ko ja se vra æa"! Ja ne mo gu

si gur no zna ti, tko je za is ta i u ime ko ga

uèi ni o zlo èin nad svim pro na ðenim žrtva --

ma žum beraèke jame Ja zovke, ali i dru gih 

jama, an ti fa šis ti ili ko mu nis ti? Zaš to se to

nije za pi ta o ni Z. Mi la no viæ i krenu o do

Ja zovke, um jesto u za nim lji vi ji Blei burg.

Mož da mu je ovo naše spomen-obilježje

prebli zu, a mož da i ne zna za nj? Oèi to su

nekim po li ti èa ri ma za po li tiè ku pro mo ci --

ju pot rebni i mrtvi. Ali, koji? I ko li ko ih

mo ra biti?•

Na kon što je u Po li tiè kom zat vo reni ku
br. 202 ob javljen tekst Bru na Zo ri æa
"Svjedo èan stvo o ko mu nis tiè kim zlo èi ni --
ma po èinjenim u za dar skoj žu pa ni ji", u
kojem se dos lovce na vo di is kaz Slavke
Ivke Smo liæ iz Debelja ka, au to ru teksta –
prof. B. Zo ri æu – ja vi la se rod bi na lju di ko --
ji su na vod no po èi ni li zlo èine. Želeæi pri --
do ni jeti ut vrði vanju is tine, prof. Zo riæ je
ra di ob jav lji vanja u našem lis tu pros li jedi o 
(nepot pi sa no) pis mo Nede Smo li æa iz Ka --
nade (13065, 16 AVE. Surrey BC, Ca na da, 
V4A1P1), da ti ra no 7. ožuj ka ove go dine. 

Gos po din Smo liæ je sin Iva na Ga mi lo --
va, ko ji se spo minje u tom èlan ku. On ma lo 
dru ga èije pri ka zuje tra giène do ga ðaje za
vrijeme Dru go ga svjetskog ra ta i po ra æa: 

«Poš to va ni gos po dine Zo ri æu, 

ima o sam pri li ku pro èi ta ti "Svjedo èan --
stvo o ko mu nis tiè kim zlo èi ni ma po èinjeni --
ma u Za dar skoj žu pa ni ji". Ja sam preži vi o
te iste stra hote zlo èi na ko ja su u našem selu 
po èi ni li par ti za ni, Ta li ja ni i us taše. Slav ka
Iv ka Smo liæ ko ja je is pri èa la svo ju tra gedi --
ju, pri ka za la ju je jednos tra no. Nije spo --
menu la da su njezin muž Ante i njegov
brat Božo, si no vi mo ga stri ca Jose (Ga mi --
lov) te Frane Smo liæ (Ro šin), stric moje
žene, bi li u "ban di" (hrvat ski dra go voljci u
ta li jan skoj voj sci). 

Sjeæam se dob ro tog dana. Ima o sam 9
go di na. U no æi smo èu li buku. Moj otac
Ivan (Ga mi lov) tješi o je nas, a mi se nis mo
usu di li izi æi u dvo rište. Kad smo ra no ujut --
ro iziš li, vi di o sam ka ko se dim diže iz kuæe 
stri ca Jose. Ta je ku æa bi la nas lonjena na
ku æu njego va bra ta Jure. On je ima o peto ro 
nejake djece njemu, pa se je moj otac prvi
po peo ga si ti. Tu is tu noæ su par ti za ni htjeli

za pa li ti ku æu Fra ni, stri cu moje žene, ali su
odus ta li. Njezin otac Krsto (Ro šin) èuo je
da go vore ka ko je on do bar èo vijek i odus --
ta li su od svoje namjere. Neko li ko da na
pos lije ta li jan ska je voj ska iz sus jednog
sela uh va ti la u polju 4 nevi na selja ka i do --
vela ih u stri èevo dvo rište. Ja sam gleda o
taj zlo èin kroz plot: ubi li su te ljude i za ko --
pa li ih u dvo riš tu po koj nog stri ca Jose. 

Pos lije ka pi tu la cije Ita lije, stri èevi si no --
vi Ante, Bo žo i Frane su prešli na us taš ku
stra nu. Ia ko je stric Frane bio u us ta ši ma,
us taše su od veli u Zemu nik njego va bra ta

An tu Smo li æa (Ro šin) i Bo žu Strenju,
gdje su ih ubi li. To je bio raz log zbog ko --
jega nji hove žene Sto ja Smo liæ (Dra žiæ) i
Jur ka Strenja ni su voljele Slav ku Iv ku
Smo liæ. 

Kad je rat zav rši o, Frane (Ro šin) je do ša --
o kuæi. Zna o je da nije ni kog ubio, nego je
sa mo za pa li o jednu ku æu u Su ko ša nu. No
ub rzo je doš la mi li ci ja i od vela ga u zat vor.
Su di li su mu su ko šan ski par ti za ni. Ob jesi li 
su ga za noge, na lo ži li vat ru is pod njega i
bo li su ga nožem... 

Onaj ko ji go vo ri i piše laž te ši ri mržnju,
bit æe jedna ko od go vor ni pred Bo gom.
Treba lo je, dakle, prov jeri ti ko li ko ima is --
tine u opi su tra gedije Slavke Ivke Smo liæ.
A ni opis spo ra oko zemlje – ko ji prela zi
ok vire in teresa èi ta telja Po li tiè kog zat vo --
reni ka – ne od go va ra èinjeni ca ma. 

O zlo èi ni ma ko ji ma sam svjedo èi o, pi sa --
o sam u svo joj knji zi Fis hing for God - One 
man's spi ri tu al Quest, ko ju se može na æi i
u za dar skoj knjiž ni ci...

Nedo SMO LIÆ

ZLOÈINI U ZADARSKOJ ŽUPANIJI: 
PISMO IZ KANADE

POMOÆ ZA 
POLITIÈKI

ZATVORENIK
Od sredine ožujka do sredine travnja
2009., svojim su pri lo zi ma daljnje iz --
la že nje ovog mjeseènika nesebièno
pomogli:

Jozefina Vezmaroviæ Osijek 100,00

Marijan Èuvalo Zagreb 50,00

Milka Aliæ Zagreb 300,00

Mara Nikoliæ Zagreb 200,00

u k u p n o 650,00

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i 
ubuduæe pre po ru èu jemo njihovoj
sus ret ljivosti. (Ur.)
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Izu zetna obitelj iz Za boè kog Pav lov ca iz gu bi la je jedno ga 

svo ga èla na,  Pav lovec je os ta o bez svog sum ješta na a

Hrvat sko druš tvo po li tiè kih zat vo reni ka Kra pin sko-za --

gorske žu pa nije bez svo ga poš to va nog èla na. 

Iz nena da se zav rši o ži vot ni put naše drage Nade Turk,

roðene 1926. go dine u Èa kov cu. 

Reka o sam u po èetku, "jedna izu zetna obitelj". Po èemu?

Dos lov no reèeno, "izu zetna obitelj". U svo joj 20. go di ni,

zbog svo ga za nos nog entu zi jaz ma i lju ba vi prema Do mo vi --

ni, osu ðena je i pro vela u zat vo ru, lo go ru u Sla von skoj Po --

žegi i na ra di liš tu u In ði ji teške dvije go dine ro bi janja.

Njezin muž Da nijel je na dru gim mjesti ma pro veo na ro bi ji

èeti ri go dine, a kæi Ani ta je u za to èeniš tvu, bez sudske

presude, kao naj mla ði ro bi jaš proš log reži ma, pro vela devet 

mjeseci. Ro di la se 1947. kao ro bi jaš. 

Dra gi moji, ta izu zetna obitelj na la zi se u veli koj ža los ti.

Otac je os ta o bez svoje sup ruge, kæi je os ta la bez majke, os --

ta li ste bez ro ða kinje, susjede, pri ja teljice a Hrvat sko druš --

tvo biv ših po li tiè kih zat vo reni ka bez is tak nu tog èla na. Još

nešto sam sko ro za bo ra vi o ka za ti, pjevaè ki zbor u Za bo ku

je os ta o bez jednog pjeva èa. 

Svi ma nam os taje u li jepoj us po meni Na da Turk. Vri --

jedna, svestra na, dob ra, pu na ži vo ta i uvijek vesela oso ba.

Do la zi o sam u nji hov dom, ugod no sam se os jeæa o meðu

nji ma. Kad ka da sam do ša o neras po ložen, iz tog sam do ma

uvijek iza ša o dobre volje, oh rabren njezi nim po zi tiv nim

sta vom prema svemu. 

Želja mi je i mol ba Bogu, da vas On ut ješi i da vam da mir

u srcu i u mis li ma, a za sve nas sveti èovjek iz Bib lije upu --

æuje mo lit vu Bo gu "Na u èi nas ta ko bro ji ti dane naše da

steknemo srce mud ro", i da u mi ru s Bo gom i s lju di ma, poš --

teno, sav jesno i u stra hu Božjem pro vo di mo vrijeme koje

nam je da ro va no. 

Nado, ras ta jemo se s To bom. U ime predsjedni ka pod --

ruž nice druš tva biv ših po li tiè kih zat vo reni ka, gos po di na

Mi la na Pa veli æa, èla no va Druš tva i u svoje ime, hva la Ti za

sve što si uèi ni la! Sretni smo što smo bi li Tvo ji znan ci i pri --

ja telji, ne da jemo Ti vi jenac, želi mo da nam os taneš u mis li --

ma i srcu, a sredstva za tu nam jenu da jemo oni ma ko ji su iz

Tebe os ta li, Tvo joj obi telji. Nado, neka Ti bude la ka ova

crna zemlja. Još jednom: hva la Ti.

Veli mir ŠU BERT

In memoriam

NADA TURK
(1926. - 2009.)

U SPOMEN

STJEPAN SOPIÆ

Roðen 9. kolovoza 1923. u Tuhovcu, Varaždinske

Toplice. Kaznu zatvora izdržavao od 

5. srpnja 1945. do 7. sijeènja 1953. 

Umro u sijeènju 2009.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ - Podružnica Varaždin

U SPOMEN

DRAGUTIN JERTEC

Roðen 16. kolovoza 1928. u Gornjem Kraljevcu,

Zlatar Bistrica. Kaznu zatvora izdržavao od 

25. ožujka 1947. do 12. sijeènja 1951. 

Umro 7. veljaèe 2009.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ - Podružnica Varaždin
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On 28 March 2009, in Zagreb, the

Eighth As sem bly of the Cro atian As so ci a --

tion of Po lit i cal Pris on ers was held, with

the pres ence of many del e gates and rep re --

sen ta tives of po lit i cal par ties, the Gov ern --

ment and the Church. In this is sue, we

pub lish a de tailed re port on the As sem bly, 

with the en tire pre sen ta tion of Pres i dent

Al fred Obraniæ (who has been re-elected 

for the po si tion of the Pres i dent of the As --

so ci a tion), as well as the re port of the

Supervising Committee and Conclusions.

The Con clu sions em pha size that the

level of over com ing of the com mu nist

way of think ing and her i tage in Croatia is

low. Re ly ing on a num ber of in ter na tional

and na tional le gal doc u ments and po lit i cal 

dec la ra tions, the Cro atian As so ci a tion of

Po lit i cal Pris on ers re quests faster mov ing

to wards de moc ra ti sa tion of the so ci ety. 

* * *

Jure Knezoviæ, Pres i dent of the In ter --

na tional As so ci a tion of For mer Po lit i cal

Pris on ers and Vic tims of Com mu nism

(Inter-Asso) re ports about the 17th Con --

gress of Inter-Asso held in Tirana, the

cap i tal of Al ba nia, on 3-6 April 2009. We

are also pre sent ing the text of the res o lu --

tion adopted in Tirana.

* * *

Ivan Vukiæ writes about the com mem o --

ra tion for the vic tims from Gospiæ and the

Gospiæ area killed by the Yu go slav com --

mu nist par ti sans in April 1945, while

Sanja Rogoz Šola re ports about a sim i lar

com mem o ra tion in Ruševo, in the east ern

part of Croatia, where Yu go slav par ti sans

killed around four hun dred peo ple, in

April 1945, with out trial and right to

defence.

* * *
Cit i zens’ non-gov ern men tal as so ci a tion 

“Cir cle for the Square” an nounces a num --
ber of events in which they re quest that
the name of the most beau ti ful square in
Zagreb be changed. That square with the
build ing of the Cro atian Na tional Thea tre
and the main build ing of the Cro atian uni --
ver sity has been named af ter the com mu --
nist dic ta tor Mar shall Tito since 1945.
Be cause of much ev i dence show ing that
Tito was di rectly or der ing kill ings of doz --
ens of thou sands dur ing and af ter the war,
an in creas ing num ber of Croats want to
have his name re moved from squares,
streets and institutions. 

* * *
Davor Dijanoviæ anal y ses the crim i nal

char ac ter of the com mu nist ide ol ogy and
sys tem, while Mario Marcos Ostojiæ
deals with the causes and con se quences of 
the cur rent eco nomic cri sis. •

Sadržaj

IN THIS ISSUE

Blidinje lake with mountain Èvrsnica
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In An we sen heit ei ner gro ßen An zahl
von De le gier ten und Ver tre ter von po li ti --
schen Par tei en, der Re gie rung und der
Kir che, fand am 28. März 2009 in Za greb
die ach te Voll ver samm lung des Kroa ti --
schen Ver ein ehe ma li ger po li ti scher Häft --
lin ge statt. In die sem Heft be rich ten wir
über den Ver lauf der Voll ver samm lung
und ver öf fent li chen den Re chen schafts --
be richt des Prä si den ten Al fred Obra niæ
(der er neut zum Prä si den ten der Ver ei ni --
gung ge wählt ist) und den Bericht des
Aufsichtsrates und Beschlüsse. 

In den Be schlüs sen wird be tont, dass
das Ni veau der Über win dung des kom --
mu nis ti schen Be wusst seins und des kom --
mu nis ti schen Er bes in Kroa tien un zu rei --
chend ist. Kroa ti scher Ver ein ehe ma li ger
po li ti scher Häft lin ge, un ter stützt auf ei ne
Rei he von in ter na tio na len und na tio na len
recht li chen und po li ti schen Er klä run gen,
ver langt schnel le re Ent wic klung  in Rich --
tung der De mo kra ti sie rung der Ge sell --
schaft.

* * *

Über den Ver lauf des XVII. Kon gres ses 
der In ter na tio na len As so zia ti on ehe ma li --
ger po li ti scher Ge fan ge ner und Op fer des
Kom mu nis mus (In ter-As so), der in der
Haupt stadt von Al ba nien, Ti ra na, von 3.
bis 6 April 2009 statt fand, be rich tet Ju re
Kne zo viæ, Prä si dent der In ter-As so. Wir
ver öf fent li chen auch den Text der
Resolution beschlossen in Tirana.

* * *

Ivan Vu kiæ schreibt über Ge den ken an
die Op fer von Go spiæ und Um ge bung, die 
die ju go sla wi schen kom mu nis ti schen
Par ti sa nen im April 1945 ge tö tet ha ben.
Wäh rend San ja Ro goz Šola über ei ne
ähn li che Ge denk fei er in Ruševo, im Os --
ten von Kroa tien be rich tet, wo die ju go --
sla wi schen Par ti sa nen im April 1945.
über vier hun dert Men schen oh ne Ge --
richts ver fah ren und das Recht auf
Verteidigung getötet haben.

* * *

Nicht-Re gie rungs-Or ga ni sa ti on "Kreis
für Platz" kün digt ei ne Rei he von Ver an --
stal tun gen in de nen die Än de rung des Na --
mens des schöns ten Plat zes der Stadt ge --
for dert wird. Der Platz, wo das Ge bäu de
des Na tio nal-Thea ters und das Haupt ge --
bäu de der Uni ver si tät sich be fin den, trägt
seit 1945. den Na men des kom mu nis ti --
schen Dik ta tors Mar schall Ti to. In An be --
tracht der zahl rei chen Be wei se, dass Ti to
di rekt die Tö tung Zehn tau sen de von
Men schen im Krieg und da nach ge lei tet
hat, wächst die Zahl der Kroa ten, die das
Ent fer nen sei nes Namens von den Plät --
zen, Straßen und Institutionen wünscht.

* * *

Da vor Di janoviæ ana li siert die ver bre --
che ri sche Na tur der kom mu nis ti schen
Ideo lo gie und des kom mu nis ti schen Sys --
tems und Ma rio Mar cos Os to jiæ be --
schäf tigt sich mit der der zei ti gen Wirt --
schafts kri se.•

Sadržaj

IN DIESEM HEFT

Senj








